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Irta : Dr. Kmety Károly

országgyűlési képviselő, egyetemi lanár.

Nehéz elég drasztikus szavakat ta­
lálni arra, hogy Lukács László legutóbbi 
nyilatkozatait, melyeket az Egyetértés is 
közölt, méltóan lehessen jellemezni. Az 
kétségtelen, hogy furcsa fogalmai vannak 
a magyar parlamentarizmus alapjairól és- 
követelményeiről.

Önhittcn és csalhatatlanságot negé- 
lyező hangon esett neki a kormánynak, 
mert ez becsületesen és adott szavához 
híven, beadta lemondását s kérni fogja 
a királyt, hogy hivatalától azonnal 
mentse föl.

Az az eljárás, amelyet a Wckerle- 
kormány követ, természetes és a képzel­
hető legalkotmányosabb. A nemzet bi­
zalmát megnyernie, vagy megtartania le­
hetetlenné vált számára, mert Wckerle 
teljesen fires kézzel jött vissza Bécsbői 
5 csupán az óriás terhek megszavazásá­
nak kötelességét hozta magával. De a 
nemzet által követelt és tételes törvé­
nyeinkben gyökerező gazdasági és ka­
tonai engedményeket elérni nem sikerült. 
Becsben kategórikusan és rövidlátóan 
mindent megtagadtak tőle.

Hogy lehet ilyen körülmények közt 
józan fővel azzal vádolni a kormányt, 
hogy szökni készül s hogyan lehet reá 
azt a kötelességet oktrojálni, hogy he­
lyén kell maradnia? Nagyon furcsa köz­

jogi és alkotmányos fogalmai vannak 
Lukács Lászlónak, ha egy parlamentáris 
minisztériumnak szerinte akkor is helyén 
kell maradnia, mikor előre látja, hogy a 
parlamenti többség bizalmát nein sike­
rül megtartania.

De nem sikerült megtartania a király 
bizalmát sem. A korona bizalmatlansága 
abban jutott kifejezésre, hogy a Wekerle- 
kormánynak törvényen alapuló kívánsá­
gait a leghatározottabb negatióval uta­
sította vissza. Ma ilyen nyilvánvaló kö­
rülmények közt Lukács Lászlónak mégis 
az a véleménye, hogy a kormánynak 
nem szabad helyét elhagynia, mutassa 
meg azt az alkotmányos módot, amelyre 
helyezkedve, a kormány helyét mégis 
megtarthatná. Vagy talán egészen külön­
leges törvények azok, amelyek a Wekerle- 
kormány alkotmányos és parlamentáris 
helyzetét szabályozzák, csak azért, mert 
Lukács László és a régi szabadelvű párt 
töredékei úgy akarnák ? S mert tajtékzó 
gyűlölettel eltelve Ítélik meg a koaliczió- 
nak és a Vekerle-kormánynak minden 
lélekzetvételét. A nemzet tisztában van 
Lukács Lászlóval is, clvtársaival is, párt- 
híveivel is, épp ezért a nemzet józan 
Ítélőképességét Lukács László véleménye, 
kritikája és riadója nem képes megté­
veszteni.

Ha a király súlyos kívánságok telje- 
: sitését követeli a Wekcrlc-minisztérium- 
; tói, a legelemibb feltétel az, hogy nem 

szabad már eleve lehetetlenné tennie

számára, hogy a parlament többségének 
bizalmát megnyerhesse, illetőleg meg­
tarthassa. És alkotmányos fogalmak sze­
rint egy önérzetes férfiakból álló kabi­
net nem köteles egy perczig sem helyén 
maradni, ha uralkodója egyszerűen pa­
rancsokat intéz hozzájuk, s ha e pa­
rancsok olyan sok száz milliós áldoza­
tok meghozatalát czélozzák, amelyeket a 
nemzet elvállalni nem hajlandó, s 
amelynek viselésére a nemzet nem is 
köteles. Főleg, ha ezzel szemben e.gy 
csekély töredékét sem teljesítheti a kor­
mány annak, amit viszont a nemzet 
jogosan és törvényes alapon kíván. Lu­
kács László talán ilyen helyzetben is 
megtartaná miniszteri székét, sőt való­
színűleg, de az ö számára sem teremne 
babér.

Szörnyű haraggal hánytorgatja Lu­
kács László a tavaszi kudarczát. Lélek­
tanilag talán megmagyarázható ez, de azérí 
nyilatkozatának ez a része is igazságtalan. 
Micsoda ámítás az, hogy ö 48-as kor­
mányzatot hozott volna ? Szép 48-as 
kormány lett volna az, melynek elnöke 
nem Kossuth Ferencz, hanem Lukács 
László lett volna s amelyben a legfon­
tosabb tárczákat vagy a régi szabadelvű 
pártnaktizenhárompróbás korifeusai, vág}' 
pláne féldarabontok töltötték volna be, 
még pedig úgy, hogy ez a kormány 
nemcsak a negyvennyolezasprogrammot, 
hanem még az igazi 67-es követelmé­
nyeket is a limine visszautasította volna.

Két gyermek és a harmadik,
Irta . Báró Nyáry Albert.

(Utánnyomás tilos.)

Se el nem veszek belőle, se hozzá nem i 
adok ahhoz a történethez, amelyet a tudós 
Pater Hiláríus az amiensi franciscanus zárda 
annaleseiben elhelyezett Anno Dom. 134b.

Szól a történet két árva fiúról, akiknek 
nem volt más örökségük anyjuk után, mint ez 
a jó tanács, amelyet a haldokló mondott nekik . 
Bízzatok fiaim az Ur Istenben cs az ő egy­
szülött fiában. Bizony ugylátszik kicsiny volt 
Hz örökség, annál is inkább, mert az időseb­
bik gyermek még csak hat éves volt, az ifjabb 
pedig cgv évvel fiatalabb nála. Jóformán meg 
sem értették az anyjuk tanácsát.

És mikor behunyta a szemet a szegény 
özvegy asszonv. két kis árvája egyszerre ke­
nyér nélkül maradi. De még fedél sem volt, 
amely alatt éjszakánként meghúzhatnák magu­
kat. A szívtelen szomszéd kiűzte őket a kis szo- 
bácskából, mert most már nem volt, aki fizes­
sen értük. Ott állott két szegény gyermek hajlék 
nélkül s ha irgalmas emberek cgy-egy darab ke­
nyeret nem adnak nekik, éhen pusztultak volna. 
Mikor leszállóit az est, s a járástól-kelestol nehe­
zedni kezdett pillájuk, tanácstalanul állottak mega 
k s ház előtt, amelybe már nem volt szabad 
többé belépniük. Szerencsére az udvar vege ne 
cgv kazal szénát hordatolt a gazdag szomszei. 
lov.-nak téli eledelül. A kis árvák abban bűz­
lik meg magukat. A zi'Ogo, puha hí volt a 
párájuk és a takarójuk is. Alatta nem ve,-tok

az éjszaka hidegét, s nem lepte be őket az 
égnek harmatja. Olyan nyugodt álmuk volt a 
fiuknak, mert úgy érezték, hogy az a sok, sok 
csillag mind ő rájuk vigyáz.

így éldegélt nap-nap után a két kis árva, 
akik közül az egyik hat éves volt s egy évvel 
fiatalabb a másik. Alikor esténként fáradtan a 
játéktól és a koldulástól, leheveredtek az illa­
tos szénára, s elmajszolták alamizsna kenye­
rüket, a ragyogó csillagokat nézték, inig cl 
nem nyomta őket az álom. bs ilyenkor eszükbe 
jutott édes anyjuknak az utolsó tanácsa is : 

Bízzatok az Ur Istenben, cs az ő fiában'1.
— Hol lakik az Isten? — kérdezte a 

kisebbik fiú, átfogva bátyjának nyakát.
— Ott az égben — felelt rá a nagyobb, 

felmutatva a csillagos égboltozatra.
— Ez a sok fényes csillag mind, mind az

övé ?
— Igen. minden az övé.
— Az a ház is, ahonnét kikergettek ? — 

kérdezősködött tovább a fiúcska.
— Az a ház is az övé — hangzott a bi­

zonytalan felelet.
— llát akkor miért hajtott ki minket on­

nét? Hiszen anvuska mielőtt a temetőbe ment, 
azt mondta, hogy csak bizzunk az Istenben. 
Nem, az a ház nem az Istenké-é, fűzte tovább 
a szót a fiúcska, megrázva, buksi, göndör 
fejét. Az a Roquephm űré. En tudom, melyik 
az Isién háza. Amelyiknek haragja van. Tu­
dod mit ? Én szerernék egyszer elmenni az 
Isten házába. Megkérnénk ugy-e szépen, hogy 
adjon nekünk helyet abban addig, amig meg­
növünk. De oda mi nem mehetünk ám be. 
Nekünk nincsen ünneplő ruhánk, pedig oda

mindenki abban megy. Milyen jó is annak, van 
ezipője is, meg uj kabátja is. Az elmehet az 
Isten házába — s a kis fiú szive összefacsa- 
rodott, pufók arczán végig gördültek könnyei.

— Ne sírj — vigasztalta bátyja — elme­
gyünk majd oda mi is. Anyukánk azt mondta, 
hogy csak bizzunk az Istenben és ö majd nem 
fog kihajtani az ö házából, mint Roqueplan ur.

— Elmegyünk? Igazán el? — kérdezte 
reménykedve a fiúcska s gyorsan elmúlván bá­
nata, mosolyogva aludt el.

A szegény özvegy asszony pedig eljött az 
ő siri otthonából, megigazította a gyermekek 
teje alatt a puha szénát, reájuk hintett gondos: 
keze a fűből, hogy testüket meg ne áztassa ai 
égből aláhulló harmat. Éjjelenként így gondozza 
a szegény anya az ö kis árváit, akiknek nem 
volt rajta kívül más gondozójuk.

Történt azonban, hogy Roqueplan ur meg 
hallván, hogy a gyermekek az ö szénakazlát 
használják hálóhelyül, elűzte őket onnét.

— El fogunk menni az Isten házába, — 
mondta most a nagyobbik fiit elszánt komoly­
sággal. Kézen fogta öcscsét, s elment vele c 
nagy ablakit, tornyos ház elé, amelyből ha- 
rangszó szokott kihallatszani. Megkopogtattál- 
félénken az ajtót, s várták, hogy az kinyíljék 
előttük. Aztán zörgettek erősebben, de nem 
hallottak semmi neszt sem belülről.

— Nincs itthon az Istenke, — sóhajtották 
bánatosan. Meghallotta azonban a zajt a közel­
ben lakó sekrestyés, s kiment, hogy elkergesse 
a templom körül ólálkodó gyermekeket.

— Mit kóboroltok itt estének idején ? 
förmedt rájuk haragosan. llyenkoi m ir 
aludni mennek a jótavalo gyermekek. 1 mit
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Megengedjük, hogy a király lojálisán 
akarta volna akkor is a békét, de az 
kétségtelen, hogy Lukács László nem 
jóhiszeműen és nem lojális szándékkal 
vállalkozott volna ilyen kormányalakí­
tásra. Hisz ha igazán 48-as kormányt 
akartak volna, ott volt Kossuth Ferencz, 
ő rendelkezésre állt volna hatalmas több­
séggel és egyaránt szolgálta volna a 
hazát és a királyt.

S éppen ezért egyszerűen vissza­
taszító az a gúnyos sajnálkozás, ame­
lyet Lukács László a Wekerle-kormány 
nagy talentumainak sikertelensége fölött 
kifejez. Ne higyje se ő, se a mögötte 
leskelődő kis csapat, hogy ezek a fér­
fiak a semmiségben fognak eltűnni, ha 
megválnak a miniszteri tárczáiktól. Be­
csületes és kötelességszerü visszavonu­
lásuk után súlyuk és befolyásuk a nem­
zet előtt csak növekszik, s a nemzet 
legközelebbi alkotmányos megnyilatko­
zása el fogja .söpörni még utolsó nyo­
mait is a volt szabadelvű pártnak, hiába 
igyekeznek még mindig az udvari kegy 
napfényének legalább egy sugarát a 
maguk számára megszerezni.

Mesebeszéd, hogy a választói reform 
lekésett a mostani parlamentről. Ha 
nem tennék lehetetlenné a kormány 
helyzetét irtózatos súlyú uj követelések­
kel és a rideg visszautasítás álláspont­
jával, a magyar parlament idejekorán 
meg tudná alkotni a választói reformot.
E helyen már volt módomban arra rá­
mutatni, hogy kétségtelen az Andrássy 
javaslatában lefektetett nemzeti szem­
pontok számára a többség, ha némely 
— a javaslat irányzatával is megegyező 
módosítás megtörténik. És mikorra a je­
lenlegi parlament mandátuma lejár, az 
uj választói törvény kényelmesen életbe 
volna léptethető.

De ennek sine qua nonja, hogy a 
nemzet lejárt és esedékes jogai úgy ka­
tonai mint gazdasági téren honoráltas- 
sanak.

EGYETÉRTÉS

Dr. Automobil László.

Szombat, szeptember 25.

Budapest, szeptember 24.
Automobil: annyi, mint magától mozgó. 

Valamikor ilyenforma névre keresztelte Szilágyi 
Dezső Lukács Lászlót. De akkor az elkereszte- 
lés csak a testi mivoltára vonatkozott. Most 
Lukács László ur saját vallomása szerint min­
den megbízás nélkül mozog és mégis nagyon mo­
zog a politikában. Sőt a technika legújabb vívmá­
nyai szerint mozog. Mehetett volna Bécsbe teher- 
vonaton, személyvonaton, gyorsvonaton, külön- 
vonaton, de neki ez mind kevés volt. Neki 
automobil kellett s ha Blériot vagy Zeppelin 
rendelkezésére áll, talán egyenesen repülőgép­
pel vagy kormányozható léghajóval repült volna 
a saját mértéktelen ambicziója után, a hatalom­
ért. De nem volt a közelben modernebb szer­
szám : dr. Automobil László tehát illatos ördög­
szekérrel száguldott keresztül Magyarországon, 
egyenesen Bécs felé. Már ott is van.

Nekünk ugyan mindegy, hogy ott van s 
legfölebb az fáj, hogy nem fog ott maradni. De 
dr. Automobil László nem azért választotta a 
benzin-fuvart, hogy feltűnés nélkül teremhes­
sen Bécsben, sőt ellenkezőleg: rágalmazás!" stá- 
cziókat tartott automobiljával. Megállt Győrött és 
megállt Bécsben, hogy politikai nyilatkozatokat 
tegyen és ráteritse a vizes lepedőt a lemondott 
magyar kormányra. Ezekkel a rágalmakkal ésezek- 
kel a vizes lepedőkkel kötelesség egy kicsit foglal­
kozni, mert úgy ismerhetjük csak meg igazán ezt az 
automobil-lovagot, úgy régi, mint jövendő 
szándékai szerint. Van ugyanis ezekben a rá­
galmakban valami, ami jellemzi Lukács László 
zátonyra jutott első misszióját s van bennük 
még valami, amiből megsejthetjük, hogy mi­
fajta uj missziót szánt magának ez a magától 
mozgó politikus.

Azt mondja dr. Automobil: „a kormány­
nak kötelessége maradni, mig a paktumban 
vállalt becsületbeli kötelességét teljesítette, mert 
miniszterek nem tehetnek úgy, mint egy sza­
kácsnő, hogy elhagyják a helyüket, ha meg­
unták“. Csak úgy mellékesen jegyezzük meg, 
hogy ez az elmés hasonlat nem az automobil-

akamátok odabent a templomban ? Szeretnétek 
tigy-e lopni valamit ?

— Mi azért nem alszunk még most — 
felelt bátran a nagyobbik fiú, •— mert nincs 
hely, ahova aludni térjünk. Mi az Isten há­
zába szeretnénk bemenni, mert anyukánk azt 
mondta, mielőtt a temetőbe ment, hogy bíz­
zunk az Istenben és az ő fiában. És mi most 
nagy bajban vagyunk. Roqueplan ur elkergetett 
az ő szénakazaljáról s az Istenkét akarjuk meg­
kérni, hogy engedje az éjszakát az ő házában 
eltöltenünk.

A templomszolga szánakozva tekintett a 
két gyerekre, s mert látta, hogy igazat monda­
nak, megesett rajtuk a szive.

— Jerfck hozzám, adok az éjjelre szállást 
nektek.

— Köszönjük bácsi, de mi csak inkább 
szeretnénk az Isten házába menni, — makacs- 
kodott a fiú. A kisebbik is bólintva hagyta 
helybe a bátyja szavait, — Az Isten házában i 
szeretnénk aludni.

— Jól van fiam — felelt a sekrestyés I 
megcsörgetve kulcsait, — legyen meg a kíván- | 
sagtok. Kinyitom előttetek, s ha akartok, bent 1 
maradhattok éjjelre. — Az öreg szolga remélte, ! 
hogy a gyermekek a templom magányos csend- 
tetői megijedve, nem mernek majd egyedül ott 
maradni.

A két fiú belépett a templomba, amelyet 
jó illatú tömjén szaga teliíett meg. Az ablakon 
csak kévés világosság szűrődött már be, csak 
áz orok mécses pislákolt s egy oltár előtt égett 
a fogadalmi^ lámpa. A Boldog Asszony oltára 
volt ez, virágokkal megrakva. Az oltár fölött 
aranyos ruhában, csillagkoszoruval a fején a

Jupiter fejéből pattant ki, ezt is csak úgy el- 
annektálfa Tisza István elviselt hasonlataiból. De 
hagyján, hogy a mondás nem az övé. Nagyobb 
baj az, hogy mért jut ez csak most eszébe a 
benzin-államférfiunak ? Ha most az a véle­
ménye, hogy ennek a kormánynak becsületbeli 
kötelessége a paktumban vállalt feladatokat 
elvégezni, akkor miért akarja nemrég kivetni 
a nyeregből s miért tárgyalt ° a nyár 
elején a kormány háta mögött a már>d 
kormányalakítása érdekében ? Ha pec \ becsü­
letbeli tartozása daczára júliusban távozhatott 
volna a kormány, mért ne távozhatna most 
szeptemberben is ? Oh, szent automobil — ki 
magyarázza meg ezt a rejtélyt ? Júliusban jön 
egy ur, aki seprőt csinál a fiz ujjából, hogy 
kisöpörje Htjából azt a kormányt, mely maradni 
akar, mig a paktum utolsó feladatát is meg­
oldotta; szeptemberben pedig automobilról 
prédikálja ugyanaz az ur, hogy a miniszterek 
nem szakácsnék, akik dolgukvegezetlen szökhet­
nek el a tűzhely mellől, mert elhagyta a szeretőjük.

De rágalmazás! stáczióin mást is cseve­
gett dr. Automobil László. Ebből a „más“-ból 
azt is kitalálhatjuk, hogy amikor ő a kormány 
becsületbeli kötelességéről beszél, nem is a 
választói jogot gondolja, holott csak ez van 
már hátra a paktumból s csak ez volna, ha 
volna, becsületbeli kötelességnek nevezhető. 
Mit cseveg ugyanis a technika legújabb vívmá­
nyaival mozgó politikus ? Azt mondja, hogy 
a választói jogot a kormány már semmi­
esetre sem fogja megcsinálhatni, mert ki­
fogytunk az időből s a választói jog megalko­
tása a jövendő parlament feladata lesz. Hogy ért­
sük tehát dr. Automobil László szavait? Ha 
becsületbeli tartozása miatt köteles megmaradni 
a kormány, hogyan maradhasson ez a becsü­
letbeli tartozás egy jövendő parlamentre? Ha 
pedig a kormány nem a választói jog meg­
alkotására maradna kényszerítve a he­
lyén, hát akkor mi az a becsületbeli 
tartozás, melyet az automobil-ész szerint telje­
sítenie kell ? Nagyon egyszerű a felelet. Be­
csületbeli tartozása ennek a lemondott kor­
mánynak maradni azért, hogy megszavaztassa 
a költségvetést, elintézze a delegácziók ügyét,

Szűz Mária szobra állott, karján a ruhátlan kis 
Jézussal. A gyermekek egyenesen ez elé az 
oltár elé mentek, mintha megmutatta volna va­
laki nekik a helyet, amelyik legilőbb hozzájuk. 
Olyan gyorsan tipegett a két fiú, hogy az öreg 
alig bírta követni őket.

— Jaj, milyen szép! — szólt a kisebbik 
fiú, ujjacskájával a Szüzanyára mutatva,

— Ez a Boldog asszony, fiam — magya­
rázta az öreg sekrestyés.

— Nézd, nézd, — súgta a kis fiú bátyjá­
nak — milyen kis fiút tart a karján.

A templomszolga elmosolyodott a gyermek 
ártatlan együgyüségén. — Az, akit a Szűz 
Mária a karján dajkál, a kis Jézus. Hallottá­
tok-e már a hírét ?

— Jézus, Jézus, — mondogatta magában 
a nagyobbik fiú — az Isten fia ?

Igen, az Isién fia — hagyta helyben 
az öreg sekrestyés.

, És lám, egy csepp ruhája sincsen — 
sajnálkozott a gyermek. Szegény kis Jézus !

— Milyen rossz lehet itt magában lennie, 
cn itt akarok maradni, hogy játszani vele — 
jelentette ki a kisebbik árva! Bácsi, mi itt 
szerelnénk maradni. Ne űzzön cl innét is, 
mint Roqueplan ur szokta tenni. Engedje meg 
édes bácsi, hogy itt tölthessük a szép kis 1 
Jézussal az estét, meg hogy itt várjuk meg a I 
reggelt, mikor majd újra koldulni mehetünk. 
Nem leszünk rosszak, nem nyúlunk semmihez, ! 
csendben leszünk, csak játszani akarunk a kis 1 
Jézussal, meg aludni, ha majd elfáradtunk. 0 
itt alszik mindig ? Neki jó, az ő apjának van 
háza, a mi mamánknak nem volt ám !

A gyermek ártatlan fecsegése könnybe

bor.; i a jószivü sekrestyés szemeit. — Mit 
tegyek ..nem ? — kérdé halkan, s reá veté 
tekintetét a mosolygó gyermek-jézusra. És úgy 
fetszék neki, hogy reá tekint az Isten fia.'s 
szemével int feléje. Az öreg szolgának meg­
dobbant a szive a látományra, s elhatározás 
érlelődött meg benne. — Jól van fiam, ma­
radjatok itt, mivel úgy látom, hogy nem fél­
tek. Rcátok csukom az ajtót most, hogy go­
nosz emberek be ne jöhessennk, s holnap 
reggel eljövök s kibocsátlak titeket.

A két kis árva boldogságtól eltelve ott 
maradt az Istenházában, ahova olyan régen 
vágytak. Leültek a térdeplőre, s úgy tekintet­
tek fel szeretettel az Isten fiára, aki feléjük 
tárta karjait, s mosolyogva tekintett le ráhk. 
Am faragott volt a kis jézus csupán, néma, 
mozdulatlan.

— Szegény kicsi Jézus — szól a kisebbik 
fiú — neki még annyi ruhája sincs, mint ne­
künk. En szívesen odaadnám az enyémet neki.

— Kínáljuk meg — felelt rá az idősebbik, 
nézd, nekünk sok lesz a ma kapott kenj <T. 

Ez itt szép fehér czipócska. Jöjj le Jézus, ne­
ked adjuk szívesen !

És ekkor gyönge mozgás támadt fölöttük. 
Meghajoltak a kis Jézuska tagjai, halkan, ezü - 
tösen fölnevetett s fürge lábakkal kúszott le 
szent anyjának karjai közül. Az isten fia leszel- 
lőtt a két ártatlan gyermek közé, akik nagyon 
bizlak benne, Ls a csoda nem lepte meg az árvákat, 
akik boldogok voltak, mert lejött játszani hozáiuk 
az Isten fia sevett az ő kenyerükből s felvette gúnyá­
ját a kisebbiknek. És amikor ették a száraz 
rozskenyeret, amelyet a parasztasszonyok sü­
töttek, s dobtak koldustarisznyájukba, olyan
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Szombat, szeptember 25. EGYETÉRTÉS
megadassa a hadsereg félmilliárdját, eltakarítson 
Bécs írtjából minden akadályt és minden kel­
lemetlenséget — aztán majd eljön valaki, aki 
választat, még pedig az általános választói jog 
népszerű jelszavával.

íme Így képzeli a munkamegosztást az 
automobil-gentleman. Ami nem volt a paktum­
ban, de büdösebb az automobilnál, azt végezze 
el a kormány, mert máskülönben szakácsné 
lesz a neve. Ami pedig benne van a paktum­
ban és népszerű a tömegek szemében, azt 
majd elvégzi egy jövendő parlament, melyet 
hogy ki fog választatni, azt dr. Automobil László 
szerénységből nem nevezi ugyan meg, de 
úgy irja körül, hogy „a parlamenten kí­
vül álló ember lesz, darabontnak fogják 
kikiáltani, azonban az általános választói 
jog jelszavával fog magának híveket tobor- 
zani“. Méltóztatik látni, hogy e körülírás 
majdnem annyira elrejti az automobil-jóslat 
emberét, mintha a kávéházi törzsasztal mellett 
azt mondanák: „nem mondom meg, hogy 
ki lesz, de a neve L-lcl kezdődik és 
ukács-csal végződik.“ Ugyan, tessék már kita­
lálni ! Csakhogy nem igy verik a czigányt. 
Volt idő, mikor ez a kormány, mely most le­
mondott, maga hirdette legerősebben, hogy 
helyén kell maradnia, mig a paktum utolsó 
pontját is abszolválta. Becsületbeli köteles­
sége-e vagy sem : azt most ne feszegessük. 
De bizonyos, hogy azért ostromolta a 
koronát valamelyes konczessziókért, csak­
hogy ezt a feladatot még megoldhassa. De 
Pécsből konczessziók helyett félmilliárdos 
számlát, előzékenység helyett goromba táma­
dásokat dobtak feléje s mikor ilyenformán 
minden felborult: akkor egyszerre automobil- 
furfanggal azt akarják elhitetni, hogy a kor­
mánynak azért kell maradnia, mert becsület­
beli kötelessége elintézni — mit? Becsület­
beli tartozását, a választói jogot ? Nem. A 
bécsi számlákat. Oh szent automobil — ki fog 
az automobilszagtól annyira clbódulni, hogy 
ilyen parasztfogásnak felüljön ?

Az az automobil gonoszabb testvére a 
Fcdák Sári hires automobiljának, mely csak 
száz libát gázolt el. László automobilja előbb

el akarja gázolni a józan észt, aztán a magyar 
alkotmányt, a parlamentet, az egész nemzetet.
S ennek a programmját dúdolta az automobil 
bolygó örménye Győrött és Bécsben. Noha 
eladósodott örökösök nem várják úgy a gazdag 
rokon halálát, mint dr. Automobil László a 
a nemzeti kormány távozását, noha az igazi 
Haverda sem próbálta erőszakosabban siet­
tetni ezt az örökséget, mint az automobil- 
Haverda: mégis azt mondja, hogy a kor­
mánynak kötelessége maradni. Persze, annyi 
magához való esze a törtető országsof- 
főrnek is van, hogy a legutálatosabb akadályok 
elhárításáig a régi soffőrre szeretné hagyni az 
ország automobiljának vezetését s ö csak ak­
kor ülne a gépkerék mellé, mikor az ut már 
egyenesre és rózsák közé fordul. Addig ő be­
éri a kritizálással, a rágalmazással, a gazda 
fülének teleduruzsolásával. A gépet pedig min­
den lehetetlenségen keresztül próbálja elvezetni 
a régi soffőr. De mégis téved dr. Automobil 
László. Ez az ország nem automobil s ha az 
volna, akkor sem azt várná a bakra, akinek 
rátermettségéről egyszer már a saját kárára 
olyan gyönyörűen győződött meg.

Egyet azonban elismerünk. Bécs szempont­
jából dr. Automobil László jól érti a dolgát. 
Tudja, hogy mikor kell automobilra pattannia, 
mikor kell illő közelségben lenni, mit kell be­
súgni, mit kell rágalmazni, mit kelj legázolni. 
S a magyar nemzet jól teszi, ha nem kicsinyít 
1c ezt a magában jelentéktelen ellenségét. 
Tudja a manó, talán az automobil bűze s Bécs 
nyelve juttatja eszünkbe Heine nevezetes versét:

la, das schrecklichste auf Erden
"1st der Kampf mit Ungeziefer,
Dem Gestank als Waffe dient —
Das Duell mit einer Wanze !

Az embernek be kell fognia az orrát: a 
vers, az automobil s az egész ügy miatt.

Budapest, szeptember 24.
A bán Budapesten, Rauch Pál báró horvát bán 

ieonap Budapestre érkezett; kíséretében érkezett 
a fővárosba dr. Cmvolj osztályfőnök is. A ban cs 
az osztályfőnök fosipovich Géza horvát miniszter­
rel horvát közigazgatási ügyekben tanácskoztak. 
Báló Rauch előreláthatóan holnap tér vissza Zág­
rábbá.

izét éreztek annak, aminőnek kenyeret még I 
soha sem ízlelt ember. Édesebb volt az a vad ! 
méh mézénél, s jobb a fákon pirosló álmánál, j 
Mikor jóllakott mindenikök, a három gyermek : 
gondtalan, vidám játékba kezdett. Majd alom : 
nehezedett szemükre, s tágas, zöld mezőkön , 
futkostak pillék után, szárnyas angyalokkal 
együtt, és nekik épp olyan szárnyacskaik nőve, 
mint ezeknek. Es velük játszott maga a kis j 
Jézus is, az Isten fia.

A kulcs csörrenése, az ajtó csikorgása | 
ébresztette fel őket édes álmukból. Az öreg , 
sekrestyés jött, aki egész éjjel aggódva vádolta 
magat, amiért engedett a gyermekek kereső­
nek s magukra hagyta őket a templomoan. A 
két kis fiú boldog jókedvvel szaladt a* ói eg 
elé, s elmondták neki az esten tortenteKet 
melyek hallatára hitetlenül rázta meg fejét a 
szolga, mondván : - Álmodtatok fiuk, az Is en 
fia ott ül a szent Szűz karján. 0 nem jöhetett 
le onnét, mert az ö lábacskáit fából faiagta ki 
a szobrász.

_ Higyjc cl bácsi, amit mondunk — 
siránkozott a kisebbik fiú - mi nem Hazudunk. 
Nézze itt van a kenyér is, amelyből ettünk és 
£ mennyi maradi még, pedig nekünk nem 
jutott soha annyi belőle >n>óta anya,skank a 
temetőbe költözött, "un az este. Kóst > ja meg 
_ unszolta a kis fiú a hitetlenkedő sekrestyést.

Az öreg szolga beleharapott a fekete ke­
nyérbe s ő is érezte annak különös izét. Eric 
oszladozni kezdeti kétkedése s 
Szűz karjain ülő kisded Jézusra. És úgy a td 
megint hogy annak mélységes kek szemet te 
léje" fordulnak. A jámbor szolga leboru a tér­
deplőre s alázatos szívvel imát mondott az

tennék és az ö egyszülött fiának. Ls megtaní­
totta az imára a két kis árvát is.

A csodának csakhamar szét ment a híre.
A gyermekek nem elhagyatottak, nem árvák 
többé. Mindenki szülője szeretne lenni a fiuk­
nak, akikkel esténként játszani szokott a kisded 
Jézus s akiknek kenyerét mannává változtatja 
aL isteni gyermek kezének érintése. „Evék ma- 
gam is a megszentelt eledelből s nem tudom 
leírni az izét annak. Ha a purgatőriumi vezek- 
lés után be fogad majd az Ur Isten a meny- 
nyekbe, talán ilyen lesz a mindennapi elede­
léin" —- irja Hilarius pater.

Múltak a napok, múltak a hónapos s cso­
dájára járt a sok ember a két fiúcskának. Be­
cézik, simogatják, kedvét keresi mindenki, hs 
a gyermekeknek keblében mégis va-ami vagy 
támad, amely emészti őket, hogy menekedje- 
nck a bűnös emberektől, akiknek keze énnlcsc 
borzalommal tölti cl őket. Es mind szomorúb­
bak esténként, mikor a kis Jézus leszáll lát­
szani hozzájuk. Miért nem vidít fel titeket az 
én jöttöm többé? kérdi tőlük az Isten ha.

Mert el is kell válnunk tőled —• panasz­
kodott a két fiú. Mert nem lehetünk folytono­
san veled. Kérünk téged, édes kis Jézuska — 
s kezeiket összetéve letérdeltek a hideg koré. 
Ne hozz vissza többé minket onnet a zöld 
mezőről, ahol aranyos pillék szállongnak, s a 
hol virágok között repülünk mi is, mint a 
többi angyal körülötted.

És a Megváltó meghallgatta a nagyhilü 
gyermekek kéiését. Másnap a térdeplőn édesen 

1 mosolyogva, de holtan találták a két hűt, 
akikre nem maradt örökségül edes anyjuk 
után több azon figyelmeztetésnél : „Bízzatok az 

1 Istenben, és az ö Fiában l*

A miniszterelnök Bécsben.
—• A kormány aláírta a lemondást. —

A függetlenségi párt készülődése.
Budapest, szeptember 24.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma este 
ismét Bécsbe érkezett és holnap délelőtt át­
nyújtja a királynak a kormány lemondását, 
amelyet ma délben írtak alá a miniszterek. 
Ezen az audienczián nagy nyomatékkai fogja a 
miniszterelnök előterjeszteni a kabinetnek azt a 
kérelmét, hogy a király még a képviselőház 
összeülése előtt döntsön a válság elintézésének 
kérdésében. A kormány környezetében bíznak is 
abban, hogy a döntés már a holnapi audienczián 
megtörténik, viszont a Bécsből eredő hírek mind 
következetesen azt mondják, hogy a király a 
kormány lemondását most egyáltalában nem 
fogadja el, hanem kötelezi a paktumban vállalt 
feladatok megoldására. A beavatott bécsi kö­
rökben ugyanis azt mondják, hogy a király az 
eddigi többségi pártok vezetőivel óhajtja a ki­
bontakozást létrehozni és ennek a hírnek iga­
zolásául utalnak arra, hogy azok a tanácsko­
zások, amelyeket Wekerle a király tudtával 
kezdett az osztrák kormánynyal, még nem fe­
jeződtek be.

A mai minisztertanácsnak egyik igen ne­
vezetes, még pedig megdöbbentően nevezetes 
eseménye Günther Antal igazságügyminisztci - 
nek a Kúria elnökévé történt kinevezése. A 
szürke gyorsíróból lett politikus, akit vaksors­
nak csodálatos szeszélye valahogyan fölvetett, a 
bársonyszékbe, most elvonult a biztos révbe. 
Mert hát a Kúria elnökségét nem tekintik a 
legfőbb bírói széknek, amelybe egészen kivéte­
les jogászi képesség és tudomány képesíti az 
embert, hanem olyan aggkori ellátásnak, ame­
lyet ilyen kiérdemült politikusnak juttatnak. A 
válság elintézéséig az igazságügyi tárczát ideig­
lenesen a miniszterelnök fogja vezetni.

A függetlenségi párt kebelében most meg­
indul a nagy akczió, amelyet justh Gyula Bu­
dapestre érkezése hoz mozgásba.

Az utolsó minisztertanács.
A Wckerle-kormány ma tartotta az utolsó 

minisztertanácsot, amelyen elintézte a lemon­
dás formaságait. A minisztertanácsot eredetileg 
holnapra tervezték, s ezt a rendelkezést egy 
tegnap este tartott rögtönzött értekezleten vál­
toztatták meg. A miniszterelnök ugyanis Tschir- 
schky német birodalmi nagykövet tiszteletére 
este ebédet adott, s a lakoma után Wekerle, 
Kossuth, Apponyi, Zichy és Darányi még; 
együtt maradtak. Utolsónak Kossuth Ferencz: 
távozott cl este félkilenczkor a miniszterelnök
lakásáról. . , „ „ ,

A kormány tagjai déli tizenkét órakor gyü ­
lekeztek a kereskedelmi minisztériumban, ahol 
már jóval korábban megjelentek gróf Apponyi 
és Günthci Antal miniszterek. A két miniszter 
hosszasan tanácskozott Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszterrel. Ekkor nyert mar megerő­
sítést az a hir, hogy Günther Antal már ;i 
Kúria elnöke és hogy a király mar Wekerle 
legutóbbi audiencziáján elfogadta a miniszter­
ségről való lemondását. Günther a mai minisz­
tertanácson már nem is vett részt, de távol 
maradtak Andrdssy és fekelfalussy miniszterek 
is, akik nincsenek a fővárosban.

Mé" a minisztertanács előtt horvát ügyek­
ben is volt értekezlet a kereskedelmi minisz­
tériumban, amelyen Kossuth Ferencz, Rauch 
horvát bán, Cuvaj osztályfőnök, Darányi és 
Josipovich miniszterek vettek részt. A miniszteri 
tanácskozás félegy órakor kezdődött Weterlc 
Sándor miniszterelnök elnökölt és Marffy Al­
bin államtitkár irta a jegyzőkönyvet. A tanács­
kozás egy óra hosszat tartott. Egy és fel óra­
kor jött el a kereskednlmi minisztériumból Wc- 
kerle Sándor miniszterelnök és a tanácskozás­
ról ezt mondotta: , , , .

— A minisztertanácson aláírtuk a kapuiét
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lemondási kérvényét. Ma délután félháromkor 
bécsba utazom s a lemondást holnap az ural­
kodó ele terjesztem. A kormány semmi esetre 
sem marad a helyén, mert a kibontakozásra 
semmi reménye sincs. Kérni fogom a felséget 
hogy a kabinetet sürgősen mentse föl. Mi már 
a parlament első ülésén nem akarunk mint minisz- 
erek megjelenni A minisztertanács egyúttal elin­

tézte Gunther Antalnak kúriai elnökké való kine- 
vezézését. Ezt is s azonkívül néhány kitüntetést 
fogok jóváhagyás végett az uralkodó elé ter­
jesztem.

A minisztertanácsról a következő félhiva­
talos jelentést kaptuk:

Ma délután fél egy órakor a kereskedelem­
ügyi minisztériumban minisztertanács volt. A mi­
nisztertanácson Wekerle Sándor miniszterelnök 
elnökölt, a jegyzőkönyvet Márffy Albin államtitkár 
vezette. A minisztertanácson résztvett a kabinet 
valamennyi tagja, Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter kivételével, aki ü-zadobi birtokán tar­
tózkodik. A Minisztertanács elintézte a függő­
ben lévő sürgős kérdéseket és kitüntetéseket, vala­
mint a legutóbbi minisztertanácson elhatározott 
lemondás formai kellékeit. A minisztertanács egy­
negyed 2-ig tartott. (Búd. Tud.)

A miniszteri tanácskozás egy órakor ért vé­
get. A közel egy órán át tartott tanácskozás a 
kormány lemondásával kapcsolatos ügyekkel fo°- 
lalkozott s ezenkívül tárgya volt a Kúria elnöki 
székének betöltése is. (Magy. Tud.)

EGYETÉRTÉS

Wekerle a királynál.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma este 

hét órakor dr. Bárczy titkár kíséretében Bécsbe 
érkezett. A miniszterelnök útközben tanácsko­
zott gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterrel, aki őt a Pozsony melletti 
Cseklészig kisérte, s onnét Eberhardra ment. 
Wekerle miniszterelnök a Staatsbahnhofról a 
Magyarházba ment s ott megszállt.

Wekerle Sándor miniszterelnök előrelátha­
tóan holnap jelenik meg ő felségénél kihallga­
táson. Ennek a kihallgatásnak az a czélja, 
hogy a miniszterelnök átnyújtsa a királynak 
az egész kormány lemondását. A kihallgatás 
óráját még nem állapították meg s a minisz- 
erelnök visszautazására vonatkozóan sem tör­
tént intézkedés.

A kirJy és a kormány lemondása.
, A, Fr- Pr-“ mai esti lapja azt írja 
hogy kiválóan jól értesült körök véleménye 
szerint, a király nem fogja a kormány lemon­
dását elfogadni. Ellenkezőleg, a kormányt fel 
fogja szólítani, hogy mint végleges kormány, ma­
radjon meg hivatalában és teljesítse a paktum- 
ban elva.lalt kötelezettségeit. E kötelezettségek 
közé tartozik első sorban a választói jog ke­
resztülvitele, aminek következtében itt azt hi­
szik, hogy a kormány megbízást fog kanni 
hogy maradjon meg hivatalában és igyekez­
ik mindenekelőtt a választói reformot elin-

instii, uosuiitä és a függetlenségi párt.
Justh Gyula, a képviselőház elnöke, ma 

(Miután fél két órakor érkezett Budapestre. 
Megérkezését nagy érdeklődéssel várta a poli­
tikai világ, mert ettől az időponttól számították 
annak az akcziónak megindulását, amely a 
fúggehenségi párt állásfoglalásának irányítását 
czőlozza. Az akcziónak megkezdése abban nyilvá­
nul, hogy már a délután folyamán számos hive 
kereste fel Justh Gyulát, aki este fellátogatott 
a függetlenségi pártkörbe is. Ebből az alka­
lomból Holló Lajos és a párlnak számos más 
tagja akik hosszabb időn át kerülték a klubot 
szintén megjelentek, justh Gyulát megérkezése­
kor viharas éljenzéssel fogadták. Ezután bevo­
nultak a társalgó terembe, ahol a politikai hely­
zetről is beszélgettek egy kis ideig, azonban 
respektálva azt a csöndes megállapodást, hogy 
a pártkörben nem tesznek fontosabb nyilatko­
zatot, csakhamar áttértek a kártyázásra és Justh

Gyula is Leszkay Gyulának kibiczelt. Justh 
Gyula mindössze ennyit mondott:

— Egy pillanatig sem sziinök meg har- 
czolni az önálló bankért!

A Justh-csoport állásfoglalásának és takti­
kájának megbeszélése csak ezután fog megtör­
ténni. Justh, aki holnap fog intézkedni a kép­
viselőháznak keddre való összehívását illetőleg, 
ezentúl minden nap a képviselőházban tölti a 
délelőttöt, s itt fogják őt fölkeresni a hívei is. 
Nagy érdeklődéssel várják Justh Gyulának 
Kossuth Ferencznél teendő látogatását, amely 
valószínűleg szintén holnap fog megtörténni, 
mert ennek a tanácskozásnak eredménye 
igen nagy kihatással lesz a további fejlemé­
nyekre. Első sorban nevezetesen a függetlenségi 
pártnak hétfői értekezletéről van szó, amelyen 
meg kell állapítani, hogy a párt milyen állás­
pontra helyezkedjék és milyen módon szóljon 
bele a válság megoldásának dolgába, E tekin­
tetben 5, mint megírtuk — a Justh-csoport 
erélyes akczióra készül és igen határozott 
hangú határozati javaslatban akar kifejezést 
adni annak a követelésének, hogy a kormányt 
a függetlenségi párt vegye át és valósítsa meg 
haladéktalanul a választói reformot és 1911-re 
az önálló jegybankot.

A Justh-csoport abból a hírből, hogy Mas. 
suth Ferencz azon a minisztertanácson, amely 
a lemondást elhatározta, maga idézte elő a 
demissziót azzal, hogy nem fogadta el a We- 
ker/e-Andrássy-féle kibontakozási tervet, — azt 
a véleményt formálták ki, hogy Kossuth most 
már teljesen az ő radikális álláspontjukra he­
lyezkedett és ezért abban bíznak, hogy Kossuth 
a Justh Gyulával folytatandó beszélgetésben 
hozzá fog járulni a tervükhöz. Abban az eset­
ben, ha Kossuth és Justh között létrejön a 
megegyezés, a hétfői pártértekezleten óriási Kos­
suth iráni való bizalmi tüntetéssel fogják do­
kumentálni a párt egységét.

Kossuth Ferencz szükebb hívei a szélső 
állásponttal szemben azt hangoztatják, hogy 
most nem szabad olyan határozatot hozni, 
amelylyel végkép felégetnek maguk mögött 
minden hidat. Nevezetesen nem szabad meg­
feledkezni arról, hogy Wekerle holnapi audi- 
encziája után föltétlenül Kossuth Ferencz 
királyi meghívásának kell következnie, már pe­
dig ha a függetlenségi párt olyan határozatot 
provokál a Házban, amely a királynak van 
szegezve, akkor nagyon kevés kilátás van 
arra, hogy Kossuth Ferencz jövő heti ki­
hallgatása eredménynyel járjon. Ezzel az érve­
léssel igyekeznek most a két áramlatot 
összeegyeztetni, hogy úgy a hétfői pártértekez­
let, mind a keddi képviselőházi ülés ne hozzon 
meglepetéseket. Kossuth Ferencz mindenképen 
azon van, hogy a párt most minél impozán­
sakba11 dokumentálja egységét, mert ettől függ 
az is, hogy szavának milyen súlya lesz a vál­
ság megoldásában.

Günther — a Kúria elnöke.
A mai minisztertanács után publikussá 

I '10Sy az a hír, amely arról szólt, hogy 
! AmaI igazságügyininiszter lesz a
I Kuna elnöke, megfelel a valóságnak. Az erre 

vonatkozó előterjesztést a mai' minisztertaná- 
! ^s<?n szerkesztették meg. Günther Antal 
I holnap, szombaton, délután egy órakor bucsu- 
I Zlk az igazságügyminisztérium tisztviselői ka- 
; rátol. Az osztályokat erről ma délben körlevél- 
I ben értesítették.
f . Gtinthernek ez az elhelyezkedése, amelyet 

föntebb méltattunk, igen nagy elkeseredést kel- 
: tett a Kúrián. A legmagasabb bíróságnak tagjai 

nagy súlyt fektetnek arra, hogy elnökük valóban 
ix írie^ gyakorlatilag és elméletileg egyaránt 

kiváló jogász legyen s ne ilyen gyorsíróból lett 
kiérdemult politikus, akit a politikai pályán 

1 13 csak a vaksors vetett a fölszinre. A Kúrián

Szombat, szeptember 25.
Plosz Sándort vagy Wlassics Gyulát óhajtjákz 
elnöknek, de semmiképpen sem Günthert. Ez a 
kinevezés azonkívül a klerikalízmus térhódítását 
is jelenti, ameiylyel ellensúlyozni akarják azt a 
szigorú eljárást amelyet a Kúria Bernát/i 
Géza másodelnök elnöklete alatt ahecczkáplá- 
nok dolgaiban tanúsított. A klerikálisoknak 
grót Apponyt szerezte meg ezt a kedvezést 
amelyről már előzetesen informálta őket. ’

Barabás—Lukácsról.
Bura has Béla, miközben a kereskedelemügyi 

minisztérium palotájában tartott a minisztertanács 
Lukács kísérletéről a következőket mondta :
, , Miután ez a kormány képfelen a kibonti-
kozas útját megtalálni, a koronának, úgy látszik 
nem marad más útja, mint az, hogV megint Lu- 
kacs Lászlóval kísérletezzék. Lukács valószínű­
leg hivatalnok-minisztériumot fog kinevezni" 
mert hisz parlament nélkül akar kormá­
nyozni. Miniszterségre mindig akad három 
ember, ezek mindegyikére rásóz Lukács há­
rom-három tárczát, ez lesz az ő csonka-miniszté- 
r/uma. holoszlatja a parlamentet és választat. Ha
többsége0T°j" rzm mi"daddiS> amíg nem lesz 
öbbsége. A., a czelja, hogy megcsinálja a válasz-

■ói jogot, ennek alapján aztán újra választat s az
dnií,á 3iSZ °‘ !?Jv6ny alaPÍán összeülő parlament 

fja *£sz „dönteni az önálló nemzeti bank s 
s_gyéo függő kérdésekben. A függetlenségi nárf nyugodtan várja a fejleményeket f természetesen 
mindig tudni fogja kötelességét. Hogy mi lehJt 
egy ilyen Lukacs-féle merényletnek az eredménye 
az napnal tisztábban állhat minden ember előtt.'

Á függetlenségi párt értekezlete.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 

part e hónap 27-én, hétfőn délután 5 órakor 
jj°.ss.uJh ,.Ferencz elnöklésével a párlkör Erzsé- 
bet-korufi tanácstermében értekezletet tart 
amelyen a politikai helyzetet fogja megvitatni' 
Az; értekezletre Kossuth Ferencz országos párt­
elnök a tagokat külön levélben hivía meg.

Batthyány a temesváriakhoz.
Gróf Batthyány Tivadar, a íüggetleségi párt 

aielnöke íepnap levélben tudatta dr. Fülöpp Béla 
udvari tanácsossal, a temesmegyei függetlenség? 
párt elnökével, hogy köszönettel vette a Temes­
várod e hónap 26-án tartandó bankgyülésre szóló 
meghívást, de mint elnöknek, az állami tisztvise- 

i löknek e hónap 25-én és 26-án Kolozsvárott le- 
! folyó kongresszusán kell résztvennie s így nagy 
i sajnálatára a meghívásnak nem tehet eleget. Bai- 
j diyány azután igy folytatja levelét:
1 A legbensőbb hitem és erős meggyőződésem 

kntnLf°nw^ anyagi áldozatokat,“amelyek ugjl 
j!f™';,ramí közigazgatási, közgazdasági és szo- 
czial|k téren a közelebbi jövőben a magyar állam-
!rÓnlrb,^k’Vhn a n?k,xallami ilázfartásunk, mai köz- 

’ E df!ágl b,Rendezésünk keretében elviselni nem 
1 !esJ kéPes- U] jövedelmi forrásokról kell gondos­

kodnunk, anélkül azonban, hogy az amúgy is
kal°mp<í(plhZHt k?zr,eU’ részint közvetlen adók- 

; íí adöTís iÜö,Särsäg ’*"*• “* «or«*"*

. I,v uj jövedelmi forrásokat mai közgazdasági
uf irwedtSiÜnkí, T6 el,f elkéPze,ni scm tudok, mert 
rnU h d meket c.sak UKY vagyunk képesek sze- 
rezm, ha az országban az ipart nagy mérvben 
fejlesztjük, ezáltal a népet kedvezőbb keresethez 
es jobbleihez juttatjuk; ennek pedig egyetlen 
módja az ország gazdasági függetlenitése. jól tu-
S’fíaEi. !PZSÍ Ausztriával szemben gazda- 
sagi függetlenségünket s ez utón az ország anyagi
nem°lehefSa harCZ°k és kűzde,mek nélkül kivivői

. a ■ k'z!-rt üdvözlöm én a temesmegyei és temes- 
ván mélyen tisztelt polgártársaimat szivem egész
Äe ’P„am,d, n 3 szcP,ember huszonhatodiki 
népgyülésen nyíltan csatasorba állanak és a kűz-
íoív i7áhnj iör,ek' Merf ,egyiink tisztában azzal,

E lnAmagya,r nemze,i hank az alapja 
gazdasági önállóságunknak. Ha ezt elejtjük, majd­
nem lehetetlenné tettük, hogy 1017-hen az önálló
Äk Ga ninCiAHlifwfra áttérhessünk. A kereső osztó, 
yok, a nép érdekében kérvc-kérem igen tisztelt pól­
ing áfrsaiRa;(/,c?R*aiÍanak lelkesedéssel és crélylycl 

az bn^110 magyar nemzeti bank fclállitása 
mellett, küzdjenek ezért lelkesedéssel és kitartás­
sal abban a tudatban, hogy a magyar állam a 
magyar nemzet és az ország népének vallás és

I ku,.önbs.é8 nélkül javára, sőt üdvére
I van a mi küzdelmünk.

Isten áldása kisérje tisztelt polgártársaimat 
adjon nekik erőt és soha nem lankadó kitartást, 
'.egyeskedjék méltóságos elnök ur a fcnliek köz­

lese mellett és legszivélyesebb üdvözletemet lol- 
; mácsolva a népgyülés előtt, kényszerű távolmara- 
1 dásomat kimenteni.



A főrendiház ülése.
A főrendiház 1909. évi szeptember hónap 

28-án, kedden délután négy órakor ülést tart. 
Napirendje: 1. Elnöki előterjesztések. 2. A mi­
niszterelnök bejelentése. 3. A jegyzőkönyv hi­
telesítése.

A horvát képviselők állásfoglalása.
Zágrábból jelentik: A horvát-szerb koaliczió 

végrehajtó bizottsága tegnap este 2 órán át tanács­
kozott a képviselőház ülésén követendő magatar­
tásukról. A tanácskozás eredményét titokban tart­
ják. Vasárnap és hétfőn csaknem valamennyi hor- 
vát képviselő Budapestre utazik, mert a végre­
hajtó bizottság az ülésen való részvételre köte­
lezte a koaliczió tagjait.

A nemzetiségiek valasza Jnsth Gyulának.
A Hodzsa Milán szerkesztésében megjelenő 

„Sz’ovcnczky Tyzdennik“ czimii tőt nemzetiségi! 
lap holnapi számában vezérczikket közöl justli 
Gyulának tornyai nyilatkozatáról, amelyhez a 
következő megjegyzéseket fűzi:

Szombat, szeptember 25.
lozza. A nagy számban egybegylilt választók végül 
nagy lelkesedéssel határozati javaslatot fogadtak 
el, melyben bizalmat szavaznak a nemzetiségi 
klubnak és Vlád Aurélnak, a kerület képviselőjé­
nek, helytelenítik a jelen kormány szerencsétlen 
politikáját és tiltakoznak Apponyi vallástanitási 
rendelete ellen. A választók felhívják a román fő­
papokat, hogy a legerélyesebben álljanak ellen az 
egyház autonómiája ellen intézett merényletnek. 
Végül a határozati javaslat az általános, titkos és 
egyenlő választói jog törvénybe iktatását követeli.

A mérsékelt román párt. Felkérettünk a követ­
kező nyilatkozat közzétételére:

„A román mérsékelt párt akcziójáva! kapcso­
latban a bécsi Rcichspost czimü napilap vezér- 
czikkében közölt memorandumra vonatkozólag Bri­
bes Emil dr. budapesti ügyvéd úgy saját, mint 
elvtársai nevében kijelenti, hogy sem arról, sem az 
ilynemű pártakczióról tudomása nincsen. Itt úgy 
látszik, visszaélés történt a román mérsékeltek ne­
vében gyanús egyéni czélok érdekében az akczió 
kompromittálása végett. Az emlékiratban foglalt 
egyes pontok is ellenkeznek a hiteles programm- 
tervezettcl, amely hasonló misztifikácziók és gya­
núsítások elkerülése végett közzé fog tétetni.“

EGYETÉRTÉS

fusth Gyula álláspontja a nemzetiségi páiti 
képviselőkkel" folytatott magánbeszélgetések során 
elejtett megjegyzéseiből ismeretes és igy nincs 
semmi ok arra, hogy Justli következetességé­
ben vagy felfogásának őszinteségében kételkedjünk, j 
Annál feltűnőbb, hogy Justhnak mostani, a nyilvá- . 
nosságuak színt nyilatkozatai programmot nem nyúj­
tanak, hanem banális általánosságokban mozognak, j 
A jóakaratról való biztosítás semmiesetre sem lehet 
a politikai közeledés alapja, [ustli Gyulához tehát 
első sorban azt a strikt kérdést intézzük : Akarja-e 
a nemzetiségi törvénynek, annak eredeti intcncziói- 
hoz mért becsületes végrehajtását, igen vagy nem ? 
— Justli Gyula továbbá teljesen figyelmen kívül 
hagyja azt a körülményt, hogy valamint a gazda­
sági és a szocziális kérdésekben, úgy a nem­
zetiségi kérdésben sem juthat a magyar ál­
lam politikája nyugvópontra addig, inig a nép­
képviselet az ország szocziális és nemzeti­
ségi struktúrájának megfelelően az általános, 
egyenlő és titkos választói jog alapján át nem 
alakul. A nemzetiségi párt népeinek boldogulását 
csak a jövő demokratikus Magyarországban látja 
biztosítva. A párt ennélfogva nem küzd apró en­
gedményekért és nem kér alamizsnákat, hanem 
érvényesíteni kívánja Magyarországra nézve is azt 
a politikai elvet, hogy minden politikai hatalom­
nak kutforrása a nép. 'Justli pedig a választói jog­
ról ezúttal hallgat és ez a hallgatása a helyzet 
félreismerésére vall. Mert ezt a válságot sem 
idézte elő sem Justli, sem Kossuth, sem Wekcrlc, 
sem a dinasztia, sem az önálló bank, hanem az a 
tény, hogy a mostani képviselőház úgy az ország­
nak a gazdasági haladás felé vezetésére, valamint 
az uralkodóhoz való viszony tisztázására és állan­
dósítására képtelennek bizonyult. Ez a válság rö­
vid időre elintézhető, de foíyton-folyvást ki fog 
újulni, inig a politika irányitói át nem látják, hogy 
a magyar politikának ez idő szerint alfaja és 
ómegája az általános, egyenlő és titkos választói 
jog. Amig pedig Justli Gyula az általános választói 
jogról hallgat, addig a nemzetiségi párttal és álta­
lában a nemzetiségi politikáról beszélni nem 
lehet.

Budapest, szeptember 24.

Francziaország Marokkó* 
politikája.

Budapest, szeptember 24.
A spanyolok nagymérvű katonai akcziója 

Marokkóban tudvalevőleg felköltötte Pranczia- 
ország féltékenységét. A franczia sajtó nap-nap 
után figyelmezteti az illetékes köröket, hogy 
kisérjék figyelemmel a Marokkóban történteket, 
nehogy Spanyolországnak „evés közben nagyon is 
megjöjjön az étvágya.“ A franczia kormány eddig 
ugyan lojálisán bánt Spanyolországgal, amit 
azonban inkább annak lehet tulajdonítani, hogy 
a két állam Afarokkóra nézve már előzőleg 
megegyezett. Az első szerződést 1904. októ­
berben kötötték, melyet kibővítettek egy máso­
dik szerződéssel 1905-ben.

E két szerződésnek különben előzményei 
is vannak. Amikor Francziaország 1902-ben 
Dcicassc külügyminisztersége alatt Marokkót 
illetőleg megegyezést akart létesíteni az 
érdekelt hatalmak között, Spanyolország olyan 
előnyöket kívánt, amelyeket a franczia 
kormány nem akczeptálhatott. Miután Dekassé- 
nak előzőleg már sikerült Olaszországgal meg­
egyezni, Spanyolország megkerülésével, Angliá­
val bocsátkozott tárgyalásokba. E tárgyalásokered- 
niényc volt az 1904. évi április 8-án megkötött 
franczia-angol egyezmény. Ennek az egyezmény­
nek azonban van egy pontja, mely határozottan 
kiköti, hogy Francziaországnak meg kell egyeznie 
Spanyolországgal is. így történt aztán, hogy a fran­
czia külügyminisztérium ismét felvette a tár­
gyalások fonalát Spanyolországgal és hosszabb 
alkudozás után megkötötték az 1904. év

A bécsi német követ Magyarországon. Félhivata­
losan a következőket közük : Tschierschky-Bögcn- 
dorf bécsi német nagykövet budapesti időzését a , 
•ajtóban különböző Ilii észlelések és találgatások 
kisérték. így többek közölt azt jelentette néhány j 
lap, hogy a nagykövet politikai misszióban járt 
Budapesten. Í gy ma reggeli budapesti lap éppen 
vezérczikkhen foglalkozik azzal a híreszteléssel, 
hogy a nagykövet katonai politikai kérdésekben 
való tanácskozás végett járt válna a magyar fővá­
rosban, amely kérdések, királyunknak a német 
császárral való gross-mese ritscht találkozásakor 
váltak aktuálisokká. Mindezek, amint illetékes he­
lyen kijelentik, puszta találgatások. A nemet 
nagykövet budapesti lai tózkodásának kizárólag 
magánjellege volt és a nagykövetnek Budapesten 
semmiféle missziója nem volt.

Nemzetiségi beszámoló. \iád Antiról orsz. kép­
viselő tegnap és tegnapelőtt kerülete több közsé­
gében beszámolót mondott. A többi közt azt mon­
dotta, hogy Andrásr.y az ö plurális reformjával 
meg akarja fosztani a románokat szavazati jo­
guktól. Apponyi magyarosító icnuclcte a 
román egyházak autonómiájának elkobzását eze-

szerzödest.
libben a szerződésben Spanyolország csat­

lakozik a franczia-angol egyezménynek ahhoz 
a pontjához, amely Marokkó integritását de­
klarálja. .Spanyolország ezenkívül elismeri Fran­
cziaországnak azt a jogát, hogy Marokkó bé­
kéje fölött őrködjék, tekintettel arra, hogy a 
franczia birtokok hosszabb vonalban határolják 
Marokkót, mint a spanyol birtokok.

Ezzel Spanyolország elismerte Franczia­
ország előjogait Marokkó fölött. Ennek fejében 
Francziaország kötelezte magát, hogy Marok­
kóban csak Spanyolország közreműködésével 
bocsátkozik esetleges vállalatokba. E szerződés 
folytán követelte Francziaország a casablankai 
inczidens alkalmával, hogy Spanyolország is küld­
jön csapatokat Casablankába. A franczia kor­
mánynak azonban ezzel nem az volt a szán­
déka, hogy a Sjranyol-csapatok segítségét 
igénybe vegye, hanem azok jelenlétével de­
monstrálni akarta a casablankai expediczió 

1 nemzetköziségét.

5
A melillai inczidensnél a franczia kormánj 

ugyan elismerte Spanyolország jogos eljárását, 
de sajtója utján heves támadást intézett a spa­
nyol kormány ellen. Párisban ugyanis attól tar­
tanak, hogy a spanyolok büntető expedicziója 
át talál csapni a franczia érdekszférába. 
Ez az érdekszféra a mulnji kerületig 
húzódik. Nem lehetetlen azonban, hogy a spa­
nyolok átlépik ezt az érdekszférát, tekfhtve a 
hadműveletek óriási terjedelmet. Ebben az 
esetben természetesen komolyabb összeütközés 
támadna Franczia- és Spanyolország között, 
mert előbbi féltékeny gonddal ellenőrzi nehogy 
Spanyolország egy vonalnyi előnyben része­
süljön.

KÜLFÖLD.
Onatrák támadás Csatári silón. Az alsó-ausztriai 

takarmánygyülésen Pillncr képviselő és társai 
intcrpellácziót intéznek a helytartóhoz, vájjon haj­
landó-e megtenni a kormánynál a szükséges lé­
péseket az iránt, hogy a Dunagözhajózási Társa­
ság igazgatójává Csaiáry helyébe osztrák ember 
neveztessek ki és a társaság aira köteleztessék, 
hogy a Duna osztrák részére, különösen pedig az 
alsó-ausztriai foiyamszakaszra nagyobb figyelmet 
és tevékenységet fordítson, mint eddig. Az indoko­
lásban rámutatnak arra, hogy Csaiáry udvari ta­
nácsos a kiegyezési tárgyalások alkalmával olyan 
embernek mutatta magát, aki a legélesebb módon 
küzd az osztrák étdekek elten és minden eszközzel 
arra törekedett, hogy védelmezze a magyarok 
előnyeit. Nem lehet föltételezni, hogy most 
a Dunagözhajózási Társaság igazgatójaként 
másképp fog cselekedni. A Dunagözhajózási 
Társaság osztrák vállalat, melyet az ál­
lam évenként 1,200.000 koronával szubvenczionál 
és azért kötelessége a Dunán Ausztria gazdasági 
és forgalmi érdekeit védelmezni. E kötelességének 
a társaság azonban már évtizedek óta nem fele 
meg és a Dunán fölfelé való forgalmát nagyon 
elhanyagolta. A társaságnak alsó ausztriai területen 
csak javító műhelye van, inig a hajógyár, amely a 
munkások ezreinek ad kenyeret, Ó-budán van. Az 
igazgatóság Magyarország felé gravitál és ezért 
Alsóausztria nemcsak attól a haszonból esik el, 
aminőt ilyen vállalat kell, hogy a lakosságnak és 
az országnak juttasson, hanem megfosztatik saj­
nálatos módon a nagy viziut áldásaitól is, a parti 
helységek felvirágzása pedig emiatt késik.

íme ez az osztrák tclhefctlenség. Évszázadok 
óta egyebet sem tesznek odaát, mint szipolyozzák 
Magyarországot és ha valamely érdek egyensúlya 
kissé Magyarország felé billen, akkor már tüzet 
kiáltanak.

Újabb miniszicrválság Szerbiában. Belgrádban 
tegnap este újabb minisztertanács volt, mely az 
egyes miniszterek által a szkupstina elé terjesz­
tendő törvényjavaslatokkal foglalkozott. Ribarar 
igazságügyi miniszter, kinek lemondása az utóbbi 
válságot felidézte, ismét bejelentette a kabinetnek, 
hogy olyan komplikácziók állottak elő ismét, me­
lyek miatt újból le kellene mondania. A minisz­
ter ugyanis a múltkor számos korupt tisztviselő 
elbocsátását követelte és csak akkor vonta vissza 
a. lemondását mikor az ó-radikálisok paktumban 
Kötelezték magukat a tisztviselők elbocsátására. A 
paktumot azonban nem hajtják most végre s 
ezért Ribarac kijelentette, hogyha feltételeinek nem 
tesznek eleget, visszavonhatatlanul lemond. Az 
igazságügy miniszter elhatározása ismét aktuálissá 
teszi a kabinetválságot, mert a haladó-pártiak a 
legutóbbi válság óta sem szűntek meg a koaliczió 
felbontásán munkálkodni.

Billow visszalépéséről. Egy berlini kőnyomatos 
Biilow herczcggel táviratban közölte a Maerkische 
Volkszeitung közleményét, a volt birodalmi kan- 
czellár visszalépésének okairól. Biilow herczeg 
Nordcrncyböl táviratban a következő választ 

: küldte: Az állítólagos leleplezés nyilvánvalóan nem 
i más, mint alaptalan és régóta megczáfolt állitá-
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soknak főlelevenitése; polémiába nem bocsátkozom. 
Bíilow herczeg.

A görög katonai forrongás. Bozarisz hadosztály- 
parancsnok, a tiszti bizottság feje, második fenye­
gető levelet intézett Teotokisz volt miniszterelnök­
höz, akit azzal fenyeget, hogy ha Athénbe mer 
jönni és részt mer venni a parlament tárgyalásá­
ban, akkor az utczán fogják agyonütni. A katona- 
párt különösen azért van oly nagyon elkeseredve 
Teotokisz ellen, mert visszavonta a pártjának ve­
zetéséről való lemondását s nem engedi meg neki 
a mostani kormány támogatását. Ezzel a békés ki­
bontakozás majdnem lehetetlen lett. A katonapárt 
azzal fenyégetődzik, hogy ha a pártok nem vetik 
magukat alá a tiszti bizottság parancsszavának, 
katonai kormányt fognak kierőszakolni, vagy a 
krétai Venezcloszt fogják diktátorrá kikiáltani. Attól 
félnek, hogy a tiszti bizottság nem fogja meg­
várni a kamara eeybeülését, hanem követelni jogja, 
hogy a király diktátort nevezzen ki, aki haladék­
talanul végrehajtja a katonai programot. A lakos­
ság rendkívül izgatott. A bankok a bizonytalan 
helyzet miatt nagy összegeket küldtek külföldre.

Theofokis volt miniszterelnök el van tökélve, 
hogy a fenyegetés ellenére Athénbe jön a képvi­
selőház megnyitására. Úgy látszik, hogy a király 
minden befolyását latba vetette és rábírta Theo- 
1okisí, hogy hagyjon föl a lemondási komédiával 
B támogassa a mostani kormányt. Az uj kabinet 
serényen dolgozik a reformjavaslatok kidolgozá­
sán. A hadügyminisztérium költségvetése 18 millió 
drachmával magasabb, de a vallás- és közoktatás- 
ügyi budget lényegesen kisebb lesz, mert a mos­
tani 26 püspökség közül csak tizenkettő fog meg­
maradni.

Anglia választások előtt. Miután a felsőház 
valószínűleg el fogja vetni az alsóház által elfo­
gadott költségvetést, valószínű, hogy az alsóházat 
körülbelül négy hét múlva föl fogják oszlatni.
Az egész ország lakossága e miatt rendkívül iz­
gatott. Októberre négyezernél több választógyülést 
hívtak össze s az összes nyomdákban éjjel-nappal 
nyomtatnak pamfleteket és manifesztumokat, a 
melyekben a költségvetés mellett és ellen, a fel- 
söháznak elvető joga mellett és ellen, a védővám 
mellett és ellen foglalnak állást Mind a mellett 
még mindig vannak befolyásos politikusok, a kik 
remélik, hogy a?két kamara között kitört konflik­
tust békés utón lehet elintézni. Gladstone Guild- 
fordban beszédet mondott, kijelentvén, ha a lordok 
háza elveti a költségvetést, akkor bizonyos, hogy 
a kérdésben közvetetlen döntésre kell kerülni. 
Balfour követelését, hogy az oiszág döntsön, tel­
jesíteni kell. Ha ez a kérdés hozzánk érkezik — 
úgymond azonnal elfogadjuk és az országhoz 
fordulunk.

Az alsóházban több unionista kikelt a pénz- 
Ügyi törvény 56. szakasza ellen, amely a gyarmat­
os kormánykölcsönök kivételével a többi " tőzsdén 
jegyzett papírok bélyegadóját megkétszerezi. A föl­
szólalok azt mondták, hogy az adóemelés nagy 
mértékben csökkentené az üzletet a londoni pia- 
czon. Coates kijelentette, hogy a midőn a bélyeg­
adót 1908-ban Berlinben emelték, az értéktőzsde 
egész üzleti forgalma Angliába helyeződött át A 
kincstári hivatal képviselői ezzel szemben kifejtet­
ték, hogy az uj adó nem hárít méltánytalan ter­
heket a kereskedelemre. A vitás paragrafust végül 
216 szavazattal 48 ellenében elvetették.

A czár látogatásai, tzvolszki parancsot kapott 
a czártól, hogy mihelyt a szultán specziális kül 
döttsége megérkezik, ő is Livádiába menjen. A 
czámé betegsége miatt ennek a bizottságnak meg­
érkezését bizonytalan időre elhalasztották. A czár 
mindenesetre még az ősz folyamán akarja Olasz­
országot meglátogatni, de eddig még elutazásá­
nak napját, sem a találkozás helyét nem állapí­
tották meg. Valószínű azonban, hogy a találko­
zás nem Nápolyban, hanem Racconigiban lesz.

A spanyolok marokkóban. Benszülött marokkóiak 
közlése szerint Suk-El-Had csapatát, amely útban 
volt Szeluan felé, riff-csapafok Ued-Loua torkola­
tánál a Béni Szikár-törzs ellen való hadműveletek 
közben elfogták. Számos benszülött, aki a spanyol 
hadseregbe volt besorozva, átment az ellenséghez. 
A spanyolokat kényszeriiették hogy Melittába vo­
nuljanak vissza. Szeptember 21-én sikerült az 
afaiay-i táborhoz tartozó csapatoknak heves harcz 
után Nádort megszállani és a marokkóiak heves 
támadásával szemben is megtartani. A Melillából 
érkezett legutóbbi jelentések incgczáfolják a kül­
földön elterjedt hirt, amelyek szerint a spanyolok 
a riff-íerületen vereséget szenvedtek volna.

A Matin tangeri jelentése szerint Mutey Ha- 
fid szultán tasai követeket fogadott, akik kijelen­
tették, hogy törzsük csak a sheriff! mehalla érke­
zését várja, hogy a spanyolok előnyomulását 
megakadályozzák. Mulez Maiidnak az a szándéka, 
hogy Tazzát legközelebb megszállja, hogy' ily- 
képpen gátat vessen a spanyolok előnyomu­
lásának,

Melillából jelentik újabban, hogy a z Atalayon- 
ban állomásozó spanyol csapat ma reggel Nádort 
bombázta. A mórok bátortalanok. Azt hiszik, hogy 
a háború nem sokára befejezést nyer.

Western steam 13,10 (12 95). Zsír Rohe és Brothers 
13.40 (13.25).

Chicago, szepf. 24. (Zárlat.) Zsír szép'.-re 12 60 
tegnap (12.50), zsír októberre 12.37 (12.22) sza­
lonna short clear 12.43(12.43), sertéshús szept.-ré 23.45 
(23.15).

EGYHÁZAK.

TÁVIRATOK.
Péter király utazása.

Belgrad, szeptember 24, A szerb királyi sajtó- 
iroda jelenti, hogy a belgrádi Politika cziniü lap­
nak az a hire, mint hogyha Péter király az ősz 
folyamán Milovanovics külügyminiszter kíséretében 
külföldre utaznék s útjában Péiervárt, Londont, 
Párist, Rómát és Konstantinápolyi keresné fel 
teljesen valótlan.

A cseh tartománygyülés munkaképessége.
Prága, szeptember 24. Az egyesült közjogi ra­

dikális és cseh nemzeti szocziátis párt ma d. u. 
gyűlést tartott, amelyen elhatározta, hogy a kor­
mányjavaslatokat elfogadhatatlanoknak jelenti ki 
és nem engedi meg, hogy a tartománygyülés napi­
rendjét egyoldalúan állapítsák meg. Elhatározták 
továbbá, hogy felkérik a tartományi főmarsallt, 
hívja egybe a tartománygyülés plénumát, tűzze 
napirendre a tartományi szükségleteket és minden­
áron tegye munkaképessé a tarfománygyüiést, 
amiben a cseh pártok támogatni fogják.

A dán honvédelmi törvényjavaslat.
Kopenhága, szept. 24. A folkelliing ma a szo- 

cziáldemokralák és radikálisok szavazatai ellenére 
elfogadta az erőJitési munkálatokra és a hadsereg 
szervezetére vonatkozó s a lanlhing által módosí­
tott javaslatokat. A törvényhozás ilyképen végleg 
elintézte a honvédelmi törvényjavaslatokat.

Oj nemzeti ünnep Bulgáriában-
Szófia, szept. 24. A kormány elhatározta, hogy 

október 5-én, Bulgária függetlensége proklamálá- 
sának évfordulóján a királyi család jelenlétében 
Tirnovoban ünnepélyt rendez és ezen napot tör­
vényes nemzeti ünneppé teszi.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New A ork.

Búza locobuza 
júliusra 
szeptemberre fii

szept. 22. szept. 23. szept. £4. 
Ili — '

A török kölcsön. A Dette Publique és az Otto- 
Bünk elkedvetlenedése a hét millió fontos 

kölcsön kiadásának formája miatt még mindig 
nem múlt el. A Yéni Gazella vezérczikket közöl a 
pénzügyminiszter tollából, aki hangoztatja a kor-
£äayrSÄy fUS?et,lei?ül az 0t,oman Banktól 
és a Dette Pubhquetől kölcsönt kössön és han-
goztatja az Ottomán Bank érdekét, hogy a kor­
mánynyal jó lábon álljon és annak szükségét, hogy 
a bank tisztara mossa magát a korábbi uralom 
idején kötött ügyletek gyanúja alól,

108.—

76

deczcmberrc 
májusra 

Tengeri júliusra
szeptemberre 
deczemberre — 

Chicago.
Búza szeptemberre 105_

deczemberre 9Qs/s 
Tengeri szeptemberre 66' i

1035/a 
98 7/.

64" r

1036/, 
98's 
65» 1

101' r
93' j

64 1 1

lOőVs
99%
67'/2

m --HezY!trrk,szept' r4- Dyapot Newyorkban helyben 
(18.5o tegnap), gyapot oki. 13.47 (I3íi6), oVa-

vhePnZ?m/Tíl.Pf ^P-t Ncworleánsban
helyben 131/, (I316/ie), petroleum stand white Newyork-
eon /o'"n\ (8,25)> petróleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.66 (10 65) petroleum dredit Blances at Oil City 1,58 (1B8), «ír

— (A román egyházak konfliktusa a kormány- 
nyal.) Ma, szeptember 24-én telik le az a határ­
idő, melyet Apponyi gróf kultuszminiszter a hit- 
tanfanilási rendelet végrehajtására kitűzött. A gö­
rög-keleti és görög-katolikus egyházak tudvalevő­
leg a rendelet végrehajtását megtagadták és Így 
már most a kormánynak végre meg kellene való­
sítania a rendeletben jelzett fenyegetést, hogy a 
rendeletet végre nem hajtó lelkészektől a kon úrit 
megvonja. Mint értesülünk, a kultuszminiszter, 
tekintettel a kormány lemondására, semminemű 
intézkedést sem tesz a román egyházak ellenállá­
sának megtorlására. A román képviselők körében 
azt hiszik, hoey bármilyen kormány jöjjön is, Ao- 
ponyi rendeletét mindenesetre vissza fogják vonni. 
Maniit Gyula képviselő ma bejelentette a nemze­
tiségi klub elnökének, hogy a szeptember 28-iki 
ülésben sürgős interpellácziót fog előterjeszteni a 
román egyházakkal felmerült konfliktus tárgyában.

— (A budapesti református egyház jóltevőí.) Kiss
Anna paksi lakos végrendeletileg egész vagyonát 
a budapesti református egyházközségre hagyta. Az 
egyházközség a vagyonból, amely 8000 koronát 
tesz ki, szegénysorsu gimnáziumi tanulók segélye­
zésére alapítványt létesített. Dr. Nagy Sándor 
fejérmegyei földbirtokos ugyancsak egész vagyonát 
egyházi ezéiokra hagyományozta. Az oldalági 10- 
konok azonban megtámadták a végrendeletet s igy 
az egyházközség kénytelen a hosszadalmas és bo­
nyolult per kikerülése végett egyezséget kötni 
velük; igy is a hagyomány meghaladja majd a 
100.000 koronát. Végül mostanában intézkedett az 
egyházközség Gelléri Szabó János hagyományának 
sorsáról. Gelléri Szabó János tudvalévőén 220.000 
koronát hagyott a budapesti református egyház- 
községnek. Az egyházközség ebből az összegből 
103.0C0 koronát a felsőbb leányiskola ezéijaua 
fordít, 20.000 koronából főgimnáziumi ösztöndíja­
kat létesített s 100.000 koronát pedig általános ne­
velési ezéiokra szánt. Az egyházközség ezenkívül 
elhatározta, hogy jóltevőinek emlékét minden év­
ben megönnepli.

— (A vízivárosi templom újjáalakítása) A budai 
felső vízivárosi plébániatemplom nevezetes álala­
kuláson megy keresztül. A székesfőváros tanácsa 
hatvanezer korona költséggel restaurálfatja a 
templomot, úgy a belsejét, mint a külsejét. A 
kissé megviselt művészi oltárképeket Tury Gyula 
festőművész hozta jókarba. A templom az újjá­
építés miatt zárva van és a szokásos istentisztele­
teket a Szt. Erzsébet-apáezák főúti templomában 
tart jak meg. Az újjáalakított templomot dr. Kohl 
Medárd püspök karácsony előtt fogja újból föl­
szentelni.

— (A vízivárosi plébánost áliás.) A budai viz:- 
varosi plébános! állásra hirdetett pályázat határ­
ideje lejárván, a kitűzött időpontig négy pályázó 
jelentkezett: dr. Huszár Elemér vízivárosi helyet­
tes plébános, Tálas Gyula krisztinavárosi, Hor­
váth József belváros és Metzger József józsefvá­
rosi káplán. Vaszary Kolos bíboros herczegrimás 
akihez a kérvényeket fölterjesztették, a jelölést 
közelebb küldi le a székesfővároshoz. Nyomban 
titánná megtörténnek a kerületi jelölések m g a 
választást a törvényhatósági bizottság egyik, októ­
ber hó végén tartandó közgyűlésén ejtik meg.

(Őszi halaadás). A budapesti unitárius egy­
ház Koháry-utczai templomában szeptember 26-án 
(vasárnap) délelőtt 11 órakor úrvacsora-oszlással 
egybekötött ünnepi istentisztelet lesz.

— (A Budapesti Református Theologie jubileuma)9
A budapesti református theologiai akadémia októ­
ber 16-án délután igen szép és nagyobb szabású 
ünnepély keretében fogja megünnepelni teljessé 
étének ötvenedik évfordulóját. Az ünnepély elő­

készületei folynak, sőt a Iheologia vezetősége már 
a napirendet is megállapította. Eszerint Baksav 
Sándor dunamelléki püspök megnyitó imája után 
Darányi ignácz földmivelésügyi miniszter, v. b. 1.1. 
a dunamelléki református egyházkerület és a theo- 
logia főgondnoka mond ünnepi megnyitó beszé­
det. Az intézet múltját Szöts Farkas theo-
Ta'^i,anarí -U8yis mint az intézet volt 
növendéke fogja ismertetne A szép ünne­
pély alkalmával az Intézet volt növendékei Is meg-



7Szombat, szeptember 25.
nyilvánítják szereteteket a theolőgia iránt. Így a volt 
evangélikus növendékek nevében dr. Zsilinszky 
Mihály V. b. t. t., egyházkerület! felügyelő, a re­
formátus volt növendékek nevében pedig dr. Kc- 
nessey Béla, erdélyi református püspök mond 
üdvözlő beszédet. Ugyancsak a volt növendékek 
részéről Hegedűs István egyetemi tanár és volt 
növendék ez alkalomra irt saját ódáját adja elő. 
Majd B. Papp István theológiai igazgató és volt 
növendék imádkozik és a theológia ifjúsága éne­
kel. Az évforduló megünneplésében az összes társ- 
intézetek, az egyházkerületek, a budapesti ref. 
egyház és a volt növendékek nagyszámban vesz­
nék részt.

fölunkáshalesetbiztositás,
• - Eagysrnmag és Olassország szerződése 

a viszonosság tárgyában. —
Budapest, szeptember 124.

A munkás balesetbiztosítás viszonossága tár­
gyában Magyarország és Olaszország között létre­
jött és vasárnap, e hó 19-én Rómában aláirt szer­
ződés főbb intézkedése szerint azoknak a ma­
gyar honos niunkásoknak és alkalmazottaknak, 
kiket biztosításra kötelezett üzemben baleset ér, 
valamint igényjogosult hozzátartozóiknak joguk van 
ugyanarra az elbánásra és ugyanazokra a kártala- 
nitásokra, melyek az olasz törvény alapján az 
olasz honosokat megilletik.

Viszont azoknak az olasz honos munkásoknak 
es alkalmazottaknak, akiket Magyarországon a 
magyar törvény értelmében biztosításra kötelezett 
tizemben baleset ér, valamint igényjogosult hozá- 
tartozóiknak joguk van ugyanarra az elbánásra és 
ugyanazokra a kártalitásrokra, melyeket a magyar 
törvény üzemi balesetekből kifolyólag a magyar 
honosoknak biztosit.

Az előbbi bekezdésben említett viszonosság a 
két állam valamelyikének területén székhellyel 
vagy állandó képviselőséggel bíró vállalatok bizto­
sításra kötelezett üzemeiben alkalmazott azokra a 
munkásokra és alkalmazottakra is kiterjed, akiket 
a két állam területén kívül ért üzemi baleset, ki­
véve azt az esetet, midőn az ilyen munkásokra 
vagy alkalmazottakra annak az államnak baleset­
biztosítási törvénye nyer alkalmazást, amelynek 
területén őket baleset érte.

foguk lesz a kártalanításra a baleset által 
sújtott és fent említett egyének oly igényjogosult 
hozzátartozóinak is, akik a baleset idején nem 
tartózkodtak a Írét állam közül annak az állam­
nak a területén, amelyben a baleset történt.

Azonkívül kártalanítást fognak élvezni az üzemi 
baleset által sulyíott oly munkások és alkalma­
zottak, akik a baleset után állandó tartózkodásra 
hazájukba tértek vissza.

Végül ugyancsak kártalanítás élvezetében lesz 
részük az üzemi baleset által sújtott munkás vagy 
alkalmazott igényjogosult hozzátartozóinak akkor í 
is, ha soha sem tartózkodtak annak az államnak 
a területén, amelyben a baleset történt, úgyszin­
tén akkor is, ha ennek az államnak területén tar­
tózkodtak ugyan, de onnan állandó tartózkodásra 
külföldre távozlak.

Az illetékes magyar hatóságok, ha az olasz 
konzuli hatóságok őket megkeresik, közre fognak 
működni annak a megállapítása érdekében, vájjon 
a Magyarországon lakó egyénekre, akik a jelen 
egyezmény első ezikke értelmében járadékot elvez­
nek, fennállanak-e még azok a feltételek, amelyek­
hez a járadék élvezete kötve van.

Azok a magyar honosok, akiket a jelen egyez­
mény első ezikke értelmében kártalanítások illet- ! 
nek "meg, kötelesek mindaddig, mig nem laknak j 
Olaszországban, magukat alávetni azoknak a sza­
bályoknak, amelyeket ily esetekre nézve az illeté­
kes olaszországi pénztár megállapítani fog és 
viszont.

Az illetékes magyarországi pénztár, mely a 
magyar törvény értelmében járadékot köteles ti- i 
zetni valamely Olaszországban lakó olasz honos- 1 
nak, megválthatja ebbeli kötelezettségét azzal, hogy , 
az illetékes olaszországi pénztárnak megfizeti azt 
a tökét, amely a befizetés napján és az utóbbi 
pénztár díjszabása szerint megfelel az illető jura- i 
dóknak. Ily esetben az illetékes olaszországi pénz- j 
tár a járadék fizetését az illetékes magyarországi 
pénztárral egyetórtőleg megállapítandó feltételek és j 
szabályok szerint fogja teljesíteni. Ugyanez a jog . 
az olaszországi pénztárakat is megilleti. j

A kártalanítás elnyerése czéljából benyújtandó 
okmányokra nézve a két állam egyikének törvénye 
által engedélyezett bármely illeték- és bélyeg­
mentesség és valamennyi egyéb kincstári kedvez­
mény alkalmazást nyer azokban az esetekben is, 
amidőn ezek az okmányok a másik államban az 
ott érvényes törvények alapján fizetendő kártalaní­
tás czéljaira szolgálnak.

A jelen egyezmény magyarázata és alkalma­
zása körül a két állam között felmerülő vitákat a
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két állam egyikének kívánságára választolt bíróság 
dönti el.

Az első választott bírósági esetnél a válasz­
tolt bíróság székhelye a panaszolt állam területén 
lesz, a második esetben a másik állam területén 
és Így tovább váltakozva a két állam mindegyiké­
nek területén. Az az állam, amelynek területén a 
választott bíróság működik, kijelöli a székhelyet, 
az tartozik a bíróság működésére szükséges helyi­
ségeket, irodai és szolgaszemélyzetet rendelkezésre 
bocsátani. A választott bíróság vezetője az elnök. 
A bíróság szótöbbséggel határoz. A két állam vagy 
minden egyes esetben, vagy egyszer és minden­
korra meg fog egyezni a bíróság ügyrendjére. Ily 
megegyezés hiányában az ügyrendet maga a vá­
lasztott bíróság állapítja meg. Az eljárás írásbeli 
lehet, ha a két állam egyikének sincs ellene ki­
fogása. Ebben az esetben az előbbi bekezdés ren­
delkezéseitől el lehet térni.

A választott bíróság előtti megjelenésre szóló 
idézések kézbesítése és ettől a bíróságtól szár­
mazó megkeresések .tekintetében a két állam 
mindegyikének hatóságai a választott bíróságnak 
az illető kormányhoz intézendő megkeresésére 
ugyanoly módon fognak jogsegélyt nyújtani, mint 
a" belföldi polgári bíróságok megkeresésére.

A jelen egyezmény a megerősítő okiratok ki­
cserélésének napját követő harminczadik napon 
lép hatályba és legalább hat évig hatályban fog 
maradni. Ezen időtartamon túl a jelen egyez­
mény hatálya előzetes felmondással megszüntet­
hető' de felmondás után is hatályban marad az 
egyezmény a felmondást követő év deczember 
havának 31. napjáig.

Az oklevelek megőrzése.
Budapest, szeptember 24.

A múltkor egy közkönyvtár kezelésében lopás 
történt., minek folytán elveszett néhány okmány. 
Hogy mennyi, az irreleváns. Irreleváns az is, hogy 
az illető könyvtár tisztviselője lopta el. Ellophatta 
volna valamely olvasó is. Van eset erre is. Talá­
lunk végre néha idegen levéltárban oklevelet, 
melynek lopott voltát rögtön fel lehet ismerni 
De hogy»ki lopta el az eredeti helyéről, azt nem 
tudja senki. Magamnak is volt a kezemben Bel­
gádban — a „Nemzeti könyvtár“-b. .1 — egy I. 
Ferdinánd által kiállított oklevél, melyet az Orszá­
gos Levéltár-bői loptak el, de hogy ki, azt senki 
sem tudja. Egy szóval, a tudomány érdekei szem­
pontjából csak az az egy lényeges, hogy a forrás­
anyagnak egy bizonyos mennyisége elveszett! 
Hogyan és ki által ? - édes mindegy. Nincs meg, 
— punktum 1

Most azután jön két más szempont. Az egyik, 
amely az ilyen esetben a napi szenzácziót látja. 
Ehhez a szemponthoz semmi közünk. A másik, 
mely letörli könyeit és a jövőbe néz, levonni 
igyekszik a múltak tapasztalataiból a tanulságo­
kat, ez a mi feladatunk! Nem érdemes vitat­
kozni afelől, sem hogy olyan könyvtár- vagy 
levéltár berendezést, amely mellett a lopás ki 
volna zárva, elképzelni is lehetetlen. Ariiig em- j 
berek kezelnek közvagyont, addig a lopás j 
és sikkasztás napirenden marad. Foglal­
kozzunk inkább annak a lehetőségével, hogy a 
levéltárak anyagának tudományos értéke szem­
pontjából hogyan lehelne az ilyen elvesző oklevél 
tartalmát megmenteni ? Mert, amint mondám, a 
tudományra nézve lényegtelen, hogy mi módon 
vész el az oklevél. Palprmóban a földrengés, Tu- 
rinban a tűz sokkal több és becsesebb forrás­
anyagot pusztított el, mint amennyi a Muzeum j 
könyvtárában egy bűnös tiszlviselő kezén elkalló­
dott. Ki véd meg ezen veszedelmek elől ? Gyak­
ran olvasunk olyan véleményt, hogy az országszerte 
könyvtárak- és levéltárakban elhelyezett kincseket 
érő oklevélanyagot be kellene olvasztani az Or­
szágos Levéltárba, ennek pedig egy tüzmentes 
palotát emelni. Ámde ezen vélemény apostolai — 
amihez különben elvileg szívesen csatlakozom — 
elfelejtik, hogy abszolút tüzmentesség nem létezik 
és hogy egy villámcsapástól elpusztulhatna az 
ország egész oklevéianyaga. És ha igy pusztul el, 
akkor azután el is veszett örökre, mig a lopott 
dolog megkerülhet még! Ezért hát egyelőre jobb 
az okleveles anyag deezentralizált őrzése, melynél 
az elpusztulás veszélye csökkentve van. (De csak 
elvileg jobb. Némely levéltár oly mcgközelithetlcn 
hogy a benne felhalmozott anyagból a tudomány­

nak semmi haszna, akár csak ha elégedi volna!)
Az tehát a kérdés, van-e olyan módszer, 

mely mellett az őrzés meg van könnyeWbitve, lo­
pás és tűzvész ellenében biztonságot nyújt és még 
sem horribilis drága ? — Felelet: igen is van, 
feltétlenül biztos, olcsó módszer — le kell az ok­
levelet fényképezni!

Lássuk, mit érünk cl általa és mibe kerül? 
Más szóval, megéri-e az árát ?

1. A tudóst első sorban az oklevél tartalma 
érdekli. El akarja olvasni. Az anyag (papír, per­
gament stb.) csak igen ritkán, ha az oklevél 
valódisága kétes, vagy pl. a pa'jiir vizjegyét 
akarjuk megvizsgálni stb. Az riklevél tar­
talmát pedig a fénykép-másolatról is el 
lehet olvasni épp oly jól, mint az ere­
detiről, sőt — és ez nem utofeó előnye « 
dolognak — még sokkal jobban, iránt az erede­
tiről ! Mert úgy van a dolog, hogy ra fényképező 
lemez kártyája fény-érzékenyebb, mint az emberi 
szem és még onnan is kihozza a régi Írás nyo­
mát, ahol a szem nem lát semmit. (Így állapította 
meg Horváth Sándor, fiatal tudósunk, a „Turőczi 
és liptói registrum“ szövegét a fénpképmásolatból, 
olyan helyeken, amelyek az eredetin abszolúte ol­
vashatatlanok I)

Eszerint a levéltár az eredeti okleveleket 
elteszi hét lakat alá és a kutaló közönségnek 
csupán a fényképet adja ki. (Kivételesen persze 
az eredetit is.) Ezáltal az eredeti oklevél elveszé- 
sének lehetősége a minimumra -van redukálva és 
ha leég a levéltár, megmarad a reprodukezió.

2. Miután a levéltár nem a:: eredetit, hanem 
csupán a reprodukeziót adná a kutató közönség 
kezébe, az eredetiek természeteden nagy mérték­
ben meg lennének törés, kopás, szakadástól stb. 
kímélve. Hogy ez a kímélése a;: okleveleknek mi* 
jelent, azt a laikus kevésbbé érli. Annál jobban a 
hivatásos levéltáros.

3. A levéltári anyag fényképgyüjteménye más 
könyvtárak által is könnyű szerrel beszerezhető 
lenne. Ezzel el lehetne érni, hogy minden könyv- 
és levéltár anyaga kölcsönös kicserélés tárgyát 
képezhetné. De egyes kutatók is bizonyára szíve­
sen beszereznék a távoli levéltárak érdekes 
oklevél-reprodukczióit. Ennek az eredménye, — 
pláne, ha valamikor nemzetközivé válnék az eszme, 
— a történettudomány fejlődésére kiszámithat- 
lan. Ha a kolozsvári tudós a budapesti le­
véltárak anyagában Kolozsvárott búvárkodhat­
nék és ha egy egyszerű levélbeli megke­
resésre az őt érdeklő oklevélnek nem má­
solatát, de facsimiléjét kaphatná meg, — 
ez oly megtakarítást jelentene időben, fáradságban 
és pénzben és e mellett oly szabatosságot biztosí­
tana a kutatóknak, — ki másol oly pontosan, mint 
a napsugár ? — hogy a, történettudomány pár év­
tized alatt leírhatatlan lendületet venne. Hiszen ma 
még publikácziók dolgában is borzasztóan hátra 
vagyunk!

Milyen szép volna például, ha a középkori 
Corvin-könyvtár összes eddig feltalált példányai­
nak fényképészeti reprodukczióiból egy gyűjteményt 
állítanánk össze ? A múlt évben egy jeles osztrák 
histórikus — dr. Weinberger — azt mondotta a 
Corvináról, hogy az egy „Ruhmesdenkmal für den 
Ungarnkönig und für Ungarns Teilnahme 
an der Renaissance“, milyen lélekemelő volna ezt 
a 122 darab könyvet legalább facsimilében együtt 
látni !

4. De a legfontosabb kérdésre térek ; mibe 
kerülne ez a dolog 2 Nos hát, jóformán — sem­
mibe. Hazánk leggazdagabb levéltára az Országos 
Levéltára ; ebben van körülbelül 40,000 db közép­
kori oklevél. Ennek az anyagnak lefényképezése 
elérhető 20,000 koronával.

Miután azouban idegen könyvtárak és egyes 
kutatók szívesen lógnak másolatokat vásárolni, 
ennek az előállítási költségnek nagy része megté- 
tülhet. De ha kétszer, ötszörannyiba kerülne is, 
jöhet ez számba azzal szemben, hogy az ország 
oklevélkincsének ölök életet biztosíthatunk ?

És gondoljuk csak meg, hogy a fényképek a 
festőművészet! alkotások ismerete terén minő 
eredményeket hozták létre 1 Képes leveled laook-
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ról ismeri ma már minden ember a világ összes 
festményeit. Kétségkívül hasonlithatlanul szükebb 
körre számíthatnának az oklevelek, de legalább a 
tudósok világában ismeretessé lenne ez az egész 
kiaknázhat! an kincstára a forrástudománynak.

A lopásoknál kezdtük. Nos, hát ennek is ele­
jét venné nagy részben a fényképezés. Az erede­
tieknek leszállna a „forgalmi“ értéke teljesen. Ki 
lesz bolond eredetieket venni drága pénzen, ha 
tudja, hogy pár fillérért megkapja a fényképi 
mását ?

Nehogy pedig nagyon kinevessenek érte, meg­
súgom még azt is, hogy az ötlet nem uj és nem 
is az enyém. A turini könyvtár égése után soká 
beszéllek róla, A külföldön meg is valósul nem 
sokára.

Dr. Gábor Gyula.

Ä bajba jutottak vámpírja,
— A letartóztatott uzsorás. -~

Budapest, szeptember 24.
Meller L. Egyedről, a lelketlen uzsorásról, 

aki irgalom nélkül vitte örvénybe azokat, akik 
bajba jutottak és kiszipolyozta őket az utolsó 
csepp vérig, egyre több és több gonoszság de­
rül ki. Aki egyszer keze ügyébe került, az nem 
menekült többé. Oda volt a jövendője és be­
csülete. Semmiféle eszközt nem vetett meg ez 
az uzsorás, hogy áldozatait kifoszthassa. Ha 
szükségesnek tartotta, ő maga adott tanácsot 
a szerencsétleneknek, hogyan helyezkedjenek 
szembe a törvénynyel. Azután, mikor már tel­
jesen kizsákmányolta őket, hátat fordított nekik 
s nem törődött további sorsukkal.

Lapunk tegnapi számában már egy ilyen 
esetet közöltünk. A mai nap folyamán, hogy a 
vámpír vizsgálati fogságban ül, megdöbbentő 
bünlajstromot állíthatott már össze a rendőrség. 
Hihetetlennek hangzó dolgokat követett el, hogy 
kisebb-nagyebb összegeket kivasaljon áldo­
zataiból. Még egy Jiarmincz oldalra terjedő fü­
zetet is adott ki, malyet ingyen osztogatott A 
füzet czime: „Feltételek és általános határoza­
tok személyi, jelzálog és építési hitelekről.“ 
Ennek a füzetnek igen érdekes része ez:

Pénzkölcsönök szerzésével igen gyakran ta­
pasztalatlan közegek bízatnak meg, mert a legtöbb 
esetben a pénzszükségnek szinte megszégyenítő 
jelleget tulajdonítanak,, mi által akaratlanul is 
mindenfele visszaélésejt mozdittatnak elő, nem 
helyesebb-e tehát, ha .nyíltan inegvalljuk mikor 
mennyi és mely időre kell a kölcsön. Igen sokszor 
elejét veszi szerencsétlenségeknek, fejlődésben levő 
vállalatok megerősödnek, megbomlott üzletágak 
emeltetnek^ és újak életbe hivatnak. Aki önmagára 
gondol, járjon tehát szinte mondhatnék világos 
napfénynél, teljes nyíltsággal, tisztán kereskedel­
mileg el, illetőleg keresse meggondoltan a pénz­
szerzés _ módját. A kölcsönkérvényeknck felette 
nagy számban való szerencsés lebonyolítása kiter­
jed az általain fejlesztett: hitelforrások összes 
nemeire.

Ezután a biztatás után magyarázza Meiler, 
hogy mi az a pénzüzlet s kitűnik a füzetből, hogy 
ó vállalkozott mindenre az egyszerű személyi vál­
tótól a legkomplikáltabb járadéküzletig.

A mai nap folyamán nem kevesebb, mint tizen­
hat ember tett feljelentést Meller ellen, akiktől az 
ő ismert módszere szerint kmebb-nagyobb öszege- 
ket csalt ki.

Egy lembergi századostól előleg czimén 60 
koronát, strohmann-kezcsck díjazására 300 koro­
nát csalt ki, egy bécsi századostól 70 koronát, egy 
budapesti kéményseprősegédtől 28 koronát, egy 
bácsíekeíehegyi iparostól 240 koronát, egy kar- 
lovitzi iparostól 300 koronát, egy munkácsi hon­
védhadnagytól 65 koronát, egy budapesti magán­
zótól 45 koronát, egy mezőkeresztesi gazdálkodótól 
220 koronát, egy kunszentmártoni járásbirósági hi­
vatalnoktól 36 koronát, egy veszprémmegyei tanító­
tól 60 koronát, egy kapuvári gazdálkodótól 300 
koronát, egy budapesti dijnoklöl 16 koronát, egy 
ujgradiskai kereskedőtől 40 koronát, egy isztriai 
pénzügyi tisztviselőtől 24 koronát, egy ° budapesti 
papirkereskeclőtól 270 koronát csalt ki. Ezek most 
mind följelentést tettek Meller ellen, akit Czö- 
vek Sándor fogalmazó ma délelőtt, ezekre a pana­
szokra vonatkozólag is kihallgatott. Mindegyik

ügyben igazolta, hogy a kölcsön megszerzésére 
tett lépéseket, de ezek csak formai dolgok voltak 
s üzelmei fedezésére szolgáltak. Minden áldozatá­
vá! elszámolt s érdekes, hogy a legtöbbnek 22 
fillért vissza is adott.

Az uzsorás kezdetben nyugtalanul viselkedett 
a rendőrség börtönében, de később lecsillapodott 
és végigaludta az éjszakát. Reggel a nyilvántartási 
osztályban felvették az lenyomatait, majd lefény­
képezték. Amikor megmotozták, félkiló-.ál nagyobb 
súlyú ékszert szedtek le róla. Aranyóráján és lán- 
czán kívül, találtak nála 7 brilliánsgyürüt, amelyek 
darabja 1000 koronát érő, aranyfogós toalett-tük­
röt, aranyfoglalatu bajuszkefét, brilliánssal ékesített 
zsuzsukat. A botjának fogója súlyos ezüstből ké­
szült remekművű ötvösmunka. Meller ma már 
ezinikusan fogja fel a helyzetet. Reggel amikor 
raportra vezették és Tóth János rendőrkapitány 
megkérdezte szokása szerint:

— Miért van itt ? — Meller így válaszolt:
— Csekélység miatt. A bíróság majd szaba­

don bocsát.
A kihallgatás végén mosolyogva fordult Meller 

a rendőrtisztviselő felé:
— Csodálom, hogy Így bánnak velem. Én 

mindenkivel rendeztem a dolgot, mindenkivel ki­
egyeztem, senkinek sincs rajiam követelni valója

— Majd így folytatta :
— Különben most már mindegy. Csak az a 

kívánságom, hogy mennél hamarabb kisérjenek át 
az ügyészségre. Ott majd másképen beszélek én. 
Fogadni mernék, hogy két óra leforgása alatt sé­
tálni fogok az uíczán.

Meller különben teljesen nyugodtan viselke­
dik. A kilenczes számú czellában fel-alá sétál s 
várja, hogy átkisérjék az ügyészségre. Ez azonban 
csak holnap fog megtörténni, az elegáns ga­
vallér az éjszakár még ott tölti a Zrinyi-utczai 
szálláson.

Ügyvédjének Sélley Sándor volt főkapitányt 
nevezte meg, aki már lépéseket is tetf a bajba 
került pénzügynök érdekében.

A Podmaniczky-utcza 57. szám alatt levő nagy 
irodában tegnap óta csend van. Sem az Írógépe­
ken, sem az ajtón nem kopog senki. Elmaradtak 
az ügyfelek is, a hivatalnokok is. Pedig az utób­
biak voltak vagy tizen.

ÚJDONSÁGOK-
Földi megy.

* **
Egy autentikusnak mondóit távirat azt 

jelenti rna Brüsszelből, hogy Linót belga ki­
rály legközelebb igen érdekes meglepetésben 
fogja részesíteni a világot. Őfelségének ugyanis, 
a kérdéses távirati jelentés tudomása szerint! 
az a megmásíthatatlan szándéka, hogy Albert 
flandriai hcrczeg javára lemond a trónról.

A hír azt mondja, hogy a belgák agg 
uralkodója belefáradt immár az urszáglás ne­
héz gondjaiba; szabadulni kiván tehát a ko­
rona súlyos terhétől, hogy egy kicsit a szóra­
kozásnak is élhessen már.

Nem tiszta humor ez ? Ez a félhivatalo­
san világgá bocsátott magyarázat. Nem ka- 
czagni való komikum az, hogy Poldi 
őfelsége eztán akar a szórakozásoknak 
élni ? Hát mi a csudát csinált egész 
mostanig Nyugat-Európa állandó mulat­
ságára ? Hát nem örökösen ennek a vén 
rouenak a viselt dolgaival voltak tele a párisi 
pikáns lapok ? Hát ismerik ennek a fehérhaju 
Casanovának más nevét a világ szeparéiban 
mint „Poldi“ ?

Csodálatos 1 Most egyszerre le kell monda­
nia szegény Poldinak a trónról, hogy egy kis 
szórakozáshoz jusson. Ez az ember! Aki az 
életének nagyobb részét hotel-garnikban élte 
le, a kenyere javát pedig korcsmában kosztolta 
cl. Ez a finom Ízlésű ur, aki akár pezsgő ügynök­

nek, akár frikó-vigécznek bátran el mehetne a 
szakértelme révén. Sőt nem tudom, vájjon nem 
választhatná-e meg a párisi pinezérakadémia 
vizsgáztató czenzorul. Mert Poldi ő felsége 
ezen a téren is van olyan szakértő, mint akár­
melyik elsőrendű restaurant főpinezére.

Paris mulató világának évtizedek óta nem 
volt állandóbb és tipikusabb figurája a belgák 
szeretett uralkodójánál. Állandóbb pláne nem • 
mert hány olyan mulatós gavallér van a vilá­
gon, akinek a gáláns czecheit egy egész 
ország kincsfára fizeti? És fizeti még ma is 
hűségesen.

Igazán nem érteném Leopold király furcsa 
elhatározását, ha azt meg is valósítaná. Mert 
addig, amig az a nevezetes államjogi doku­
mentum hivatalosan publikálva nincs, addig 
értem. Azt hiszem ugyanis, hogy a tökélet­
len vén fiú csak ijesztésre dolgozik ezzel 
a fenyegetéssel. Valami üzletes dolog lehet az 
ügy háta mögött. Vagy a hitelezőit akarja 
sakkban tartani vele, vagy valamelyik kényel­
metlenné vált szeretőjét szeretné ilyen csala­
fintasággal lerázni a nyakáról. Bizonyosan 
azzal fenyegeti az alkalmatlankodó, botrányt 
emlegető nőcskét, hogy vigyázz te kis bregyó, 
mert lemondok a trónról, aztán csinálhatsz 
botrányt olyat, amilyen neked tetszik, pénzt 
azonban nem kapsz, mert ha nincs királyság, 
nincs akkor czivillista se.

így gondolom én az ügyet. De lehet, hogy 
másként van. Arra azonban hitet teszek, hogy 
Poldi őfelsége önkéntes lemondása révén nem 
egyhamar lesz belga király a flandriai herczeg 
őfenségéből.

RAPlRENu. Naptár, szombat, szeptember 25 
Rom. kát.: Kleofás. Prot.: Mirád. — Görög-orosz: 
szept. 12. Teodóra. — Zsidó: Tisri 10, Jom Kippur, 
— A nap kél reggel 5 óra 51 perczkor, nyugszik este 
5 óra 52 perczkor. — A hold kél délután 4 óra 18 
perczkor, nyugszik éjjel 12 órakor.

A miniszterek nem fogadnak.
Gyászistentisztelet Rökk Szilárd emlékezetére a 

Józsefvárosi plébánia (emplomban. — Az Ügyvédjelöl­
tek Országos Egyesületének tanulmányi kirándulása 
becsbe. Bemutató előadás a Nemzeti Színházban 
este fél nyolez órakor. — Bemutató előadás a Magyar 
Színházban este fél n\olcz órakor. — Bemutató elő- 
adas a Városligeti Színházban este fel nyolez órakor.

* délután 2 órakor. — A „Magyarok bejö-
vetele , i cszty Árpád körképe a Városligetben. Nyitva 

cs,c H-ig. Belépö-dij 1 korona. A gödöllőiek 
kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—ö-ig. Belépo-

1 korona. — Kövér Gyula kiállítása a „Könyves 
rTan,“.. művészeti szalonjában. Nyitva egész nap. 

Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Sza!on (Kccske- 
incti-ulcza .1) Nyitva egész nap. Belépö-dij nincs. — 
Az Urama kiállítása Kígyó-tér, Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs. 1

Nyltvalevö múzeumok : A Nemzeti Muzeum ásvány-
» ~ A Szépművészeti Múzeum 10—2-ig.

— A Mezőgazdasági Muzeum 10 órától 1-ig és 3—7 
óráig. — Az Iparművészeti Muzeum 9—l.ig. — A 
Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Az Aquincumi Mu­
zeum egész nap. — A Ráth György Muzeum 10—44".
— Az Erzsébet Muzeum 9 órátólíél 1-ig és délután 3—l-ig.

Nyityalevö könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9 4-lg. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ir>_Az
Egyetemi könyvtár 9-12-ig és 3—8-ig. - A Fővárosi 
Könyvtár 9-2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyv- 
aüaf.-2;i5'— A pedagógiai könyvtár és tanszer- kiállítás J—6ug.

Schanmbnrg-Lippe herczeg Baranyában. Schaum- 
burg-Lippe György uralkodó herczeg egy hétig 
időzött baranyamegyei dárdai bittokán. Szarvas­
vadászatok közben megtekintette az uradalmon 
most épülő nagy ipartelepeket. Ma vendegei tisz­
teletére a kastélyban ebédet adott, amelyre hiva­
talosak voltak Baranya és Verőcze vármegyék fő­
ispánjai. A iierczcg holnap visszatér Bückeburgba

- A német nagykövet Nezöhegyesen. Csirsky- 
Bugendoi ff bécsi német nagykövet ma délelőtt 
Budapestről Mezőhegyesre utazott. A nagykövet 
ma és holnap meg fogja tekinteni a mezőhegyesi 
állami ménesbirtokot.

— Aviatikusok versenye Frankfurtban. Frank­
furtból jelentik, hogy a nemzetközi aeroplan-ver- 
seny október 3-tól 10-ig, esetleg még hosszabb 
ideig fog tartani. A versenyen 10—12 aviatikus, 
köztük Blériot is részt vesz.



Szombat, szeptember 25. EGYETÉRTÉS
— Szobrot József fóheruzegnek. A Czigányzené- 

pzek Lapja felvetette azt az eszmét, hogy a czi- 
gányzenészek íővajdájuknak, József főhcrczcgnek 
szobrot emeljenek. A Czigányzenészek Egyesülete 
megkezte tehát az akcziót ebben az ügyben és 
határozatba ment, hogy az ország összes zene­
karait versenyre szólítják fel, melynek tiszta jöve­

delméből megteremtik a szobrot. A ezigányzene- 
karok versenye november hó folyamán esténként 
az Royal-orfeum színpadán lesz, ahol minden este 
más-más banba versenyez a pálmáért. A juryt a 
napilapok zenckrilikasaiból állítják össze, kik a 
legjobb előadásokat dijakkal jutalmazzák. Az es­
télynek tiszta jövedelmét a főváros pénztárához 
szolgáltatják be, ahol erre a czélra már nagyobb 
összeg van letéve.

— Manuel király eljegyzése. Lissabonból jelen­
tik, hogy Manuel királynak Fize Alexandra her- 
czegnóvel való eljegyzését Ed várd király születés­
napján fogják hivatalosan közzéteni.

— Kitüntetés. A király gróf Zichy Aladár, a 
személye körüli miniszter előterjesztésére megen­
gedte, hogy a katonai érdekek előmozdítása körül 
kifejtett buzgó szolgálataikért Kolossváry Endre 
posta- és táviró műszaki főigazgatónak és Kiss 
József posta- és táviró-főigazgatói czimmel fölru­
házott posta- és táviró-igazgatónak legfelsőbb elis­
merését tudtul adják, Kobclrausch Lajos állam- 
vasúti ellenőrnek, a magyar államvasutak belgrádi 
képviselőjének és Galyasi Zsigmond államvasuti 
ellenőr, bosznabródi állomásfőnöknek pedig az 
arany érdemkeresztet adományozta.

— Fabriczius Győző temetése. Fabriczius Győző 
ezredes dandárparancsnok holttestét ma délután 
négy órakor temették cl nagy katonai pompával a 
XVII-es számú helyőrségi kórház udvaráról. A 
gyászszertartás idejére a kórház udvara egészen 
megtelt a budapesti helyőrségek, különösen a 
honvédezredek tisztjeivel. Ott voltak továbbá: Fejér- 
váry Géza báró v. b. t t., a darabont-testőrség 
kapitánya, Ludmann, Vajda tábornokok, vértesi 
Weisz vezérőrnagy, Rohr Ferencz altábornagy, 
Hódoky Elek dr. főtörzsorvos, Berthóty ezredes, 
honvédkerületi térparancsnok, Juli Alfréd őrnagy 
és még igen sokan. Kivonult az első honvéd­
gyalogezrednek, az elhunyt volt ezredének egy 
zászlóalja is Koncz Henrik ezredes parancsnoksága 
alatt, amely a kórház udvarával szemben lévő ol­
dalon diszszázadként állott fel. Fabriczius dandár­
parancsnok holtteste egy tölgyfakoporsóban pihent, 
s felül üveg-fedő alatt a gyászszertartás idején 
láthatóan maradt. Az egyházi szertartást Droppa 
Vilmos lutheránus katonai lelkész végezte s mi­
után áldást mondott a halottra, három-három 
honvédbaka vállára emelte a koporsót, amelyre 
most már a födelét is feltették. Mialatt a koporsót 
a kórház előtt várakozó hatlovas gyászkocsihoz 
vitték, rövid, szomorú dobpergés hangzott. Ezután 
megindult a menet Elől a zászlóalj haladt a 
katonazenekarral, amely gyászindulókat játszott, a 
koporsó után a rokonság, a tábornokok, a törzs- 
és egyébb tisztek csoportosan mentek. Amikor a 
gyászmenet a Vérmező mellett elhaladt, az ott 
felállított ágyuk sortüzzel búcsúztatták cl a halot­
tat A koporsót a farkasréti temetőben Droppa 
lelkész még egyszer megáldotta s azután el- 
hantolták.

_A sajtókongresszus Londonban. A London-
' ban tárgyaló nemzetközi sajtókongresszus alkal­

mából a kormány ma reggelit adott, amelyen 
mintegy 500 újságíró vett részt. Harcourt, a köz­
munkaügyi resszort első biztosa a királyra mondott 
pohárköszöntőt és kifejtette, hogy a királyok gyak­
ran jobban őrzik meg a békét, mint kormányaik. 
E tekintetben Edvárd király primus inter pares. 
Utána Votverhampton a világ sajtóját éltette. Ha 
valahol a földön ellenséges érzület keletkeznék, 
úgy a sajtó nagyban hozzájárulhat, hogy ez az 
ellenséges érzelem megszűnjék és barátságos ér­
zést terjeszthet. Remélem, úgymond, hogy c gyü­
lekezet a nemzetközi viszonyokat szilárdabba, ba­
rátságosabbá teszi. Többek között Singer bécsi
delegátus is válaszolt. ...

Vasúti szerencsétlenség. Brüsszelből jelenti , 
hogy a köln-párisi gyorsvonat tegnap Ycmcrs 
mellett kisiklott. Öt utas veszedelmes, sokan kóny- 
nyebb sérülést szenvedtek. Egy orosz utas a kór­
házban meghalt.

—- A forgószél pusztításai. Rómából jelentik, 
hogy Varrage fürdőhelyen tegnap cziklon pusztí­
tott, amely nagy kárt okozott. A kárt tizenöt 
millió Urára becsülik. Sokan veszedelmesen meg­
sérültek. — Newyorkból hasonló hir érkezik. 
Luisiana államban a forgószél sok áldozatot köve­
tel s az eddigi kimutatás szerint nyolezvan ember- 
elet pusztult cl. Missziszippi államban az orkán 
borzasztó kárt okozott és sok száz ember vesz­
tette cl életét.

— A Heine-szobor. Az Archillconban volt 
Heine-szobor, amelynek felállítását nyilvános hc- 
hclyen Hamburg város tanácsa tudvalevőleg meg­
tagadta, most végre mégis helyet talál és pedig 
egy magánházban. Illetve egy magánház udvarán. 
Campe Gyula, Heine kiadójának unokája ugyanis, 
akinek tulajdona a szobor, megegyezett az úgy­
nevezett „Barkhof“ tulajdonosával, aki az épület 
udvarát díszesen átalakítja, örökzöld növényekkel 
beülteti és középen felállítja az eddig hajléktalan 
emlékszobrot.

— Az állami tisztviselői kongresszus Kolozsvárott.
Délután 4 óra 10 perczkor Kolozsvárra megér­
kezett a tisztviselői kongresszus elnöksége és 
tisztikara több száz résztvevővel. Az érkezőket a 
pazarul diszilett pályaudvaron Szvacsina polgár­
mester, Pochkor kúriai biró, a helyi egylet elnöke, 
Dcrnyei Mihály a helyi rendezőbizottság elnöke 
és Jármay vasúti üzletvezető várták és üdvözölték.
A fogadásra kivonultak továbbá a postaaltiszti és 
a polgári egyleteknek tagjai lobogóik alatt.
Az elnökséget a város nevében Szvacsina 
polgármester, a kolozsvári tisztviselők egy­
letének nevében Pochkor kúriai biró, a 
vasúti tisztakar nevében pedig Jármay üzletvezető 
üdvözölték. Gróf Batthyány elnök válaszában kö­
szönetét mondott a magyaros vendégszeretetért s 
beszédében kiemelte, hogy a tisztviselői kar igaz 
örömmel jött a kongresszusra az igaz magyar vá­
rosba. Gróf Batthyány végül külön köszönetét 
mondott Jármay üzletvezetőnek a vasutasok test­
véri ragaszkodásáért. Az üdvözlések után a ven­
dégek hosszú kocsisorban a lakosság ovácziőia 
közben bevonultak a városba.

A tisztviselői kongresszus holnapi megnyitása 
alkalmából ma este előértekeziet volt gróf Batthyányi 
elnökletével. Az értekezlet után a postás énekkar 
és a áasuti zenekar szerenáddal és lampionos me­
nettel tisztelte meg Batthányit, ki az erkélyről kö­
szönte meg az óvácziókat.

— Elfojtott felkelés. Plevje-ből jelentik, hogy 
Beranc faluban, mely közvetlenül a montenegrói ; 
határon fekszik, tegnap több, nagy izgalmat keltő 
elfogatás történt A csendőrség letartóztatta a köz- . 
ség tanítóját és papját, Demovics Milánt az egy- j 
házi iskolák főigazgatóját és Popovics Maxim es- 
perest, érseki helynököt, ezenkívül letartóztatták j 
Bolyovics, Popovics és Tabetics pópákat, Demo- I 
vies Mláden polgármestert, Graminics tanítót és 
húgát és még körülbelül harmincz egyént. A le­
tartóztatottak között van Ivanovics lllia, a Zémana 
lap szerkesztője húgával együtt- A letartózta­
tások a kajmakam kezdeményezésére történ­
tek, aki bolgár ember és azt a jelentést 
küldötte Konstantinápolyba, hogy a felkelők, 
akik mindannyian szerbek, Montenegro érdekében 
akartak felkelést szítani. Dimitrievics török kép­
viselő azonnal Konstantinápolyba utazott és felke­
reste Falad beyt, aki azonban kijelentette előtte, 
hogy nem tehet az elfogotfak érdekében semmit, 
mert veszedelmes felkelésekről van sző, melyet 
csirájában el kell fojtani. Az clfogottakat vasra 
verve vitték Bjeniczába, Berane környékére pedig 
ötven főnyi katonaságot rendeltek ki a rend fenn­
tartására. Többen, kiket még nem fogtak el Anti- 
váriba menekültek és onnan Konstantinápolyba 
utaznak, hogy illetékes helyen panaszt tegyenek.

— Villamos Aradon. Aradról jelentik a Magyar 
Távirati Irodának : Az aradi lóvasut részvénytár­
saság egy a váioshoz intézett beadványában fel­
ajánlotta a városnak, hogy a lóvasúti üzemet vil­
lamos-üzemmé változtatja át, ha azt Uj-Aradra is 
átvezetheti, továbbá hajlandó az autóbuszokat a 
várostól átvenni. A részvénytársaság tiz év múlva a 
villamost is ingyen átadja a városnak. A beadvány 
felett a legközelebbi közgyűlés határoz. Arad ma 
egyetlen városa az országnak, hol lóvonat van,

— A röptilés halottja és hősei. „Ostobaság! Csak­
ugyan lezuhantam !“ Ezek voltak Ferber kapitány 
utolsó szavai, akinek lezuhanásáról és haláláról 
már adtunk liirí. Most bővebb értesítés érkezik a 
röpülés halottjáról. A szerencsétlenség főoka az 
egyenetlen talajban volt. Ferber a leszállásnál egy 
homokdombba ütődött és a készüléke felborult. 
Berber a repülőgépének forgókerekét levétette, hogy 
ezzel könnyebb legyen és ez volt a szerencsétlen­
sége. Ez a kerék megmentette volna. Ferber a 
repülőgép ponyváján átesett és a motor reája 
zuhant. Holtteste Boulogneban egy szállodában 
van ravatalra téve. Caslra mérnök, volt 
iskolatársa és Mühlberger mechanikus vannak 
körülötte. Ferber családja csak ma érkezett Bou- 
logncba. Ferberné Genfben vette hírül férje sze­
rencsétlenségét. Igen előkelő családból származik. 
Millerand közmunkaügyi miniszter titkára által 
fejeztette ki részvétét az özvegynek. Gyűjtést in­
dítottak, hogy a szerencsétlenség színhelyén em­
lékoszlopot állítsanak. — Párisból jelentik: Az 
aviatikusok között ismét Santos Dumont, a bra­
zíliai nap hőse, akinek parányi monoplánja, a 
Demoiselle a konstrukeziónak valódi remeke. 
Nemrégiben Saint-Cyrben szállott fel és húsz ki­
lométernyire repült a Davron-kastélyig, ahol ven- 
dégszeretően fogadták. A gépét elhelyezték egy 
fészerben, ő pedig lefeküdt és javában az igazak 
álmát aludta, mialatt mindenfelé keresték. Másnap 
ismét künn volt a repülőtéren és repülőgépével 
csodálatos mutatványokat vitt véghez. A repülő­
gépe csodálatosan egyensúlyban volt. Santos-Du- 
mont a napokban ezt a kijelentést tette:

Repülni sokkal biztosabb és könnyebb, mint 
automobilt vezetni. Meg vagyok győződve, hogv 
a jövő repülő gépe a monoplán s ezt _ minél 
kisebbre fogják készíteni. A Demobeils még nem 
a legkisebb monoplán, lesz még ennél kisebb is. 
Egy jól épült monoplán biztonságát és stabilitását 
csak az tudja elképzelni, aki kipróbálta. Perczekig 
repülhetek anélkül, hogy a kormányrúdhoz kel­
lene nyúlnom s miközben óránkénti száz kilomé­
ter sebességgel repülök, kezeim teljesen szabadok.
Ki merné azonban a gyorsan száguldó automobil 
kormányáról a kezét levenni ? Miután a repülőgép 
kicsi, nem is kell külön épületben tartanig hanem 
egy istálló nagyságú helyiségbe is elfér. Szóval a 
közeli jövő repülőgépe hordozható, amclylyel 
mindenfelé el lehet jutni.

Berlinben Latham ma inczidens nélkül szál­
lott fel. Közepes, mintegy 60 méternyi magasság­
ban repült 4 óra 20 percztől 5 óra 23 perczig. 
Útjában a nagyszámú közönség lelkesen élette.

— A költö utolsó kívánsága. Egy londonból ér­
kezett jelentés az alábbi érdekes eseményt hozza 

. hírül: John Davidson jeles angol költőt, aki né- 
I hány nappal ezelőtt öngyilkosságot követett el,
! bizarr módon temették el. A költő ugyanis Corn- 
1 wall tartomány Penzance nevű öblében beleugrott 
i a vízbe és ott veszett. A halászok kifogták a holt­

testét, de özvegye kívánságára most a tengerbe 
I temették. A költő özvegye szerint férje mindig azt 

hangoztatta, hogy a tenger fenekén akar nyu­
godni és ő respektálni akarja ezt az óhajtá­
sát. A temetés sok akadályba ütközött. A Corn­
wall! halászfalvak lakossága szentségtörés­
nek tartotta a temetést s táviratban fordult a bel­
ügyminiszterhez, hogy ne engedje meg a temetés­
nek ezt a módját, miután az a törvénybe ütközik. 
A belügyminiszter azt válaszolta, hogy a törvény 
a temetésnek ilyen módját nem tiltja, tehát nincs 
hatalmában azt megakadályozni. így meg is tör­
tént a temetés. A koporsót egy kis feketével be­
vont gőzhajón, számtalan csónak kíséretében ki­
vitték a Penzance-öböl közepe felé, ahol a tenger 
több száz méter mélységű, ott megállóit az egész 
menet, a lelkész imát mondott, azután a koporsóra 
hatalmas követ kötöttek és elsülyesztették a ten­
gerbe. _ ^

— Gyilkosság az utczán. Gyöngyösről Írják; 
Bakocs György 42 éves földmivest mostohafia, 
Bognár Sándor, a nyílt utczán balláva! megtá­
madta és halálosan megsebesítette. Tettét állítólag 
azért követte el, mert mostohaatyja az ő édes 
anyját bántalmazta.

— Betörés Szikszón. Szikszón a közbiztonsági 
állapotok utóbbi időben sok okot adnak a pa­
naszra. Igen gyakoriak a betörések s ma éjjel is 
egy nagy füszerkereskedésbe törtek be és az ott 
talált összes készpénzt ellopták. Azt hiszik, hogy 
a rablásokat szervezett oláh czigánybanda követi 
el. A csendőrség erélyesen nyomoz a tettesek 
után.



A nagyszerb pör. A ma délelőtti tárgyaláson 
dr. G'aj Gusztáv védő emelkedett szólásra, aki 
kétségbevonja a tanuk szavahihetőségét és kije­
lenti, hogy a szerb nemzet egykor szobrol fog 
állítani Accurti ügyésznek.

Elnök: Erről nem engedek beszélni.
Ügyész: Ha a szerbek nekem szobrot állíta­

nak, azt azért fogiák tenni, mert a helyes útra 
vezetem őket.

Gaj védő ezután az önálló szerb párt érde­
keit méltatja, melyeket Horvátországban szereztek 
és kijelenti, hogy a vádlottak Európa rokonszen- 
vél élvezik. Elnök megtiltja a védőnek, hogy vád­
lottakat ily módon dicsőítse. Előbb a törvényszék 
fogja meghozni Ítéletét. A védő azzal az óhajjal 
végzi beszédét, hogy elmondhassák az ítélet után, 
hogy vannak még bírák Horvátországban.

Ügyész: Ez az én véleményem is.
Következő védő dr. Medákovics Bogdán. Bi- 

• álja a vádbeszédet és kijelenti, hogy más fórumot 
is fog találni, ahol ismerteti a vádbeszédef és le­
számol azon faktorokkal, akik az ügyészt felhataU j 
mázták . . .

Az elnök félbeszakítja : így nem engedek itt j 
beszélni.

Ügyész: A védő ur már most leszámolással : 
fenyeget

' A védő ezután igen részletesen foglalkozik 
Szerbia történetével c a nagy szerb propaganda 
történetével és áttér, e Horvátország ujabbkori 
politikai történetére, hangsúlyozza, hogy az esc- • 
tnények igazolják az önálló szerb párt érdemdús 
működését Horvátország érdekében. Medákovics 
ezután felmentő ítéletet kért. A sorban Magdics | 
Pero védő következik. Pár pcrczczel beszédének 
megkezdése előtt az elnök félbeszakítja és dél- j 
után három órára tűzi ki a tárgyalást.

Dr. Magdics védő délután folytatta védő­
beszédét. Különböző történelmi adatokkal iga­
zolja, hogy a czirill írásmód még az önálló 
szerb párt megalakulása előtt szokásos volt. 
t langsulyoZia, hogy a vádlottak cselekményei 
nem terjeszkednek túl a törvény által sza­
bott határokon és ezért kéri védenczeinek felmen­
tését. Ezután Winter dr. védő gúnyos hangon bí­
rálja a vádiratot és végül védenczeinek felmen­
tését indítványozza. Utána dr. Miladinovics 
Miiivoj védő fejti ki, hogy az ügyész a 
szerb nemzet eszméjét hozta a vádlotfak 
padjára. Pedig már Galilei is azt mondotta 
a máglyán: És mégis mozog a föld! Krisztus 
tanítása, amelyet egykor üldöztek, m< -t az egész 
világon uralkodik. A védő ezután a büntető per- 
rendtartást interpretálja és a gondolkozni szabad­
ság védelméről szól. Ezután az elnök a tanács­
kozást megszakította és holnap délelőttre halasz­
totta annak folytatását.

- Shakespeare emléktábla. Londonból jelentik:
Azon a helyen, ahol egykor Shakespeare idejében 
a U.obe-szinház állott, ma egy nagy serfőzde van.
Mar reg megváltozott annak a városrésznek a képe 
f csak regi tervrajzokból és képekből ismerik a 
kerek, magas színházat, amelynek tetején egy 
Atias-szobor tartotta a föidgömböt és amelyen ez 
a felírás volt: „Totus mim dús ágit hisfrionein,“
(Az egész világ mozgatja a színészt.) Ez volt a ;
■V in ház, amelynek deszkáiról Shakespeare szavai 
elhangzotta':: a költőé, a színészé, a rendezőé, az 
fra3*\6,é a, részvényesé egy személyben, 
vm u a,ra, .Égetés napig, 1fi]3-ban, amikor 

", ■ " Venr|h Király előadása alatt a primitiv szin- 
naz a lángok martaléka lett. A tűzvész elouszli- 
totta ama nagybecsű kéziratokat, amelyek á szín­
ház könyvtárában voltak. A londoni Shakespeare 
Keaoing Society most azt a helvet, ahol a színház

bronz emléktáblával jelölte meg. Az emlék­
táblát október 8-án nagy ünnepségek közt lep- 
icziK le. ‘

— Letartóztatott orvon. A tegnap éjjel letartóz­
tatott dr. Spitzer Izidor és társai bűnügyében 
dr. Csúszik Pál rcndőrfogalmazó ma folytatta a 
nyomozást.. Újból kihallgatta dr. Spitzer Izidort, 
kruska Mátyásnéf, özv. /usth Henriknét, Szabó 
lmrénét és Szabó Jolánt, akik valamennyien teg­
napi vallomásukat megismételték. Dr. Spitzer ma 
is határozottan tagadja a terhére rótt cselekményt 
de a többiek mind ellene vallanak. A vizsgálatot 
tovább folytatják ellenük, de már ma défben a 
bűnszövetkezetnek mind az öt tagját átvitték az 
ügyészségre.

egyetértés
Kogölték-s Bn Samarát 7 A közelmúlt na­

pokban az egész világsajtót bejárta a hír, hogy 
Brr Hámorát, a rogliit Muley Hafid marokkói 
szultán keresett és szörnyű kínzásokkal meggyil­
koltatta. Most egy tangeri jelentés azt mondja, 
hogy a hir nem igaz. Bu Hamara él, de nagyon 
beteg, mert egy régi sebe kiújult. Még mindig a 
kclrcczbcn tartják, amely egy emelvényen van el­
helyezve és felette az a sátor van kiterítve, amely­
ben a kihallgatásokat tartotta. Akár ketreezben él, 
akár legyilkoltaíla a szultán, bizonyos, hogy Muley 
Hafid a hatalmak együtles jegyzékének fittyet 
hányt.

~~ Hogyan mulatnak a milliomosok ? Az amerikai 
milh'omosok, akik a Newyork közelében levő elő­
kelő fürdőhelyeken halálra unják magukat, most 
azon törik a fejüket, milyen szórakozást eszeljenek 
ki. Vanderbiltné Reginaldnek végre kitűnő ötlete 

; támadt, amelylyel fölfrissitefte és mozgásba liozta 
j az unatkozó milliomosok életéi. Ugyanis nagy ' 

hangversenyt rendezett Coney Isiandon, amelyen 
kötelező volt fürdőruhában megjelenni. Tizenegy í 
órakor éjjel gyülekeztek a vendégek a tenger 
partján, az urak úszónadrágban s a hölgyek lenge 
fürdőruhában. Nagy sátor alatt volt fölállítva a 1 
zongora, amely előtt egy kiváló zongoi a művész 
ült — úszónadrágban. Ilyen toillettben játszotta 
sorba a klasszikusokat. Az énekesnő is uszóruhá- 
ban adta elő énekszámait. Végül pedig nehány 
újságíró jelent meg, akik szintén úszónadrágban 
interjúvolták meg a hiányosan öltözött társaságot.

— Csecíőrök a Wettcnctein szanatóriumban. A
dr. Wetíensícin-szanatorium részvénytársaság mar- 
gifligeii szanatóriumában csendőrökkel megjelent 
a múlt héten Sárkány Ernő dr. pomázi főszolga­
bíró, aki Fazekas Ágoston Pestvárniegyc alispán­
jának utasítására felhívta az ottlévő betegeket, 

j Dogy a szanatóriumot hagyják cl. A betegek a 
j főszolgabíró által felvett jegyzőkönyvbe cgyértel- i 
: mijen felvétetni kérték azt a határozott kijelenté- 
I süket, hogy ők a szanatóriumot elhagyni nem 
I hajlandók, amig orvosi gyógykezelésre szük-
I sőgük van, mert amióta szanatóriumban tartóz- 
I kodnak és Wettenstein dr. orvosi kezelése 
I atett allanak, egészségi állapotuk lényegesen ked- 
j vezőbbre fordult és minden bizalmukat dr. Wet- 
I íenstein gyógymódjába helyezik. Dr. Sárkány fő- 
j szoigabiró a jegyzőkönyvet tegnap felterjesztette 

Pestvárrnegye alispánjához, aki a beíegek kiván- 
ságát méltányolva és a helyzetet megértve, a be­
tegeknek karhatalommal való eltávolításától elál- 
állott, úgy, hogy a betegek most már továbbra 
is zavartalanul részesülhetnek a gyógykezelésben, 
amelytől gyógyulásukat várják. Az inczidcnsnek 
igy tehát folytatása nem lesz.

— A szüfrazsettek büntetése. Annak idejében 
közöltük, hogy Birminghamban a szuffrazsettek 
Asquith miniszterelnök ellen botrányos tüntetést 
rendeztek. A rendőrség ezúttal nagyon szigorúan 
bant el a vezérekkel: három amazont egyenkint 
egy, két és három havi kényszer munkára itéttek.
Ez a szigorú büntetés sem riasztotta vissza a többi 
fölmentett szüfrazsetteket, hogy a tárgyalási terem 
ablakait be ne verjék és távozás közben a sza­
vazati jogot a nőknek !“ kiállást mellőzzék. Ennek 

• alapján többeket ismét letartóztattak. Azok a letartóz­
tatott szuffragettek, a kik a múltkor Rirmingliamban 
Asquif miniszterelnök ellen tüntetést rendeztek, a 
fogházban sem akarnak enni és beverték az ab’la- 

elött naRV néptömeg macskazenét 
adott dobokkal és trombitákkal. Az éhségsztrájkoló 
suffragetfeket mesterséges ufón kezdték etetni s 
erre abbahagylak a sztrájkot.

— Otero nzarencsétlensége. Oterot, a világhírű 
spanyol táuczosnőt, igy jelenti azt egy Párisböl 
érkezett távirat, tegnap a Marigny-szinházban sze­
rencsétlenség érte. A tánezosnő a jelenése előtt az 
öltözőjében tartózkodott és készült a jelenésére. 
Eközben felborította a légszesz-lámpáját, amitől 
1 gW'Zeric lángra kapott a ruhája. Sikoltozására 
előtermelt a színházi személyzet és eloltották a 
tüzet. A szép tánezosnő igy is súlyos égési sebe­
ket szenvedett és hosszú idő fog elmúlni, amíg 
újra színpadra léphet.

Szombat, szeptember 25,
- Humor a vérpad elótt. A Valcnceban történt 

hármas kivégzésről még sokáig fognak beszélni 
azokban a körökben, amelyek kívánatosnak tartják 
a halálbüntetés eltörlését. Most a három bandita 

I vczőiének, Louis Dávidnak utolsó napjáról érkezik 
I tudósítás. Ez a gonosztevő humorizált a vérpad 

elolt. Az utolsó éjjel már hallotta a siralom ház 
ablaka alatt hullámzó néptömeg lármáját és ebből 
kikövetkeztette, hogy utolsó napja fog' felvirradni 
,)c a mikor rc8'8el tényleg tudomására jutott, ho«y 
védőjének kegyelmi kérvényét visszautasították 
tréfálkozva jegyezte meg:

— Akkor hát készüljünk fel az útra!
Azzal jókedvűen belefogott a Faust ónéra 

, „Utolsó hajnalomat köszöntőm..." kezdetű da­
lába. Aztán levélpapirost kért, búcsúzó levelet irt 
a feleségének cs arra kérte a bírákat, hogy ö* 
végezzék ki utolsónak, hogy a másik két társa ne 
lássa az ő halálát. Arra a kérdésre, hogy van-e 
még alani bevallani valója, azt felelte, hogy 
még vagy nyolez bűntettéről tudna beszámolni, 
de azt tartja, iiogy jobb lesz, ha elhallgatja azo' 
kát. Mikor daróczruhájába öltöztették, amelyben a 
vesztőhelyre vitték, végignézett magán és igy szólt:

Kár ezért az uj ruháért, hogy nemsokára 
tönkre fog menni !

A lelkész vigasztaló szavait D.jvid visszauta­
sította ; aztán a fegyveres őrök közt megindult a 
vesztőhely felé. Még útközben is egyre tréfálkozott 
és hirtelen eldobva égő czigareltáját, hátrafordulva 
igy szólt:

— Ebben a nedves, rossz időben még köny- 
nyen náthát kaphatok.

A lelkész még utoljára is telt c.gy kísérletet 
a gyilkos megtérítésére, de Dávid elufasiíólag igv 
válaszolt: “

— Majd ha fagy !
Ezzel fellépett az emelvényre ; a hóhér segé- 

I dci lekötözték, mire David még egy ulolsó adieu-t 
i mondott a jelenlevőknek, de már nem fejezhette 
j be teljesen, mert a guillotin lecsapott és a gyilkos 

feje a porba guruit. David végrendeletet csinált,
I ame!yet a kivégzés előtti napon állított össze és 

amely lélektani szenipontbúf igen érdekes adato- 
kát tartalmaz. A végrendelet így hangzik :

I r. bir,ok;aÍM1 <-s vagyonom felett szabadon
rendelkezem, a következő végrendeletet te ,zeni • 
Cochery pénzügyminiszter urnák a perköltsége' 
met_ hagyományozom : ö úgyis ki fog majd ta-
SnU»a b-ni J-J adÓí’.,aJl1,ivcl az ostobáknak a 
pénzét kiszedi a zsebükből. Mellényemet és se- 
lyemkabatomat Fcynicr börtön igazgatónak hagyo­
mányozom, hogy kártalanítsam azokért a ki­
adásokért, amelyeket neki okoztam. A térdem 
bore Lhanyiné, a titkosrendőré legyen ; cmlé- 
kul neki ajándékozom, hogy a szagáról ezután 
jobban ráismerjen a gonosztevők nyomára. Kívá­
nom, hogy átkozottak legyenek mindazok, akik a 
targyalas alatt gorombán bántak velem ; a lyoni 
rendőrség emberei azonkívül az állatkínzásból 
díszoklevelet is érdemelnek. Deiblcr hóhérnak 
meg azt kívánom, hogy csorbuljon ki a bárdia, 
mielot az cn és társaim fejét levágná. Ami tes- 
femből megmarad azt adják oda csalétekül a 
halaknak. Az utolsó óhajom az, hogy vajha az 
utczakon és tereken a feszületek helyett nyaktiló- 
'at alhtananak fel, akkor a bűnügyi statisztika sok- 

kai kedvezőbb lenne hazánkban. De most már 
nincs több mondanivalóm. Jó éjt kívánok '

Kelt czellámban ; irtain teljes festi és telki 
egészségben : Louis David.“

Óriási sikkasztás. Egy párisi távirat jelenti, 
Iiogy a franczia kereskedelmi minisztériumban 
óriási sikkasztásoknak jöttek a nyomára. A mi- 
nisztérium annak az osztályában, ahol a járadék­
kötvények nyilvántartását "végzik, nagy ha;pisifá- 
.-okat viück véghez. Az állam e manioulácziók 
tuján nyolez. millió frankkal károsodik. Főbb hi­
vatalnokot letartóztattak.

.... ^Pások as orosz postán. Délei várról jelen- 
ük, hogy Ni kola j vasútállomáson nyomaveszett euv 
postacsomagnak, amely a királyi családnak volt 
ezimezve. Később a vasútállomástól távol a töltés 
mellett megtalálták a postacsomagot. Még nem 

IieL,ad,n'’. ,vaÍj°n. eit.ünfek-e belőle okiratok. Egy
második lopás is történt, még pedig a sebaslopoíi 
flint el' ameyneK szállítmányai közül 50.000 rubel

— házasság. Kislapási )uhász |cnö cs. és kir ka­
marás, huszárfőhadnagy, kislapási ' fuhász Sánd ír, a 
iiyurai Ipnrbank vezérigazgatója gs neje kc/disáría’lvai 
henkeo Uizedanak fia szeptember hó : i-nn Becsben a 
Szt-Agosion templom Loretlo-kápolnájaban ottártioz
ruf'(e!,elChal l!áró 0,anz Augusztát, mcichai báró 
O.anz Hugo v b t, t. volt osztrák kereskedelmi mi- 
mszter az osztrák urakháza örökös taej nak és neje 
született nemes Hein (oliannának leányát
,., , 7" '••H'ajándékok, jegygyűrűk le előnyösebben 
I cngár Minaii müords ékszenetepén, I idapest, VIt, 
Erzsetiet-konjt cü., I. ein. szerezhetők be. Nucy képes 
album árjegyzék bérmentve küldetik.
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Szombat, szeptember 25. EGYETÉRTÉS II

— Lakoma dr. Cook Usítoletére. Dr. Cook tisz­
teletére tegnap Newyorkban nagy diszlakoma volt, 
amelyen ezernél több ember vett részt. A dán 
követ üdvözölte az északi sark hősét s igy végezte 
szavait:

— Mi bízunk önben és hiszünk önben.
Cook igy felelt:
— Senkitől sem kaptam mandátumot az 

Északi sark felkutatására. Eljutottam az Északi 
sarkra és apellálok minden tisztességes emberhez, 
hogy higyjék el ezt nekem.

Tegnap kezdte cl Cook a fényképfelvételeket 
és a följegyzéseket rendezni.

— Rálöttek az expressvonalra. Münchenből táv- 
iralozzák, hogy a Konstantinápoly—párisi keleti 
expressvonaton, amely ma este érintette Münchent 
és amelyen a szultán egy rokona családjával Pá- 
risba utazott, az étkezőkocsi ablakán át útközben 
belőttek és a hálókocsi két ablakán is revolver­
golyók hatoltak be. A vasúti személyzet azt ál­
lítja, hogy Drinápoly környékén lőttek az express- 
vonatra, de senki sem sebesült meg. Nem lehet 
tudni, vájjon nem a szultán rokona ellen kisérel- 
tek-e meg merényletet.

— Franczla kirándulók Romániában. Az Isle de 
France gőzösön Bukarestbe érkezett franczia ki­
rándulók ma különvonaton kirándulást tettek Sla- 
nicba, hogy megtekintsék az ottani sóbányát. A 
különvonat ma délután 3 órakor Poena és Gageni 
állomások között az esőzések folytán történt föld­
csuszamlás következtében kisiklott. Tiz személy 
könnyen megsebesült. A kirándulókat csakhamar 
a helyszínre érkezeit különvonat Katnpiná-ba vitte, 
hol este bankét lesz.

— Megszűnt kolerajárvány. A budapesti német- 
alföldi főkonzulátus közli a Budapesti Tudósító­
val, hogy Rotterdamban a kolera teljesen meg­
szűnt, amit az is bizonyít, hogy az anyakirálynő 
legközelebb Rotterdamba érkezik. A rotterdami 
lapok Emma anyakirálynői ez alkalomból szives 
hangon üdvözlik.

— Összeütközött hajók. South Shieldsböl jelen­
tük hogy tegnapra virradó éjjel az Északi-tenger 
sűrű ködében a City of Rochester gőzös össze­
ütközött a Reppenhagen stettini gőzössel. Az an­
gol hajó elsülyedt. Legénysége közül egy ember 
eltűnt, a többit megmentették.

— loe és Tomy tiszteletestélye. A Bekctow- 
cztrknsz két kedvencz bohócza, Joe és Tomy, akik 
minden jelenetüket magyar nyelven beszélik, 25-én, 
szombaton nagy díszelőadás keretében tartják ju­
talomjátékukat a Beketow-czirkuszban, A közönség 
kedvenczeinekjutalomjátéka iránt nagy az érdek­
lődés. Joe és Tomy egészen nj jelenetet adnak elő. 
Vasárnap délután és este a díszelőadás meg lesz 
:sméte!ve.

— Egy öngyilkos urinö temetése. Dr. Schmidt 
□yula volt orsz. képviselő, jelenleg az eperjesi 
ívang. kollégium felügyelője nejének, a neuraszté­
niája miatt öngyilkossá lett Urban Gizellának te­
metése ma inent végbe Eperjesen nagy részvét 
mellett. A kollégium tanári kara küldöttségileg fe­
jezte ki részvétét felügyelője előtt.

— Tolvaj a párisi Lonvre-ban. A Louvre áruház­
ban egy titkosrendőr leleplezett egy agyafúrt tol­
vajt, a ki csendőr egyenruhában dézsmálta az 
árakat. A detektív megfigyelte, a mikor drága cik­
keket rejtett cl köpenyege alatt és letartóztatta, 
láz álcsendör veszettül védekezett s végre is bilin­
cset kellett tenni kezére.

— Salzer Marczel hete. Budapest művészi vilá­
gának eseménye ezen a héten kétségtelenül a 
Sa/zcr Marczell óriási sikerű vendégszereplése a 
Royal-Orfeumban. A világhírű német reczitátor egy 
csapásra meghódította a magyar közönséget, úgy 
műsorának magas nívójává!, kaczagtató tréfáival 
és komikus ötleteivel, mint páratlan előadásával. 
Salzer Alarczell olyan vonzerőnek bizonyult, hogy 
szerződést1! rnep kellelt hosszabbítani, s igy a 
Poyal-Orfeum illusztris vendége még szeptember 
30-dip minden este s azonkívül mérsékelt hely- 
áru előadáson — most vasárnap délután is fellép. 
Mellette a műsort a Szerencseszám, A faun es a 
nimfa és még 12 elsőrangú allrakczió teszi tel­
jessé. Salzet Marczell után — akinek eddig min­
den föllépésén zsúfolt ház tapsolt uj szenza- 
cziót hoz az igazgatóság, október l-töl kezdve 
ugyanis tiz estén vendégszerepelni fog a varieté- 
színpad leghíresebb csillaga : Harrison Lona.

— Egy vasutas balesete. Súlyos baleset történt 
Polgárdi állomáson, hol Dotnbay János allamvasuli 
fékező tolatás -közben két kocsi ütközője közé ke­
rült. Oldalbordái összetörtek és mellkasa bezuzó- 
dott. Eszméletlen állapotban szállították a kótí’""ba 

l lelhcnmaradásához nincs remény.
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— Veszett kutyák garázdálkodása. Lisszabonból 
jelentik, hogy Armers de Sebaiskoban járványként 
lépett föl a veszettség. Hetvenhárom veszett em­
bert szállítottak a Pasteur-intézetbe. A veszett ku­
tyák által megmart embereket nehéz összefogdosni, 
mert még a hatóság is rejtegeti őket.

— Vigyázz a fegyverre. Katonatisztek kávéházi 
törzsasztaluknál beszélgettek a fegyverek szerkeze­
téről Szarvassy Lajos százados hadbíró elővette 
Browningját és annak szerkezetét nragyarázgatta 
bajtársainak. A golyókat kiszedve, a golyót tartó 
raktárt visszatette a Browningrevolverbe s elfeledve, 
iiogy egy golyó a csőben maradt, a közben, hogy 
a kezelést magyarázta, czélba vette egyik tiszttár- \ 
sát és abban a pillanatban, amidőn a revolver í 
rugóját megnyomta, a browning elsült és Burg 
Béla hadnagy mellén találva összerogyott. Az 
életveszélyesen sebesült hadnagyot a kórházba 
szállították. Szarvassy százados tiszttársa sebesü­
lését látva, hirtelen újra megtöltötte revolverét s 
azt magára fogta, azonban a tisztek a kétségbe­
esett századost lefogták és hirtelen lefegyverezték.

— Sztrájkoló zsellérek Zárában. Zárában a föld- 
birtokosok és zsellérek közti viszályok ügyében a 
spalatói kerületi kapitányság részvételével folyt 
egyezkedési tárgyalások a birtokosok makacs ma­
gatartása folytán sikertelenek voltak, miért is a 
horvát haladópárt és a szocziáldemokrata párt az 

I általános sztrájkot proklamálta. Négyezernél több 
személy gyülekezett a Marnlont-téren, hol a ve­
zérek beszédet mondottak. A midőn ezt megtiltot- ;

1 ták, tüntető menetté alakultak át, mely a városon 
Végig vonult. A rendet és nyugalmat nem zavarták

— Peresznye veszedelme. Peresznyén nagy tűz 
volt melyet egy gyermek okozott Unger János 
gazda fia a szalmakazal mellett gyufákat gyujtoga- 

: tolt és az egyik eldobott égő gyufa meggyujtotta j 
a szalmát. A tűz oly hamar terjedt, hogy 22 ház | 
több melléképülettel és sok takarmány esett mar­
talékul. A kár meghaladja a harminczezer ko­
ronát.

— Paraszt-tragédia a szérűn. Arad határában a 
i szérűn napszámosok ebéd idején az ételen össze- 
1 vesztek és egyikük: Bancs Miklóst a kancsóval 

fejbevágta. Bancs erre a társai közé dobta a 
sarlóját, mely Sip János mellébe fúródott és tüde­
jét átvágta. A szegény ember szörnyethalt.

— Letartóztatott kivándorlási ügynők, A fiumei 
rendőrség ma letartóztatta az Austro-Amerikana 

I hajóstársaság cantridai ügynökségének Kalán Ká­
roly nevű ügynökét, mert bebizonyosodott, hogy 
Kalán kivándorlók csempészetével Üzletszerűen fog­
lalkozott. A rendőrség Kalánt a törvényszék fog­
házába kisérte.

— Halálozás. Bercnyi Frigyes, a pozsonyi m. kir. 
folyammérnöki hivatalhoz beosztott miniszteri számta­
nácsos Pozsonyban meghalt.

Özvegy Brínyay Kajetánné, született Hollóssy Mária 
e író 21-én életének nyolezvanötödik évében Szamos- 
ujvárott elhunyt. Az agg matróna pár év előtt elhunyt 
testvéreivel, Hollóssy Teréziával és Rózával együtt a 

I szabadságharcéban is szerepet játszott. Hollóssy Mária 
különbenÖmokatestvérc volt az egykor országos hirii 
énekesnőnek, Hollóssy Kornéliának. Az elhunyt matróna 

I halálát fián, dr. Bányai Kristóf, Szamosujvár város fő­
orvosán kívül nagy rokonsága, azonkívül HoZZóssv Si­
mon festőművész és HoZZdssy Géza fővárosi hirlápiró, 
kiknek nagynénjük volt, gyászolják.

Mezőkeresztesi Búdtz Elemér e hó 17-én 20-ik
1 évében Davosdorfban (Svájcz) elhunyt.

Tahy Istvánné, született Pctráss irma állami la- 
I nitónő szeptember 22-én 41-ik évében elhunyt Szol 

nokon.
Báró Szeidcnek Vilmos ma hajnalban, a Vörös 

Kereszt-kórházban meghalt. Az elhunyt kedvelt tagja 
volt a főúri társaságnak.

Farczadi Simó Lajos nagybirtokos, az erdélyi reí.
. egyházkerület és ref. egyházmegye fögondnoka, szotnok- 

dóbokatnegyei virilista, a III. osztályú vaskorona-rend 
lovagja, bizottsági tag 76 éves korában hosszas szen­
vedés után Blenkemezőn meghalt. Az elhunyt 30 éven 
át volt az országgyűlés tagja. A nagyilondái takarék- 
pénztár elnökét, a Fonciére pesti biztosító-intézet pedig 
alelnökét gyászolja az elhunytban. Temetése vasárnap 
délben lesz Blenkemezőn

Üzv. Makrav Károlyné, szül. hajnácsi Kövy Zsu­
pánná, 77 éves korában Nagybányán meghalt.

Nyílt-tér.
(E rovatban fcSzIGttekírt nem vállai felelSaaíget « ueifeesztósC»)

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN!
jogi szemináriuma

Budapest, IV.f Magyar -utcza 3.1
Kiváló sikerrel s alaposan készít eló az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára. 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

x Szép a bajusz Hajdúsági pedröveí. 
x Bőrbajok. hajhullás és kopaszság sokszor évekig 

makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. Dr. Ho­
nig Izsó villanygyógyitó intézetében (Károly-körut 24.) 
magas feszültségű árammal (D’Arsonvatisatio), kék 
fénynyel és Röntgen sugarakkal lesznek ezen és 
hasonló természetű betegségek teljesen fájdalmatlan és 
kényelmes módon (mert az áram a ruhán keresztül is 
hat) sikeresen kezelve.

x Fodor-télé vívóterem a Koronalierczeg-utcza 3. 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fovdittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér

SZINHÁZésMÜVÉSZET
Beethoven—Brahms—Bruckner-cziklus.

Ferdinand Lőwe. A bécsi karnagy, mint a 
bécsi szimfőnikus szentháromság interpretálőja —■ 
Münchenben. Ezzel a gondolattal sehogy sem tud­
tak megbarátkozni.-Ez volt az oka mindazon rossz­
akaratú híreszteléseknek, intrikáknak és kicsinylő 
megjegyzéseknek, melyeknek végczélja ha nem 
volt, nem is lehetett a cziklus meghiúsítása, de 
legalább a sikert akarták kisebbíteni. Sajnos még 
ez alkalomkor is szerepelnie kellett a nemzeti kü­
lönbségnek. Pedig a zene az a világnyelv, mely 
kell hogy egyesítse az embereket „Alle Menschen 
werden Brüder!“ De lettek is testvérekké, 
midőn ott ültek a Tonhalle-ban és hallhatták a 
hangokat. Ezek hallatára megszűnt minden. Az a 
nagy lelkesedés, melylyel ezt a magas művészi 
munkát, ezt a nagy élvezetet honorálták, világosan 
mutatta ezt. Siker volt, még pedig nagy siker. 
Keli, hogy még a müncheniek is meg legyenek vele 
elégedve. A többiek, az idegenek, akikből élnek 
nagyrészt, nemcsak hogy meg voltak elégedve, de 
bizonyára még boldogok is voltak, hogy jelen 
lehettek.

És e sikert nagyrészt Löwenek, ennek a 
csupa energia-embernek köszönhetjük. A nézése, 
a mozdulatai, a beszéde, amint a zenekar előtt 
áll, mind amellett szólnak, hogy csakis ő lehetett 
az, ki c nagy művészi feladatot sikerrel old­
hatta meg.

Érthető kíváncsisággal jártam el tehát a pró­
bákra ; megfigyelni, mint finomodik keze alatt a 
zenekar. Mert kellett, hogy finomodjék. És tény­
leg, próbárói-próbára óriási haladást lehetett ész­
revenni.

A fiatal, de máris öreg zenekar tagjai egyé- 
nenkint nem a legkiválóbb zenészek ugyan, de 
fegyelmezettségük in corpore mindenre képessé 
teszi őket. Látni lehet, hogy karmesterük minden 
szavát nem azzal a bizonyos köteles figyelemmel, 
hanem az ügy iránti érdeklődésből s lelkesedésből 
hallgatják. Viszont Löwe sem elégszik meg csu­
pán technikai utasításokkal, hanem a mii tartal­
mát is igyekszik embereivel megértetni, mert nagy­
részt ebben rejlik minden tökéletes zenekari pro- 
dukezió titka.

Óriási tényező továbbá a karmester szuggesz- 
tiv ereje is. A tekintetével többet érhet el, mint 
bárminő tombolással. Ez a tekintet az, mely a 
zcnekairal még a legnagyobb fáradságot is elíe- 
ledteti, amely még az „Orchestcrmusikant“-ban 
is felkelti a nemesebb érzéseket s mely képessé 
teszi a karmestert, hogy — Schumann szavaival 
élve — játszszék a zenekarral.

S c két tényezőhöz járul mint utolsó, mint 
kevésbé fontos, az emberanyag minősége. Mind­
ezt bizonyíthatja^ a „Wiener Conceitverein“ és 
„Tonkünstlerverein“ mult heti előadásai s bizonyí­
tani fogják az ideiek is, aminthogy amellett szó­
lott az a négy konczert, melyeken jelen voltam.

Hallottam Beethoven 111., IV., V. szimfóniáját.
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a III. Leonora nyitányt, Brahms II. és 111. szini- 
fániáját, Haydn variáczióit, Doppel konczertjét és 
Akadéniische Festonvertüre-jét s Bruckner „Roman­
tikus“ szimfóniáját.

Ami a Beethoven-szimfóniák technikai kivite­
lét illeti, úgy a legnagyobb örömmel kellett kon­
statálnom, hogy' Löwe kétszeres fuvóskarral ját­
szatta őket. így van ez helyén. A vonósoknak az 
a mennyisége ugyanis, mely Beethoven életében és 
még jó ideig halála után is közreműködött az 
egyes zenekarokban, ma már legalább is kétsze­
resére növekedett; szükséges tehát a dupla fúvós, 
ha azt akarjuk, hogy a zenekar e két egyenrangú 
része egyensúlyban maradjon egymással. S c fel­
tevés fényesen bevált. A valeur-hibák teljesen el­
tűntek. Mint egy nagy' orgona, úgy' szólt a teljes ' 
zenekar.

Az egyes müvek felfogásához természetesen . 
nem férhet szó. Csak a Leonora-nyitány volt az, ! 
mely nem keltette a megszokott nagy' hatást. In- ! 
ferpretálásával nem is tudtam egyetérteni. Ez a 
mű feltartózhatatlanul tör előre, legázolva min- | 
dent, ami útjába akad. A semmiféle akadálytól 
vissza nem rettenő Leonora, aki képes volna talán I 
megostromolni az eget is, csak hogy hitveséhez ! 
hozzáférjen. S czélját elérve őrjöngő örömmel 
hirdeti a hitvesi szeretet mindent megváltó ha­
talmát.

Löwe, éppen ellenkezőleg, túlságosan szétsza- j 
kitolta különböző tempókkal a müvet. Úgy tét- | 
szett, mintha túlságosan magyarázni akarta volna, j 
De bárminő eilentett karakterek vannak is a mű- 
ben, mégis B. mint valamennyi müvében, úgy it 
is tempó-változás nélkül a legnagyobb változatos­
ságot és fokozást tudott kifejteni. Ez éppen aklasz- 
szikusok egyik sajátsága. A müvek hatalmas felépí­
tése. Az egységen belüli változatosság.

S Löwe e felfogását pillanatnyi hangulatvál­
tozásnak sem lehet betudni. Ugyanezt tapasztal­
tam az elmúlt télen, mikor a „Conzertverein“-nal 
adta elő a nyitányt a Vigadóban.

Óriási hatással játszották el ellenben B. II. 
szimfóniáját. S annál inkább csodálkozni kell ezen.
A közfelfogás ugyanis ezt a szinfóniát tartja a 
mostohagyereknek nyolez testvére közt. De tény­
leg is meg kell lapulnia. Agyonyomja a gigan­
tikus harmadik s a félelmesen nagyszerű ötödik.

Ez esetben azonban máskép volt, daczára 
annak, hogy ha nem is egy hatalmas, de legalább 
annak látszani akaró mü társaságában került elő­
adásra. Oly kitünően játszották, hogy elfeledtünk 
mindent, s hálást elismerést talált a finom nuan- 
cirozás. Különösen az utolsó tétel volt az, mely I 
helyenként még jóleső nevetésre is indította a ! 
hallgatóságot. Ilyen kedve lehetett a vőlegény! : 
boldogságában helyét seni lelni tudó Beethoven­
nek. Hol elmerülve, hol meg ugrándozva. Ez még 
olykor tombolássá is fokozódik, meg-megszakitva 
az ingerkedés, a tréfás zsörtöiődés hangjaitól. 
Mindez forgatagként zug el előttünk.

S ugyanez estén Bruckner „Romantikusa.“ A 
mü abszolúte nein tudott igaz.i mély hatást kel­
teni. A közönség egy részének — úgy látszik — : 
azonban imponált a rézfuvóknak helyenkénti nagy 
orgiája. De akadt egy másik rész is, kit ez nem 
elégített ki. Ezek még egyebet is vártak. Ez az 
egyéb azonban nagyon szűkén volt kimérve a 
másfél órás műben. Tehát hiába vártak. Ehelyett
kaptak a patélikus —• azaz csak annak látszó _
részek mellé siralmasan együgyű banális, legfeljebb 
négy taktus terjedelmű kis motivuinocskákat.

De vigasztalódjunk. Ha nem hallottuk volna 
e müvet a negyedik szimfónia után, úgy akkor 
csak nehezen találhattunk volna vissza a szürke 
mindennapi életbe.

De érdekes, hogy Brahms müvein sem lelke- I 
sedlek valami nagyon. Az igazat megvallva, a 
Doppelconcert és az Akademische Ecstouverfurc 
nem valami jelentékeny müvei a nagy klasszik- 
romantikus mesternek. Igya Doppelconcert után fel­
hangzó nagy taps is inkább a két,immárfogaiommá 
vált szólistának, mint a műnek szólott. Becker a 
legnagyobb nyugalommal evez a számos Scylla 
és Charybdis közt. Hangszeréből csak úgy áradnak 
a gyönyörű hangok. Az ő keze alatt a cselló el­
veszti hibáját, a felső regiszterek sokszor fátyolo-
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zott, az alsóknak pedig dörmögő hangját. Méltó 
társa volt Marteau. De itt már a mozdulatokon 
észrevehettük a temperamenfumosabb francziáf. 
Mindketten megérdemelték sikeröket.

Indokolatlan x-olt azonban az az aránylag hi­
deg fogadtatás, melyben a többi müveit részesítet­
ték. Ennek az az oka ugylátszik, hogy Brahms még 
nem ment át teljesen a köztudatba. Még nem 
mindenkié, nem eléggé népszerű. Reméljük, hogy 
Simrockék népszerű, (de még mindig elég drága) 
kiadása Brahms müveinek terjedését nagyban elő 
fogja segíteni. Addig azonban várnunk kell. Egy­
előre tehát köszönjük meg Leöwenek és hadsere­
gének a szerzett élvezetet

Fenyves Jen6.

(*) Premier a Nodern Színpadon. Nagy Endre a 
„Modern Színpad“ népszerű és magyar nivóju 
Cabarei igazgatója — az idei szezónban tudva­
levőleg programmjába vette azt is, hogy műsorába 
illesztve bemulassa a magyar írói gárda egy föl- 

I vonásos darabjait. Bíró Lajos nagysikerű és iro­
dalmi értékű „Gyógyulás“ czimti darabja után 
holnap Garvay Andornak, lapunk munkatársának 
„A törvény* czimü egyfelvonásosa kerül színre, 
melyre nagy ambiczióval készül a Modern Szin- 
nad színész gárdája. A megrázó erős drámai 
kvalitású és nagy színpadi hatású színműben 
Garai Márton, Hadrik Anna, Pallói Rózsi, Sajó 
Géza, Boldizsár András játszanak s valószínű, 
hogy a bemutató előadás uj sikert hoz Garvay 
Andornak, akinek most egy éve a Vígszínházban 
adott darabját „ A pénz-1“, megérdemelt meleg el­
ismerés fogadta.

(*) Az Operabálban holnap, szombaton „Car­
men“ kerül színre a főbb szerepekben Szamosi 
(Carmen), Ambrusné (Micaela), Környei (Don fosé)
1 akáca (Escarnilló), Payer (Frasciia), Berta (Mer­
cedes), Név. £>. (Dancaire). Pirhler (Remendadó) 
Kornai (Zuniga), és Mihályi (Morales) fellépé.-é- 
sévcl. Vezényel Máikus Dezső karmester, rendező 
Alszegiiy Kálmán főrendező. Az előadást félhétkor 
kezdik. (Bérletszünet 26.) Vasárnap „Hunyadi 
László"-1 adják Sebők, Sándor, Paver, Arányi I 
Szemere, Pichler. Erdős, Karpáth és Mihályi köz- : 
remüködéséve! (Rendkívüli bérietszünet 15) Az ! 
előadást az Operaház és Nem,süti Színház nyug­
díjintézete javára rendezik. Kezdete 7 órakor.

(*) Bncsn a színpadtól. A vidék egyik legnép­
szerűbb színművésznője, Komjúlhync Závoászkv 
Teréz Brassóban búcsúzott el a közönségtől a 

hedora czimü színmű czimszerepében. A mű­
vésznő, akit egész este lelkesen ünnepelt az ide­
genajkai román és szász közönség is, ki nem fo­
gyott a tapsokból és éljenzésekből, a sok csokor­
nak és koszomnak pedig, amit bucsufellépfe al­
kalmával kapott, se szeri se száma. Komjálhyné 
hosszú, sikerekben gazdag művészi pálya befeje­
zésével még ebben az évben nyugdíjba megy. 
Pályatársai is elhalmozták őt bucsufellépfe alkal­
mával szeretelük jeleivel és érzékenyen vetfek 
bucsut a művésznőtől, aki könnyekig meghalva 
érzékenyen vett búcsút kollégáitól.

(*) Eirete a Nemzeti Színházból. Szombaton mu­
latja be a Nemzeti Színház a tavalyi párisi évad 
legnagyobb sikerű vigjáték-ujdonságát, Ábel Hcr- 
man ... I rain de luxe“ czimü négyfelvonásos vig- 
jatekal amelynek magyar czime „Kis királyok“ 
lesz. Az újdonságban, amely vasárnap este is 
színre kerül, Csillag Teréz, Pa u lay Erzsi, Ilelvev 
Laura, K. Gero Lina, Kürthy, Horváth Jenó. Bar- 
ios és Hajdú játszanak nagyobb szerepet. Vasár­
nap délután „A vasgyáros“, Ohnet népszerű szín­
müve kerül színre Mihályival és Török Irmával.

O A szerződésnélktüi színészek ügye. A szerző- 
désnélküli színészek és színésznők érdekében meg- 
indifotf mozgalom szép eredménynyel kecsegtet. A j 
nyolezas bizottsághoz, mely a szerződésnélküliek ! 
nevében vezeti ideiglenesen az ügyeket, tömege­
ién érkeznek a különféle vállalkozók ajánlatai, 
akik financzirozni akarnák a társulatokat. A budai 
színtársulat ügye fog leghamarabb nyélbe iltödni 
és dr. Búrczy István polgármester döntése után 
rögtön meg fogják kezdeni a kijelölendő helyen a 
szükségszerű átalakításokat. A szcrződésnéiktlii 
színészek és színésznők már jóformán teljes szám­
ban jelentkeztek a nyolezas bizottságnál és már 
most teljes bizonyossággal megállapítható, hogy a 
budaiak igazán elsőrendű színtársulatot fognak 
kapni. Mintegy nyolezvan tagú teljes opera, Ope­

rette, vígjáték és drámai társulatot szerveznek. A 
vidéki színtársulatok szervezése is folyik a kikül­
dött egyesületi tanácsosok személyes ellenőrzése 
mellett.

(*) Buridán szamara. A Vígszínház soron követ­
kező újdonsága Flcrs és Caillavet uj vigjátéka 
a „Buridán szamara“ lesz, amely a párisi fiym- 
nase-szinházban február óta egymagában (ölti be 
a műsort és most már a háromszázadik előadás­
hoz közeledik. Az „Erény utjai“ és a „Király“ 
szerzőinek uj müve is a finom jellemvigjátékok 
ama fajához tartozik, amelyet közönségünk külö­
nösen kedvel. Az elmés cselekmény keretében a 
franczia elegáns világ szeretetreméltó alakjai jelen­
nek meg a színpadon, akik a Vígszínház együtte­
sében hivatott tolmácsokra találnak. A férfi fősze­
repeket Góth Sándor, Hegedűs Gyula, Fenyvesi 
Emil, Vendre! Eerencz. Tanay Frigyes, a női fő­
szerepeket Harmat Hedvig, Komái Berta, Hegedűs 
Gyuiáné és Abelovszky Margit jáfszszák. Az" új­
donságot Molnár Eerencz fordiíolla.

(*) A szimfonikusok magyar újdonságai. Az Or­
szágos Szimfóniái Zenekar vezetősége az idén is 
különös gondot fordít arra, hogy a klasszikusok 
és a külföldi modernek mellett mind nagyobb te­
ret juttasson a magyar komponistáknak. Már ed­
dig is több hazai szerzőt szólaltattak meg először 
a szimfónikusok és az idén is az a terv, hogy 
lehetőleg mindegyik estén egy-egy magyar mü elsS 
előadása szerepeljen a műsoron. Az előadásra ki­
tűzött uj magyar müvek szerzői a magyar zene­
szerzők legkiválóbb jai közül valók. A modern 
szerzők között ott találjuk Antaiffy, Zsíros. Bartók, 
Dohányi, Radő, Toldy és sok más kiváló szerző 
nevét, mig a régiek közül Goldmark, Erkel és 
Liszt darabjai teszik változatossá a műsort.

(*) Szerződtetések. A vidéki színigazgatók pót­
ol3!?; még a következőket szerződtették társula­

taikhoz : Mnriházy Miklós, a kecskeméti színház 
igazgatója szerződfettr Rélhy Istvánt, Parlagi 
Margitot és Mészáros Sándort. Bállá Kálmán, a 
Pozsonyi színház igazgatója szerződtette Zátony 
Kálmánt. Kovcssy Albert, a pécsi színház igazga­
tója szerződtette Abonyi Tivadart. Paláéi Lajos, 
a miskolczi színház igazgatója szerződtette Fodor 
Oszkárt. Palásthy Sándor szerződtette Vaitni 
Ilonát; Fehér Károly szerződtette Nagv Gyulát; 
Krémer Sándor szerződtette Miklós Györgyöt; 
Intödy Oszkár pedig Uty Gábor színigazgató tár­
sulatához szerződött. Az újonnan szerződtetett 
tagok már elfoglalták helyüket a színtársulatoknál.

(*) D'Albert uj operája, amelynek czime „Izeyl*
I és amelynek szövegét egy indus legenda nyomán 
í l.olhar Rudolf, a „Megyek alján“ szövegírója irta.
! október havában fog bemutatásra kerülni a ham- 
I burgi városi színházban.
I (*) Az Akadémia lejáró pályázatai. A Magyar 
I I udemányos Akadémia kiíratott pályázatai közül 

szeptember 30-án lejárnak: 1. Bezerédy Pá! adó- i 
Hiányából kétezer korona, Bezerédy István élet-és 

! jellemrajzára. 2. A száz aranyas Teleki-jutalom, 
vígjátékokra. 3. A négyszáz aranyas gróf Karátso™

- nyi-julalom, komoly drámai müvekre. 4. A Farkas- 
! Ruskó alapitványványból kéfszász korona, hazafias 
j költeményre. 5. A Bulyovszky-alapitványból négy­

szász korona, ódái költeményre. 6. A Nádasdv- 
alapitványból száz arany, elbeszélő költeményre.
7. A Pesti Hazai Takarékpénztár Fáy-alapitvány- ' 
hói hatezer korona, modern szocziálpolitikára, S.
A Lukács Krisztina alapítványból kétezer korona, 
az agrár-politika rendszerére.' 9. A Vigyázó-alapit- 
ványból _ kétezer korona, a magyar királyi udvari 
Kanczellária történetére. 10. Az Ipolyi-alapitvány- 
hói kétezer korona, a cseli husszita mozgalmak és 
uralom történetére. 11. A Magyar Állami Biztositó 
Társaság alapítványából ezer korona, az agrár- és 
iparállam közgazdasági és társadalmi jellegére és 
jelentőségére. 12. A Dóra-alapitványból ötven 
arany, a hitel- és bankvélemények újabb irányaira.

(*) A Kövér-kiállítás bezárása. Kövér Gyula 
gyűjteményes kiállítását Könyves Kálmán művé­
szeti szalonjában c hónap 26-án délben bezárják.
A kiállítást igen szép anyagi és erkölcsi siker 
kísérte és az^ érdeklődés mindvégig rendkívül 
élénk volt. A tárlat hétköznapokon egész nap, s 
az utolsó vasárnapon, 26-án délig díjtalanul meg­
tekinthető.

C) második színház Temesvárit. A délvidéki 
szinikeriiiet jónevü Igazgatója, Polgár Károly, be­
adványt nyújtott be Temesvár város tanácsához, 
amelyben konczessziót kér arra, hogy Temesvárit 
nyári színkört építhessen a saját költségén, ahol 
azután nyáron át sziniciőadásokat tartana. Polgár 
Károly se anyagi támogatást, se egyéb kedvez­
ményt nem kíván, csupán a villamos világítást kéri 
kedvezményes áron és azt köti ki, hogy hat év
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után a nyáli színkört állandó színházzá fejleszt­
hesse és így Temesvárnak akkor két színháza 
lenne.

(*) öl zenemüvek. A Rárrl Ferencz és Testvei e 
zencmiikereskedése adta ki a Fővárost Nyári szín­
ház ezidei slagerdarabjának Farkas lnne Iglói 
diákok“ cznnü diáktörténetének hangulatos szép 
magyar dalait két füzeiben. Egy-egy füzet ára 3 
korona. Dicséretet érdemel a hangjegy gyönyörű 
czimlapja, melyet Mü hl beck Károly rajza díszít 
„A XX cisz Adél“ a czimc Zerkovitz legújabb kup- 
léjának, melyet a Bonhonier kabaretben Viráoh 
Jenő ad elő esténként s rendkívüli nagy Itatást ér 
el vele. Ugyancsak a Bárd czég adta ki, ára 1 
kor. 80 fillér.
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IRODALOM.
Gagyhy Dér.co könyvei.

Rövid időközben, két esztendőn belől, három 
müve jelent meg a könyvpiaczon Gagyhy Dénes­
iek : egy novellas kötete és két regénye. Nem 
túlságos termékenység, de számottevő, tisztes szor­
galom és elsőrangú Írói kvatalitás gyümölcse. 
Még fiatal ember, jóval innen azon a koron, mely­
ről azt szokták mondani, hogy kiforrt, vagy kiirla 
magát: tehát van tőle várni valója az irodalom­
nak s mi reménységgel bízunk is e várakozásban.

Gagyhy Dénes a maga utján haladó Író, nem 
tartozik egyik iskolához sem : nem romantikus és 
nem reálista, nem is I lolnapos. Azért még sem 
mondhatjuk, hogy nincs romatikája költészetének, 
vagy ne volna a meseszövésében és leírásaiban 
olykor a naturalizmusig eiősödő realizmus. A tár­
gyai, majdnem kivétet nélkül, mind romantikusak; 
gyakian eltemetett korok regényes eseményeit ássa 
ki, azokat fantáziájában újrateremti, a régi mese 
elszakadt száiiait tovább funja, a homályban ma­
radt személyeket előtérbe állítja, belőlük élő, érző 
és öntudatos lényeket alkot, szóval egyéniségekké, 
jellemekké teszi. A kidolgozásban, kivált a leírá­
sokban és hangulatfestésben, az újabb franczia 
regényírókkal áll rokonságban ; megpróbálja a lé­
lekelemzést is.

Müvei közül, melyekről szólni akarunk, sor­
rend szerint első az Hlct és álom, egy novellas 
kötet. Tizenkét hosszabb elbeszélést tartalmaz, 
melyek mind történelmi, jobban mondva irodalom­
történeti tárgynak. Általában Gagyhy kedvvel nyúl 
bele az elődök életének titkolt, gyöngédebb viszo­
nyaiba, néhány valóságos vonást kiszakítva azok­
ból, regénvnyé „álmodja“ őket.

Nekünk legjobban tetszik a kötetben „Delila“. 
Meséje nagyon régi, százszor megírták már min­
denféle nyelven, de ahogy Gagyhy állítja be a 
történetet s ahogy motiválja Déliia árulását, szo­
katlan és magábanáiló. A kidolgozásában sok erő 
és nemes költőiség nyilvánul.

Regényei már nagyobb kompozicziók. Ezek 
jobban kipróbálják, de inkább fel is tüntetik alkotó 
tehetsegét. Két írói értéket állapítunk meg bennük 
—- amit egyébként csak ismételünk — a mese­
szövés művészetét és az elbeszélés közvetlenségét 
s vúnzó elevenségét. A mesemondás olyan egy­
szerű, mégis annyira magával ragadó, hogy az em­
ber alig képes félbeszakítani, mielőtt vegére jutóit 
volna. Akárcsak Jókait olvasnék.

Történeti regény az egyik, czime: Hitért, 
hazaért; . a másik — mint a müelmélet merev 
hívei neveznék — társadalmi regény s .4 vctély- 
lársak név alatt jelent meg pár hónappal ezelőjj.

Előbbinek a kerete Bocskay nagy szabadság­
ba rcza s a nemzet küzdelme politikai és vallási 
szabadságáért. A regény hőse maga Bocskay 
István.

Történeti anyag sincs sok benne, a cselck- 
vény túlnyomó része invenczió. De ízért sohasem 
ütközik össze a történeti valószínűséggel, akár a 
költött eseményeket, akár a kor politikai, vagy 
társadalmi életének rajzát tekintjük. Előadásában 
meg egyenesen felidézi a régi idők szellemét, 
nyelvét ódon zamattal vonja be, annélkül, hogy 
mesterkéltté, vagy erőltetette válnék ezáltal.

A vetelytársak színhelye a legújabb idők tár­
sadalma. Egy tüzérönkénter. és brigadérosának 
leánya, a szép Elvira között szövődött szerelem

körül forog a cselekmény. A gőgös tábornok hal­
lani sem akar arról, hogy egyetlen leánya ne az 
ő kedve és számítása szerint menjen férjhez uno­
katestvéréhez, a gazdag Komád báróhoz, aki meg 
is érkezik s elkövet mindent, hogy húga szivét 
megszerezhesse. A leány azonban kijelenti kereken, 
hogy ő Martonossy Elemért szereti, az egykori 
önkéntest, most marosvásárhelyi szolgabirót. A 
fiatal báró felbőszül ezen s ész nélkül rohan Vá­
sárhelyre, hogy ártalmatlanná tehesse irigyelt ve- 
télytársát. Beléköt, párbajra kényszeríti, de vesz­
tére, mert súlyosan megsebesül, s hogy nem hal 
sebébe, egyedül eltaszitott szeretőjének köszönheti, 
ki őt éjjel-nappal ápolja. A bonyodalom úgy ol­
dódik meg, hogy Elvira mégis Martonossyné és 
magyar asszony lesz, sőt a brigadérost is átalakítja 
a magyar társaság levegője.

Meglepő a regény biztos társadalmi rajza. 
Főként a székelyföldi társadalmat állítja éles 
világításba s ugyláiszik sok igazsággal és termé­
szetességgel. Nehány pompás jelenet is szemünkbe 
tűnt, melyek nem köznapi tehetséggel vannak írva. 
A párbajjelenetben például annyi erővel és ter- 
mészelességgel van festve a két férfi élethalál- 
harcza, hogy szinte magunk előtt látjuk az egész 
képet. Megható a tcmplomszentelés és a bál 
lefolyása, valamint a fiatal Gedeon Mihály buka­
resti csatája.

A mondottakhoz annyit füzünk még, hogy az 
irodalomnak joggal van Gagyhy Dénestöl várni 
valója. Xtojjon beváltja-e, amit most ígér — ki 
tudja ? A magyarnak úgyis alig van része csaló­
dásnál egyébben 1

- áá —

A „Vasárnapi Djcág ‘ szeptember 26-iki 
száma szebbnél-szebb illusztrácziókkal s a szép­
irodalmi olvasmányoknak olyan bőségével jelent 
meg, aminőt már megszoktunk e kitűnő, régi, de 
azért a modern haladással mindig lépést tartó 
heti laptól, a magyar családok régi kedvenczétől.
Két nagy regényt találunk e számban Mikszáth 
Kálmán „Fekete város“ czimü pompás eredeti re- j le­
gényének s Lestieur „Tengerentúli menyasszony“ ! 
czimü fordított regényének folytatását, elbeszélését 
Szemere Györgytől, költeményeket Oláh Gábortó' 
és Bállá Ignáczlól, ezikket az egri búcsúról, melyet 
egy egész sereg pompásnál pompásabb fényképben 
is bemutat. A most leleplezett aradi Ke

FŐVÁROS.
)( A tóváros képviselete Kcssutb-szobor leleple­

zéseken. A főváros tanácsa elhatározta, hogy a 
péczeli Kossuth-szobor leleplezésén, szeptember 
26-án, a fővárost dr. Bárczy István polgármester 
fogja képviselni, aki a főváros nevében"koszorúi 
helyez a szobor talapzatára. Október 3-án Erzsé- 
betfalván is lesz Kossulh-szobor leleplezés, amely­
nél dr. Melly Béla tanácsos képviseli a fővárost.

)( A főváros középitési bizottsága ma délután 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklésével 
ülést tartott, amelyen Borvendég Ferencz és dr. 
Schmelhegger Árpád fogalmazók látták el az elő­
adói tisztet. Az elnök rövid beszédben üdvözölte 
a megjelenteket, majd áttértek a napirend tár­
gyalására, melynek során a bizottság hozzájárult 
ahhoz, hogy az lika-uteza egy részében a gyalog­
járókat aszfaltburkolattal lássák el. A magánépi- 
tési ügyosztály a Kristóf-tér szabályozásának kér­
désével kapcsolatban azt javasolta a bizottságnak, 
hogy a teret hagyják meg abban a formájában, 
amelyben az most van, mert a mérnöki hi­
vatal által javasolt szabályozás költséges. De- 
veczis Ferencz műszaki tanácsos ezzel szem­
ben kifejtette, hogy a szabályozás csak az 
oltani telektulajdonosokra, de nem a fővárosra 
nézve köteles. Kérte, hogy a bizottság mérnöki 
hivatal szabályozási tervét fogadja el. Rövid vita 
után, amelyben az előadón kívül Steinhardt Antal 
és Kauser János vettek részt, a bizotícág az ügy­
osztály javaslatát fogadta el. A Veres Pálné-utcza, 
irányi- és Papnövelde-utczák közötti részének 
szabályozási terve ismét foglalkoztatta a bizottsá­
got. A mngánépitési ügyosztály, a közlekedési 
ügyosztály meghallgatása után azt a javaslatot 
tette a bizottságnak, hogy a szabályozást ne az 
uícza kiszélesítésével, hanem úgy az Irányi-uíczá- 
nál, mint a Papnöveldc-utczánál nagyobb levágá­
sok alkalmazásával oldják meg. Devecis Ferencz 
ellene szólott ennek a javaslatnak és az utczá- 

szélesbbitése mellett foglalt állást, mert 
szerinte csak ez felel meg a főváros és a közleke­
dés érdekeinek. Megjegyezte, hogy nem jól teszik, 
ha a Belváros szabályozási tervétől folyvást eltér­
nek, utczákat elzárnak, szűkítenek s ezzel teljesen 
megbénítják a közlekedést és azt a nagy forgal­
mat, amely a Belvárosban lebonyolódik. Miután

... ------....suth-szo-
borról és a leleplezési ünnepélyről is több képet 
közöl, valamint a huszonöt esztendős jubileumát 
ünneplő magyar királyi operáról. Kacziány Ödön- méS F\un Gyula tanácsos az ügyosztályi javaslat 
tői pedig pompás szegedi tanulmányfőt látunk, érdekében szólalt fel, a bizottság is e javaslat ér-
u!^laáZ'k]l 3 ^f a,, ,?IH| es,,_ rovatok : (elmében határozott. Több csekélyebb jelentőségű 
Irodalom és művészet, sakkjafek stb. A „Xtosárnapi n
I T i c ó rr “ n 1 Ai f i -7 z-i f Ai A „ A —. ~ .-1X —   ’  i _Újság“ előfizetési ára négyed évre négy korona, a 
„Világkrónikáival együtt négy korona 80 fillér. 
Megrendelhető a „X'asárnapi " Újság“ kiadóhivata­
lában (Budapest, IV. kerület Egyetem-uicza 4. 
szám.) Ugyanitt megrendelheiő a „Képes Néplap“ 
a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél­
évre két korona 40 fillér.

Dr.
BB

S IZSÓ
mUMYQYéQYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Káról?-körút 24, L em, Llfj
Telelőn 103—30. 

Syógytényezőki
Ftnsen-féle Ivlómpa fürdők 

szívbaj éi veredenyel-■ >v■eizedéiPeüen. 
Elektroiaágmesgyégyltes
SBntgin «ligánkkal való 

kezelés.
Maga* feszültségű iram­

mal való kezelés (Arson-
vallsotlo).

Eék fény nyel való kezelés.
Villamos hőfűrdök (Elek- 

trothorm).
Villan«« lénylürdiki 
Villamos massage (Vib­

ráltok
Válván. Farad és Franklin 

árammal való kezeles. 
Villamos vízfürdők# 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatéba 
általános Idegesség (ne»

rasthénfa, bystéria).
Ideggyengeségl állapotok 

Álmatlanság, Fejfájás, 
Nőiesek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Megzaábál 

(Neuralgiák, Ischlás). 
Gtrlnczvtlőiorvadá* fítm 

bes).
Szívbetegségek.
VérodényelmesteseVde,
Kösz vény és esuz, reum% 

Izületi és esentbojek. 
Székrekedés. Daganatok, 
Anyageserebajek (Elhízd 
czu'íorbaj, vérasegénység) 
Bdraajok, Bervlszketeg. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szortelsnltés (nőknél ag

nrezon).
Aranyere« csórnék.

— Rendelés d. e. 8-11-1», d. u, 8—6-lg, <e 
leseiéi egéig napon 4L Kívánatra irtmtt»

ügy elintézése után az ülés véget ért.
)( Hírek a tanácsból. A főváros tanácsa tegnap 

tarfolt ülésén megtette a szükséges intézkedéseket 
arra, hogy az adókönyvek lezárásánál fennálló 3 
éves resfancziát kiküszöböljék. Elhatározta a 
tanács a városligeti mutatványos telep útjainak 
aszíaltozásáf. — A II. kér. Donáfi-utcza kövezés! 
munkálatait a jövő évre halasztották. — Intézke­
dett a tanács az I. kér. Jánoshegyi vendéglő kija­
vítása iránt és utasította a pénzügyi osztályt arra, 
hogy a vendéglő végleges javítására a jövő évi 
költségvetésbe 14.000 koronát vegyen fel.

)( Belvárosi kereskedők kérelme. A Belváros 
területén napirenden levő házieromboiások ezen 
kerület kereskedőit és iparosait formális válságba 
sodorták. A házbontások folytán üzlethelyiség nél­
kül maradt kereskedők és iparosok kényszerhely­
zetben lévén,kereskedőlársaikhelyiségére pályáznak, 
ezek viszont más üzleteire. Ezen állapot következ­
tében az üzlelbérek e kerületben az eddigi bérek­
nek jóformán kétszeresére emelkedtek. Emellett 
igen sokán helyiséget azon a vidéken, amelybe* 
üzletük kötve van, egyáltalában nem kaphatnak. 
Minthogy a házlebontások napról-napra fokozot­
tabb mértéket öltenek, sürgős orvoslásra van szük­
ség. A belvárosi keieskedők megbízásából Kracmcr 
Józsel dr. bizottsági tag indítványt terjeszt a 
szerdai közgyűlés elé, amelyben arra kéri a fővá­
rost, hogy a központi városház földszinti helyisé­
geit üzlethelyiségekké alakítsa át és a városháza 
udvarán hazái szerű épületet létesítsen a kiszorult 
kereskedők részére. Az indítvány megokolásában 
azt mondja, hogy a városháznak egyrészről sütő- 
utczai oldalán, másrészről az egész Városház-utcza 
homlokzatának földszinti részében legalább is 30 
üzlethelyiséget lehelne létesíteni; továbbá ugyan­
csak a városháznak kikövezett nagy udvarában
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szintén legalább 30 ideiglenes helyiséget. A fő­
város ezen üzlethelyiségek létesítése révén nem­
csak mit sem koczkáztatna, hanem előreláthatóan 
tekintélyes és állandó jövedelemre is szert te­
hetne, mely jövedelem legalább 100.000 koronára 
tehető.

)( A tulkiadás. A Simor-ulczai barakkiskola épí­
tésénél 40,000 korona volt a tulkiadás. A pénzügyi 
bizottság mai ülésén erősen támadták ezt a gaz­
dálkodást s a bizottság arra kérte a tanácsot, in­
dítson szigorú vizsgálatot annak a megállapítására, 
hogy kit terhel a tulkiadásért a mulasztás. Azt a 
megokolást, hogy a tornatermet egy méterrel ma­
gasabbra építették, a bizottság nem fogadta el.

)( Jóváhagyott közgyűlési határozat. A budapesti 
városi villamos vasút a ferenczvárosi pályaudvaron 
végződő vonalát a Markusovszky-ufczáig kívánja 
meghosszabbítani és ott hurokvágányt létesíteni. 
Az erre vonatkozó közgyűlési határozatot Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter a kereskedelmi minisz­
terrel egyetértőleg jóváhagyta.

)( Kislakások építése. A főváros a Mihálkovics- 
léren négyszáz kislakást épit. A kislakásra nagyon 
sok a jelentkező s a tanács elhatározta, hogy 
350.000 korona költséggel még 110 lakást, a 
Gyáli-ut mentén pedig a fuvartelep munkásai 
számárA 500.000 korona költséggel 180 kislakást 
épit. A pénzügyi bizottság ma tartott illésén a ter­
veket elfogadta s a költséget megszavazta.

EGYESÜLETEK.
(—) A Budapesti Kereskedelmi Akadémia Főiskolai 

Hallgatóinak Egyesülete ma délután tartotta meg 
alakuló közgyűlését Szuppán Vilmos kir. tanácsos, 
az intézet igazgatójának és dr. Márki Hugó tanár­
nak jelenlétében. A tisztikart a következőképen 
alakították meg : Elnök : Reichenhaller Jenő, alel- 
riök: Della Donna Mihály, főtitkár: Justus Ernő, 
titkár: Alex! Géza, főjegyző: Hajnal Jenő, jegyző: j 
Tomka Miklós, főpénztáros: Zipser Imre, pénzlá- 
ros : Friedl Károly, háznagy : Geesö Sándor, ellen­
őrök : Szigethy Gyula István és Göőz József, szám- l 
vizsgálók : Palkovics Béla és Kovács Lajos.

(—) A Feministák Egyesületének héllői tiltakozó 
gyűlésén a gyermekmunkával történő visszaélések 
ellen fognak felszólalni dr. Ruffy Pál előadón, az 
áll. gyermekvédelem orsz. felügyelőjén kívül: dr. 
Szarta Sándor, a budapesti áll. gyermekmentre!}- 
igazgató-főorvosa, Zigány Zoltán székcsfőv. polgári 
iskolai igazgató, dr. Márkus Dezső, a kir. Kúria 
kisegítő "bírája és a gyermekvédelemnek több 
komoly munkása. A gyűlést az Újvárosházán (1Y. , 
Váczi-utcza 62.) tartják, kezdete 6 órakor. Szak­
emberek részvételét ez utón kéri az egyesület. 
Belépő dij nincs.

(—) Á mátészalkai járási jegyzoegylet ma tartott 
közgyűlésén elhatározták, hogy a tisztujifást tiz 
évi időtartamra ejtik meg. Elnökké Komoiiczi 
Jenőt, alelnökké Endredy Józsefet és jegyzővé 
Róhat' Gyulát választották meg. A központi jegyző- 
egyesület abbeli indítványával szemben, hogy po­
litikai napilapot indítsanak, az egylet a heti szak­
lap mellett döntött.

(—) Az Országos Erdészeti Egyesület jótékony ala­
pítványaiból erdőtiszteknek és ilyenek özvegyeinek 
és árváinak a folyó évi segélyek ez év deczem- 
ber havában osztatnak ki. Az érdekeltek nyújtsák 
be hiteles okmányokkal felszerelt bélyeglelen fo­
lyamodásaikat legkésőbb folyó évi november hó 
10-ig az Országos Erdészeti Egyesület titkári hi­
vatalánál (Budapest, V., Alkotmány-utcza 6. szám 
il. emelet).

(— Jubiláló tanítóegyesület. A váczcgyházme- 
gyei róm. kát. néptanító egyesület ma ünnepelte 
megalakulásának negyedszázados évfordulóját. A 
jubiláns gyűlésen szép számban jelentek meg az 
egyesület tagjai s az ünnepségen a váczi kápta­
lan több tagja is résztvett. A gyűlést dr. Baksay 
József prelátus főtan fel ügyelő nyitotta meg lendü­
letes beszéddel. Rámutatott a tanítóegyesületek 
nemes feladataira és elismeréssel nyilatkozott ar­
ról a tevékenységről, amelyet a jubiláns egyesület 
25 éven át kifejtett. Az intézet történetét Vörös 
József váczi tanító, a tápintézet történetét Kálosi 
intézeti prefektus ismertette. A jubiláns egyesületet 
az országos katolikus tanügyi tanács nevében 
Ember Károly világi elnök üdvözölte, akit az egye-

cggElizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAUER-féle

haescMÁlata Valódi áldási gyomorbajosok* 
j»sfc ám ssáksiorulásbaw szenvedőknek

sülét egyúttal felkért, hogy a pedagógia újabb 
kérdéseiről tartson előadást. Ember nagy pedagó­
giai tudással vázolta a XX. század népiskolájának 
képét és bebizonyította, hogy a tanítói állástól a 
társadalom és a nemzet ma már azt követeli, 
hogy a népiskola beléletének színvonalát emelje.
A szép előadást a hallgatóság mindvégig nagy fi­
gyelemmel kísérte. ____________ ____

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A milliós hagyaték. A milliós hagyaték ügyé­

ben tudvalévőén dr. Vázsonyi Vilmos és dr. 
Nagy Dezső ügyvédek voltak a végrendeletliami- 
sitással gyanúsított Wohl Aladár védői. A védők 
a pör folyamán a képviseletről lemondottak és 
felszólították Wohl Aladárt, hogy ügyvédi munka­
dijukat és költségeiket fizesse meg. Minthogy 
Wohl ezt nem lette, ma Vázsonyi Vilmos 53.393 
korona hét fillér, Nagy Dezső pedig 18.491 ko­
rona 18 fillér erejéig pört indítottak Wohl Aladár 
ellen. A port a budapesti törvényszék fogja tár­
gyalni.

§ Nyáry Rezső gróf btiupöre. Három évvel ezelőtt 
kínos feltűnést keltett az a hir, hogy a rendőrség 
leleplezte Nyáry Rezső gróf főrendiházi terembiz­
tost, a ki a Bajnok-utczai elemi iskolába járó kis 
leányoknak valóságos réme volt. A büntetőtörvény­
szék a gyermekronlő grófot letartóztatta és hosz- 
szabb ideig vizsgálati fogságban tartotta. Kisza­
badulása után a gróf, hogy a bajból meneküljön, 
Földi Péter czipészt és a nála szolgálatban lévő 
Pavics Rózsa cselédleányt rá akarla venni, hogy 
bűnügyében rá nézve kedvező vallomást tegyenek.
A hamis tanúvallomásra való fölbujtás is kiderült 
és a királyi ügyészség a vizsgálat befejezése után 
szemérem elleni bűntett és hamis tanuzásra való 
fölbujtás vétsége miatt vádat emelt Nyáry Rezső 
gróf ellen, a kinek bűnügyét többszöri halasztás 
után ma tárgyalja a büntetőtörvényszék zárt ajtók 
mögött. A bíróság azonban nem hozott Ítéletet a 
gróf ügyében, mert a vád és védelem által beje­
lentett tanuk kihallgatása czéljából a bíróság a 
mai főtárgyalást harmincz napon belüli időtar­
tamra elnapolta.

§ Krivány János btiupöre Tíz évvel ezelőtt or­
szágos fellünést keltett az a nagyméretű sikkasz­
tás, amelyet Krivány János aradvármegyei árva­
széki pénztáros követelt el. Kiivány több mint 
egynegyedmillió forintot sikkasztott el és c bűn- 
cselekménye miatt nyolez évi {egyházat ült. A fe­
lesége időközben elvált tőle s amikor Krivány két 
évvel ezelőtt kikerült a {egyházból, feleségül vett 

I egy jómódú özvegyasszonyt, Lui Mali Időt, akinek 
Világoson háza, üaisán pedig szőlője volt. Kn- 
vány a feleségével békés egyetértésben élt egészen 
1908. évi január 25-ig, amikor a galsai szőlőben 
oly esemény történt a házastársak között, amely 
mindezideig a titokzatosság leplébe vau burkolva. 
Ezen a napon ugyanis Kriványné hangos kiállas­
sal ki'ohant a présházból. Nyakából ömlött a vér 

j és testének egyéb részein is mély sebek látong- 
; lak. Egyenesen Kocsis Sándor dr. körorvoshoz 
I rohant és vele bckötöztctle sebeit. Krivány maga is 
; véresen hagyta el a présházat és a környékbeli 
I szőlőkben bolyongva, egész Lippáig jutott, ahol 

rcvolvetlövéseklől eredő sebét beköttette. A cscnd- 
! őrség által megindított eljárás alkalmával az asz- 
j szony azt vallotta, hogy térje orozva 4—5 lövést 
i tett rája, amelyek közül az egyik a tarkóját érte. 

Kiivány ezzel szemben tagadta, hogy az asszonyt 
bántotta volna és azt vallotta, hogy az asszony 
öngyilkossági kísérletet követett el. U maga is ön- 
kezévci ejtett sebet magán. Az aradi kir. ügyész­
ség a csendőrség előtt tett vallomása, vala­
mint dr. Maiin Ábiahám törvényszéki orvos véle­
ménye alapján szándékos emberölés kísérlete miatt 
emelt vádat Krivány János ellen. A főtárgyaláson 
a sértett asszony megtagadta a tanuságtételt, de 
nemcsak ö tagadta meg, hanem a dr. Kocsis

orvoshoz intézett levelében, hivatkozással az 
orvosi titoktartásra, felkérte őt, hogy sebe­
sülésének minőségéről ne legyen vallomást, 
Azonfelül nem engedett annak a felhívásnak sem, 
hogy a törvényszéki orvos őt megvizsgálhassa. Ily 
módon az esküdtbiróság nem tudott pozitív véle­
ményt formálni az esetről és kénytelen volt az 
esküdtek verdiktje alapján felmentő Ítéletet hozni.
A felmentő ítélet ellen a kir. ügyészség semmi­
ség! panaszszal járt a kir. Kúriához, amelynek 
második büntető tanácsa ma Sebes/yen Mihály 
elnöklésével tárgyalta az ügyet. Dr. Kiichlcr Gyula 
koronaügyészhelyettes fentartván a bejelentett 
semmiség! panaszokat, kérte, hogy a Kúria dr. 
Kocsis Sándor kihallgatásának és az asszony meg­
vizsgálásának mellőzése miatt semmisítse meg a 
felmentő Ítéletet s rendeljen el uj tárgyalást,

A Kúria hosszas tanácskozás után, a korona­
ügyészhelyettes indítványának elvetésével, helyben­
hagyta az elsőfokú felmentő Ítéletet.

§ A letartóztatott ügyvéd. A büntető törvényszék 
vádtanácsa — mint már megírtuk — tegnap dön­
tött dr. Singer Árminnak, a letartóztatott ügyvéd­
nek íelfotyamodása felett, melyet szabadlábra he­
lyezése érdekében nyújtott be dr. Kovács vizsgáló­
bíró előzetes letartóztatást elrendelő végzése ellen 
a törvényszék vádtanácsához. A vádtanács a vizs­
gálóbírónak letartóztatást elrendelő határozatát 
helybenhagyta. A vádtanács határozata ellen a le­
tartóztatott ügyvéd ma adta be felfolyamodását a 
kir. táblához. Ebben a felfolyamodásban a sikkasz­
tással terhelt ügyvéd kifejtette, hogy úgy a vizs­
gálóbírót, mint a vádtanácsot a nagy számok ve­
zették tévútra s azért tartották fenn a vizs­
gálati fogságát azzal az indokolással, hogy 
a büntetés előre látható nagysága miatt 
a szökéstől lehet tartani, holott kérdéses, hogy 
forog-e fenn bűncselekmény egyáltalában, jelenleg 
pedig éppen nem. Mindkét ügyben éveken át 
fáradott és pedig Vogel Károlyné ügyében teljes 
sikerrel, mert amidőn a feljelentők 26,000 koroná­
ban kiegyeztek már, ő nem fogadta el körülbelül 
60,000 koronát és egyéb kedvezményeket ért el 
részükre. Költségeire azonban egy krajezárt sem 
kapott, holott százakra menő készkiadásai voltak. 
Arra pedig fel volt jogosítva, hogy költségeit és 
kiadásait a befolyó összegből fedezze. Ha már most 

, c költségek nagysága vitás, ez polgári pe­
res útra tartozik, mely folyamatban van s 

I nem a büntető útra. Sértetteknek tehát előbb ügy­
védi panasz utján lett volna kötelességük őt eJ- 

I számoltatni, vagy az általa indított költségper vé- 
! gét bevárni. Hogy terhelt ezen igazában bízott, 

legjobb jele, hogy bár hónapok óta folyt a vizs- 
i gálát, nem tett semmi kísérletet a szökésre. Min- 
! ezeknél fogva nincsen semmi ok a vizsgálati fog­

ság fenntartására. A felfolyamodást dr. Kállay 
! bitó még a mai nap folyamán elintézte s 

az iratok már holnap fclküldctnek a kir. táblára.
§ Kullur-botrány a bíróság elölt. Makfalvi 

Eerencz kassai azelőtt nagymezei felsőkereskedelmi 
I iskolai tanár a vallás- és közoktatásügyi minisz- 
j terhez beadványt intézett, amelyben a tanulók 

vallomásaira való hivatkozással előadja, hogy 
Gyulai Sándor, a nagyrőczei iskola igazgatója oly 
működést fejt ki, amely a pánszlávizmus ellen­
súlyozójául felállított iskola összeomlását a és az 
ifjúság clziillésérc vezet. A beadvány szerint a fe­
gyelem az iskolában annyira meglazult, hogy a 
diákok éjjel feltörték a tanári szobát és meghami­
sították a feljegyzéseket. Az igazgató tudtával egész, 
éven át korcsmázni jártak, sót az igazgatóval 

I együtt mulattak a csapszékben. A pinczérlcánvok 
I egész bizalmas viszonyban voltak a 15—16 éves 

diákokkal és igazgatójukkal, aki a tanulók szeme- 
j láttára barátkozott a leányokkal. Amikor pedig az 
j egyik pinezérleány a kereskedelmi iskola egy diákja 
I miatt öngyilkosságot követett el, Gyulai igazgató a 

tantestület kívánsága daczára sem indította meg a 
vizsgálatot, mert tudta, hogy az reá nézve kompro-

keserüviz
az elrontott gyomét 
2—3 óra alatt tet­
tesen rendbe hozza.1
Kta flveg: 40 fillér, 
BBffi üres 60 6U*r.



Szombat, szeptember 25.

mittátóan végződhetik. Elmondja még a beadvány, 
°8.y az igazgatónak viselt dolgainál fogva 

semmi tekintélye sincs növendékei előtt és 
ezt a hiányt a direktor durva bánásmóddal, 
részrehajlással cs tanártársainak a tanulók füle 
hallatára való gyalazásával próbálja ellensúlyozni. 
A beadvány miatt Gyulai igazgató hatóság elleni 
rágalmazás miatt jelentette fel Makfalvit és az 
ügyészség vádiratot is adott ellene, bár indokolása 
szer int a vádak „látszólag“ beigazolást nyertek. A 
rendkívül érdekesnek Ígérkező főtárgyalás, amelyre 
mintegy negyven tanút — nagyrészt a felek volt 
növendékeit és tanártársait — idéztek be, c hó 
29-én és 30-án lesz a budapesti büntető törvény, 
széken, Szcpessy bíró tanácsa előtt.

§ Egy asszony, aki öregbíti magát. Szokatlan az 
indító oka annak az okirathamisitási pernek, ame­
lyet a királyi Kúria ma tárgyalt. Hubcr Lajosné, 
született A'agy Róza 34 éves budapesti magán­
zónő ugyanis Kunmadarason nyilvános házat 
óhajtott nyitni. A megyei szabályzatok szerint 
erre azonba csak 40 éven felüli asszony kaphat 
engedélyt. Huberné, hogy ezen a bajon segítsen, 
hamisított házassági anyakönyvi kivonatot mu­
tatott be, amelyen 44 évesnek volt feltüntetve. 
A hamisítás azonban csakhamar kiderült és a 
szolnoki kir. törvényszék a magát öregbítő asz- 
szonyt közokiratlramisitás vétsége miatt az eny­
hítő szakasz alkalmazásával egy napi fogházra 
ítélte. A budapesti kir. tábla az asszony bünteté­
sét 14 napra emelte fel s a kir. Kúria ma hozzá­
járult a tábla Ítéletéhez.
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vegyen magához egy pohárka Dr. Hom- 
mci-féle Hnematogent, közvetlenül a fö 
étkezés elölt. Ez által étvágya helyre 
áll, idegrendszere megerősödik, bágyadt­
ba elmúlik és közérzete a leggyor­
sabban megjavul. — Óvás! A Er. 
Eommel nevet hangsúlyozni kell!! —

’ sróvetségi football-botrényról, A következő
nyilatkozatot kapluk:

Nyilatkozat. A napilapok egynémclyikében 
lm auás jc'cnt meg arról, hogy a M. L. Sz. mily 
Ítéletet húzott klubunk és két tagunk ellen, 
valami játékos csábítási ügyben.

E hírlapi közlemények következtében vá­
lasztmányunk ma este rendkívül üiést tartott és 
tárgyalta az úgynevezett játékoscsábitási ügyet, 
mivel azonban sem az egész ügyről, sem az 
deleiről és indokolásáról magától a Szövetségtől 
ezideig semminemű értesítést nem kapott, sőt e 
czéiból a Szövetségnél végzett utánjárása is 
eredménytelen maradt, bármily nagyfokú felhá­
borodással és meglepetéssel vett is tudomást a 
Irrlapi közleményekről, mégis tartózkodnia kel­
lett az állásfoglalástól.

Arra kérjük tehát — ez utón — a sportkö­
zönséget is, hogy várja meg, inig a hivatalos 
értesítésre megadhatja klubunk válaszát.

Budapest, 1909. szeptember 23.
A Fcrenczvárosi Torna Club nevében :

Dr. Spi inger Fcrencz elnök s. k.
Horváth Fcrencz főtitkár s. k.

Az /-. T. í. fegyelmi ügyét mi is közöltük, 
még pedig hitelesnek látszó infornráczió alapján. 
A Football-Szövetség fegyelmi bizottságának Ircifői 
ülése után, mint iléiet adatott közre. Mi­
után azonban a hivatalos lap mai száma 
erről a dologról meg sem emlékezik, más 
oldalról pedig arról értesültünk, hogy azon 
az ülésen az ügy tulajdonkén csak letárgyal­
hatott, itelelrc azonban nem került a sor, ez­
úttal azt kell konstatálnunk, hogy itt valaki in- 
diszkrécziót, még pedig rosszakaratút követelt

el. Lz ismét csak a Szövetségnél levő állapotot 
jellemzi. A fegyelmi bizottság ülései ugyanis egé­
szen zártkörűek, azokon csak a bizottság tagjai 
vehetnek részt és a tárgyalásokról nem szabad 
semmit se közreadni, cs,ak azok végeredményét, a 
határozatokat vagy ítéleteket, még pedig ezeket is 
csak a kimondott időre. Ha tehát a bizottság 
tárgyalásain résztvevők egyike ilyen erősen vét a 
szabályok ellen, akkor véleményünk szerint 
a fegyelmi bizottság első sorban az ilyen tagja 
lelett Ítélkezzék. Hogy pedig a Szövetség mily 
furcsán ítélkezik, annak legjobb bizonyítéka a 
hivatalos lapnak azon közleménye, hogy most egy 
a bírót pofozó játékost csak két bajnoki matekról 
tiltott el. Elvégre két match!ő! elmaradni szinte 
üdülés-számba megy. Ha tehát valamelyik játékos 
klubjának engedélye nélkül pihenni akar, oszto­
gasson pofonokat, eléri czclját.

Lapunk különben mindenkor az igazi érdemet 
honorálva, csak a legteljesebb elismeréssel nyilat­
kozott a szóban levő klubnak és vezetőinek sport­
beli működéséről. R, p.

0 Bszéverseny. A Sport Világ vasárnapi úszó- 
versenye lesz az utolsó verseny ez évben, me­
lyet a Thöi.öly-uti millenáris pálya nyílt meden- 
ezéjében rendeznek. A verseny a Budapest Torna 
Club és a Wiener Sportklub footbaümérkőzése 
után esti fél ft órakor kezdődik. Az elkerített úszó 
helyre 1 koronás programútokkal lehet belépni. A 
fővárosi sportegyesületek számos úszójának rész­
vétele biztosítja a verseny sikerét. A versenyen a 
MAC, a MTK., a MUE.. a BAK., a FTC., a 
Balaton, a MAFC, a BTC, stb. stb. összes úszói 
indulnak. A versenynek egyik legvonzóbb szánta a 
középiskolai tanulók intézeti pontversenye lesz, 
melyben 42 diák veszi fel a küzdelmet. A 200 
méteres handicap nevezései oly nagyok, hogy elő­
futamok tartása válik szükségessé, melyeket vasár­
nap d. e. II órakor tar'anak meg a millenáris 

I pálya ntedenezéjében.
0 Országúti versenyek. A Budapesti Atlétikai 

Klub vasárnap délelőtt 9 órakor rendezi 20 kilo­
méteres országúti futó- és gyalogló versenyét VI., 
Amerikai-ut 36. szám alatti pályájáról. A "Magyar 
At liléi ikai Szövetség értékes tiszteletdijat adomá­
nyozott a versenyre. Érdekes lesz a BAK leg­
utóbb^ 10 kilométeres versenyén győztes Horváth 
(BEAC) szereplése, ez alkalommal lényegesen 
erősebb konkurrenczia mellett, nemkülönben 
Merényié (MAC), aki a jövő évi athéni ma- 
rafhoni síkfutásban szándékozik résztvenni. Pász­
tor (Ml K) jól fog közreműködni. A gyaloglásban 
a 16-én Arádon lefolyt 30 kilométeres bajnok­
ság három első helyezettje fog ismét találkozni.

0 A vasárnapi nemzetközi aflcíikai viadal A
Budapesti Egyetemi Athlelikai Club szeptember 
26-iki nemzetközi atlétikai viadala nevezési határ­
idejének utolsó terminusa tegnap volt s igy ma 
már megállapítható, hogy kik fognak részt venni 
a versenyen. A verseny legnagyobb sikerre! kecseg­
tet, mert a fővárosi, vidéni és külföldi spoi(egye­
sületekből sok és értékes nevezés étkezett. Mind­
járt az első szám, a 100 yardos síkfutás Buciapest 
székesfőváros sikfutó-bajnokságáért szenzácziós le­
folyású lesz, mert abban a legjobb magyar
sprintcrckkel, Rá ez Vilmossal, Simon Pállal. I
Jolbey Miklóssal, Wiesncr Frigyessel Wein- :
zinger Frigyes, a legjobb osztrák rövidiávfutó 
és Rau, Németország ez évi 100 méteres futóbaj- 
noka veszi fel a küzdelmet. Mindannyian biztos 
indulók, h versenynek különös érdekességet fog 
kölcsönözni még az a körülmény is, hogy Rácz 
Vilmos újból találkozni fog Rauval, akit á szep­
tember I2-iki nevezetes berlini versenyen a német 
czélbirák tévedése Rácz elé helyezett. Rácz jelen­
leg kiváló formában van és igyekezni fog kikor­
rigálni — a német czélbirák tévedését. Az ' > angol 
mértföldes síkfutásban (Budapest székesfőváros baj­
nokságáért) Wiezncr Frigyes (BEAC), akinek Sze- 
reiemhegyi Ervin, Jolbey, Spcidc Bódog és má­
sok lesznek az ellenfelei, valószínűleg új rekord­
dal fogja gazdagítani a magyar sportot. A főisko­
lai magasugró bajnokságban Domokos György 
(BEAC) színién javíthat rekordot. A főiskolai súly- 
dobó bajnokságban a szegedi 
diszkosvetésben “ Dávid Mihály,
Kobulszky Károly, Schiller Rezső 
seny legjogosultabb aspiránsai, 
k'zi konkurrenczia icsz a ' 
mérlföldes síkfutásban Bodor 
Józseffel és Lovas Antallal

Rácz [.ászló, a 
Sirausz Gyula, 

és mások a ver- 
Frdckcs nemzet- 

és a 2 angol 
Ödönnel, Nagy 
Kwicton Félix,
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a kiváló osztrák távfutó száll síkra. De ér­
dekesség dolgában falán még a számokat is felül- 
imtlja a távugrás, amelyben a legjobb magyar 
távugrókkal, Hobits Rezsővel, Szathmáry Kálmán­
nal, Kövesdy Gézával és másokkal nem kisebb 
erők küzdenek meg az elsőségért, mint a bécsi 
Weinzinger, aki legutóbb 682 cm.-rel uj osztrák 
rekordot teremtett és a berlini Berti Weinstein, aki 
már többször ugróit 680 crn.-en felül. A verseny 
vasárnap délután a lágymányosi sporttelepen (1., 
Fehérvári-ut 60) lesz és délután fél 3 órakor kez­
dődik. Belépődíj nincs, de az 1 koronás programm 
megváltandó.

0 A MAC. nemzetközi őszi viadala. A Magyar 
Athlelikai Club az idén ismét nagyszabású kere­
tek közölt fogja megrendezni ez évi őszi atlé­
tikai viadalát. A verseny egyik újabb nevezetes­
sége az a gyönyörű vándordíj, melyet Kertész Tó­
dor alapított s amely tiz vándordijas és klasszikus 
számra van kiírva, mint a 100 yardos síkfutás 
(Királydij), culydobás (Államdíj), magasugrás (Fri­
gyes főhuezeg dija), diszkoszvetés (jenö föherczeg 
dija), negyed angol mértföldes síkfutás’ (Andrassy- 
dij), 120 yardos gátfutás (Szokoly-serleg), egy angol 
mértföldes síkfutás (Kóburg herczeg dija),rúdugrás 
(dr. Petrich Kálmán dija) és távol ugrás. Maga a 
„Kertész Tódor“-dij szenzácziót fog kelteni. Méretei 
is impozánsak. A repülő Daedalus! ábrázolja, 105 
cm. magas, 85 cm.-nyi szárnyszélességgel. Az ere­
deti szobor a párisi Salon dex Beaüx Arts-ban 
második dijat nyert. Remélhető, hogy e pompás 
dij az összes nagyobb egyleteket serkenteni fogja 
a küzdelemre s igy a helyekért való küzdelem is 
becses lesz. A fenti számokon kívül még svéd ge­
rely és 220 yardos síkfutás szerepel a program­
mer!. Nevezési zárlat szeptember 26-áig. Nevezé­
sek Lauber Dezső titkár czimérc (Budapest, 111., 
Margitsziget) küldendők.

() Football. Vasárnap délelőtt a millenáris verseny- 
pályán a Terézvárosi Torna Club játszik bajnoki 
mérkőzést régi riválisával, a Budapesti Athlelikai 
Klubbal. A mérkőzés kezdete délelölt 10 órakor 
lesz King Frigyes bíráskodása mellett.

Budapesti őszi meeting.
— Második nap. —

Holnap ismét nem lesznek nagy mezőnyök, 
amint a nevezésekből látszik, mert egy kétéves- 
handicap kivételével, nagyon közepes számmal 
zárult a nevezési lista. Azonban, ha kis társaság 
találkozik is csupán az egyes futamokban, sikeres 
sportnak nézünk elébe, mert az anyag elsőrendű s 
igy semmi kívánni valót nem hagy maga melleit.

Az Őszi kísérteti verseny körül fordulnak meg 
az események, mely évről-évre a legszebb verse­
nyek egyike szokott lenni és különösen az idén 
foglalkoztatja nagyban a sportköröket. A verseny 
10.000 koronájáért tizenhat telivért köteleztek, 
melyből tiz kétéves és hat hároméves. A fiatalabb 
évjárat közül ott látjuk a listán Egeria és 
Icy Wind neveit is s valószínűleg startol 
s mindaketlő, mely esetben el fog dőlni, 
hogy melyik legjobb kétévesünk. A három­
évesek közül Halt neve emelkedik ki a többi 
pályázó közül, mert a Tokio-kancza évjáratában 
egész kivételes klasszisa flyer. Továbbá gyors 
kezdősebességü lovaink közül Wetter, Folyta, 
Regina, Motolla, Taranto, Eunice, Coupefile, 
Nix is bírnak indulási joggal, sőt a németek is 
képviselve vannak egy háromévesük:Haarlocke áltai, 
melynek képességeit nem kell bővebben magya­
ráznunk, mert tisztában lehetünk vele koílingbruni 
szerepléséből. Áttérve ez esélyek bírálatára, az 
első chance-ot a Hohenlohe-istálló kiküldöttjének 
(Halt, Icy Wind) kelt odaítélnünk az eddig látott 
forrnák alapján. Másodsorban a Springer-lovak 
(Weiler, Folyta) felé fordul oizalmunk, azonban a 
végküzdelembe beleszólhat a német Haarlocke is, 
mert mint láttuk az első nap, a gradrtzi istálló 
lovai igen jó kondiczióban vannak. Meglepetést, 
ha indul, Ntx szereplésétől várunk.

A 2600 méteres Allamdij négyéves és idősebb 
lovak számára van nyitva. Csak törpe mezőny 
várható startjánál, mert az öt nevezett közül há­
rom egy istállóból van. Véleményünk szerint a 
győztes Rodostó lesz.

selyem
vagy

angol
T

príma ölt, 
vagy 

átmeneti
1 kábái

Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol

ZÉUNGER SAMU
Budapest, RT, Belváros,

Magyar-u. 3., I. int, Kossuth Lajos- 
utcza Mellett - Telefon 116-58.



A (jödöTlöi-dij mérlföldes távú s a tizenkét 
kötelezett közül Gracieuse neve ölük először sze­
münkbe s a Falb-kanczának eddigi formái alap­
ján el sem szabad a versenyt veszteni. Veszé­
lyes rája elsősorban Mortimer, majd Renge­
teg lehet.

Jelöltjeink:
I. Gracieuse — Mortimer.

II. Rodostó.
III. Hohenlohc-ist. — Springerét.
IV. Milne-ist. — Prctzner low
V. Mautncr-ist. — Akácz.

VI. Napagedl — Paula.

KÖZGAZDASÁG.
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Nagy orosz búzaeladás Budapesten. A nagy nyári 
vásárlásokkal a malmok bőven ellátták magukat 
búzával, úgy hogy egy idő óla a gabonatőzsde 
csendesebb kezdett lenni. Az idegen áru tömeges 
beözönlcse is megszűnt s a budapesti gabona- 
tőzsde — eltekintve a magas áraktól — lassan­
ként visszanyerte régi megszokott képét. Érthető 
szcnzácziót keltett tehát ma, hogy a Schlesinger 
es Pollákovits budapesti gabonakereskedő-ezég a 
Budapesti Gőzmalom Részvénytársaságnak 20.0C0 
métermázsa elsőrendű ulkai orosz búzát adott el 
50 kilogrammként 14'25 koronás áron, 1909. évi 
beérkezésre garantálva. A búzát Odesszában rak­
ják hajóra s Szulinán és Brailán át a Dunán ér­
kezik Budapestre. Ezen kívül hire jár annak, hogy 
a ezég Schreiber D. és Fia gabonabizományos 
czéggel karöltve Oroszországban igen nagy meny- 
nyiségü búzát vásárolt a budapesti piacz számára, 
úgy hogy gazdáinknak még számolniok kell az 
orosz búzával is.

Változások a balkáni vámkezelésben. Törökor­
szágban szeptember 28-án a vámkezelésnél több 
újítás lép életbe. A Budapesti Kereskedelmi es 
Iparkamara közlése szerint ugyanis az ottani ke­
reskedők által a behozatali nyilatkozat kapcsán 
bemutatandó számlának eredetinek és az eladó 
gyáros avagy kereskedö-ezég kézzel irt aláírásá­
val ellátva kell lenni. A vámhatóság a számla va­
lódiságának az igazolására a következő franczia 
szöveg reávezeiését és aláírását követeli : Nous 
certeíion quecette facture est authentiqueet quelle 
est la seule émise par notre maison pour les 
marchandises y rnentionnées.“ - Romániában 
viszont a román pénzügyminiszter hatályon kívül 
helyezte a folyó évi .február havában kiadott azon 
rendeletét, amely szerint a Romániába rendelt és 
a határon elvámolás alá kerülő küldemények vám­
bevallásaiban a feladó ezégének feltüntetése mel­
lett az áru tulajdonképeni küldője is megjelölendő 
és minden küldeményhez az eredeti számla is 
melléklendő.

Kereskedőink és iparosaink Boszniában. Mióta az 
annexió véglegesen visszaszerezte a magyar korona 
régi hódítását, Boszniát és Herczegovináf, azóta 
közgazdasági köreinkre az a nagy feladat hárult, 
hogy fokozott munkával igyekezzenek pótolni az 
évtizedes mulasztásokat. A közös kormányzat 
eddig a magyar érdekeket úgy háttérbe szorította, 
hogy az annekfált tartományokat az osztrák ipar 
és kereskedelem máris osztrák gyarmatnak tekinti, 
jóllehet az egykori „Ráma“ földrajzi fekvése és 
múltja hazánkhoz fűzi azokat. Sajnos, a mostani 
rendezetlen közjogi és válságos belpolitikai hely­
zet mellett a kormány figyelmét égetőbb 
kérdések kötik le, úgy hogy közgazdasági fejlő­
désünkre anynyira fontos bosnyákkérdés minden 
sürgőssége daczára is parlagon hever. Jó szerencse, 
hogy ipari és kereskedelmi érdekképviseleteink 
fölismerték az annektált tartományok gazdasági 
meghódításának nagy jelentőségét és -- miként 
már ismételten jeleztük — a Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara vezetésével egy nagy bosz­
niai tanulmányút szervezését határozták el. A ki­
rándulásban, mely október első felében lesz, a tör­
vényes és szabad ipari és kereskedelmi testületek 
képviselői, valamint iparosok és kereskedők vesznek 
részt kb. 80-an.A kirándulók október 9-én d.ti. indul­
nak el és októberlO-énérkeznekSzerajevóba.E napon 
Szerajevóban a „Bosn.-Herzeg. Kaufmännischer 
Verein“ és a „Verein der Industriellen Bosniens 
u. d. Herzegovina" egyesületek tagjai fogadják a 
társaságot és kalauzolják a pályaudvar előtt vára­
kozó kocsikhoz, illetőleg a szállodákba. 1 órakor

délután a város megtekintése a helyi bizottság 
vezetése mellett, huszas csoportokban. Esti 8 óra­
kor bankét az „Európa“ szálló téli kertjében. 
(Frakk.) Október hó 11-én, hétfőn. Reggeli: hét 
órakor. A társaságot a helyi bizottság tagjai kere­
sik fel és huszas csoportokban folytatják a város 
nevezetességeinek megtekintését; meg fogják láto­
gatni a Carsiát (török vásártér), a szőnyegszövő­
dét, a Bcgova-rnccsetet, a városházát, a múzeumot, 
esetleg a serfőzdét. A délig fenmaradó idő­
köz üzleti ügyek elintézésére használható fel. 
Délután az „Unionbank“ állomásától külön 
villanyos kocsikon a dohánygyárig, onnét helyi 
vonattal kirándulás llidzcbc. A társaság Ilidzeben 
két részre oszlik. Az egyik előbb, a másik utóbb 
tekinti meg a fürdő látnivalóit és külön csoport­
ban kocsikon kirándul a Bosna-forráshoz (3V; 
kilométer.)

Október 12-én, kedden. Reggel 8 órakor kü­
lön vonalon kirándulás a közeli „Pale“ fürdőbe. 
Visszatérés 10:n délelőtt. Érkezésig, valamint dél­
után az idő üzleti ügyek lebonyolítására tetszés 
szerint használható fel. Ekkor az I. csoport a déli 
étkezés után feloszlik és az este 6m-kor induló j 
vonattal Bósna-Bródon át visszatér Budapestre, | 
ahová a következő napon délután 1 órakor meg- i 
érkezik.

A II. csoport: október 13-án, szerdán 6 óra 
10 perczkor elutazás Mostarba. Itt d. u. Kocsiki­
rándulás a Buna-forráshoz. Visszatérés Mostárba

Október 14-én, csütörtökön. Reggeli a szálló- | 
ban, után a város nevezetességeinek megtekintése i 
és az üzleti ügyek ellátása. Majd ebéd után Gra- . 
vosába utaznak. Gravosából kocsin mennek 
Ragusába.

Október 15-cn, pénteken. Reggeli után szak­
avatott vezetők útmutatása mellett a város neve­
zetességeinek megtekintése. Ebéd után hajókirán­
dulás Lakroma szigetére.

Október 16-án, szombaton, pihenés. Kirándul­
nak St.-Giacomo kolostorba (gyalog l/a óra) az 
Ombla forrásához, a Canosai ezeréves platánokhoz 
(kirándulás gőzbárkán).

Visszaindulás a Magyar-Morvát Tengerhajó­
zási Társaság elegáns szalonhajójával. Gravosán, 
Spalatonés Zárán át Fiúméba, hol a társaság feoszlik. 
Részvételi ár: az 1. csoport részére 185 korona, 
a II. csoport részére 335 korona. Jelentkezések a 
budapesti kereskedelmi iparkamarához (V., Sze- 
mere-uteza 6.) 1S09. szeptember hó végéig inté- 
zendők. A jelentkezéssel egyidejűleg 50 korona 
bánatpénz is beküldendő, mert a nélkül a jelent­
kezés figyelembe nem vétetik.

Kivitelünk Argentínába. Magyarország és Ausztria 
részesedése az Argentínába irányuló behozatalban 
12 millió koronára rúgott. Ez az eredmény a többi 
államok kiviteléhez viszonyítva kedvezőtlen, pedig 
igen sok olyan versenyképes czikket állítanak elő 
nálunk, amelyek Argentínában kelendőségre talál­
nának. Figyelemre méltó körülmény, hogy két év 
óta az Ausfro-Americana közvetlen hajóösszekötte­
tést tart fenn Trieszt, Fiume és Buenos-Ayres kö­
zött. 1 logy kivitelünk Argentínába mindezek elle­
nére sem ölt nagyobb jelleget, annak az 
az oka, hogy néhány czikklől eltekintve, úgy­
szólván kizárólag csekély értékű ezikkekre szo­
rítkozik. Egy másik nagy baj, hogy Argentínában 
nincsen megjelelő képviseletünk és nem akad ma­
gyar, vagy osztrák származású kereskedő, aki 
kellő lökével rendelkezve, kivitelünk érdekeit szol­
gálhatná. Ezen a bajon segíteni kell, mert az álla­
mok versenyében nekünk sem szabad lemarad­
nunk. Es hogy Argentínában piaczot teremtsünk a 
magyar ipari termékeknek, ahhoz idő és muuka 
keil, amit nem szabad most kímélni, amikor még 
alkalmunk van a térhódításra. Főbb kiviteli czik- 
keink voltak : maláta 2,500.000, bútor 2,100.000, 
finomított ezukor 1,600.000, vasúti kocsi 500.000, 
épületfa 500.000 korona értékben. A többi czikk- 
böl jelentéktelen volt Argentínába irányuló kivi­
telünk.

A mezőgazdasági helyzet. Az O. M. G. E. 
gabonaárjegyző irodájának tudósítói az általános 
mezőgazdasági helyzetről szeptember 23. kelettel 
a következőket jelentik:

Arad. Az őszi vetéseket a gazdák már legtöbb 
helyen megkezdették és az enyhe, esős időjárá
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ezen munkálatokra igen kedvezőnek mondható. 
A répák szépen fejlődnek és elég jó termést 
Ígérnek.

Baja. A gazdaságra kedvező időjárás van ; 
elegendő cső, nappal meg száraz meleg; a mun­
kák szépen folynak is. Uj tengeri már jön pia- 
ezunkra, nagyobbrészben még nem teljesen érett; 
gabonahozatal nem kielégítő, az irányzat szilárd.

Debreczen. Az időjárás szép, — meleg esővel,
— a gazdasági munkák fennakadás nélkül foly­
nak. Vetőmagvakban, főleg a kisebb gazdáknál 
nagy hiány van.

Győr. Az időjárás száraz, az eddig elvetett 
ősziek nehezen kelnek, csőre már szükség volna. 
Burgonyaszedés folyamatban, eredmény közepes. 
A téngeritörést megkezdték, eredmény eddig ki­
elégítő.

Kaposvár. Az őszi vetési munkálatok meg­
kezdettek. A ezukorrépaszedés folyamatban van, 
czukorrépából kát. hoidankint 170 — 180 q., burgo­
nyából 58-60 q. termés várható. Idő, napos, 
derült.

Nagyszentrniklós. Sok esőnk van, a tengeri- 
törés emiatt szünetel. A búza már nagyrészt cl 
van vetve. A káposztát rovar tette tönkre, de 
nemcsak nálunk, hanem Csanádon is.

Nagybecskerek. Az időjárás az elmúlt héten 
általában meleg és száraz volt. Hét vége felé esős 
és hűvös. A tengeritörés javában folyik. Nálunk 
átlag jó a termés. Holdanként 12—15 q várható.

Nagyvárad. A tengeritörés folyamatban van, 
annak befejezését azonban a tartós esőzések aka­
dályozzák.

Nyíregyháza. A hét elején csaknem egész 
nap csendes, meleg eső esett, mely a vetésekre, 
répára, szőlőre igen jó hatású volt. Őszi szántás, 
vetés szépen halad. Ma az idő derült, meleg.

Pancsova. A tengeriszedés javában folyik és 
szép minőség mellett 12 q-t ad holdanként. Csö­
ves tengeriért q-ként 13 - 13 60 Kt. fizetnek, Időjá­
rás kedvező.

Pápa. Őszi vetések alá serényen folyik a 
munka ; időjárás kedvező a szőlőkre, azonban 
még közepes bortermés se lesz, mert a szőlők ta- 
vaszszal elfagytak.

Sopron. Időjárás kedvező. A meleg napok a 
bor minőségét javítják.

Szatmár. Szántás-vetés folyik, tengeritörés 
helyenként megkezdődött, jó középtermést ad. 
Maglóherék is mind betakarodtak s termésük ki­
elégítő.

Temesvár. Két esős nap után ismét szép idő­
járás állt be, mely a vetési munkálatoknak igen 
kedvez. Búzában valamivel javult a kínálat.

Versecz. .Minthogy a hosszabb ideig tarló 
szárazságot az elmúlt napokban kiadós eső vál­
totta fel — s az időjárás is hűvösebbre fordult
— a talaj most már eléggé alkalmas a szántási 
munkálatokra.

Zenta. A tengeritörés folyamatban van és jó 
eredményt igér.

A politika és a tőzsde. A politikai helyzetet ma 
a tőzsdén kedvezőbben Ítélték meg s ennek kö­
vetkeztében a napok óta tartó lanyhaságot némi 
élénkség váltotta fel. A járadékpiaczon a tegnapi­
nál is jobb árat fizettek. A nemzetközi értékek 
Berlinből érkezett kedvező hírek hatása alatt 2—3 
koronával javultak. A készárupianzon a Salgótar­
jáni, az Adria, a Magyar kereskedelmi részvény- 
társaság és még több más részvény árfolyama is 
rohamosan emelkedett.

Háziioar a felvidéken. A Breznóbányai Első 
Magyar Általános Müvirággyár R.-T. müvirágké- 
szitő háziipart létesített, amely a háziipart a kör­
nyékbeli havasok alatti összes" községekre kívánja 
kiterjeszteni és ezáltal a terméketlenségénél fogva 
mit sem jövedelmező mezőgazdaságra utalt lakos­
ságnak télen-nyáron háziipari munka által állandó 
keresetet biztosit.

Szombaton zárva marad a tőzsde. A zsidó ünne­
pek miatt szombaton úgy az érték-, mint a ga­
bonatőzsde zárva marad.

Kávébehozatalunk. A nyolezvanas években az 
Adria hajóstársaság járatokat indított Brazíliába, 
hogy ott a magyar lisztnek piaczot teremtsen. Az 
első kísérletek sikerrel jártak s ezen okulva, a fél­
tékeny osztrák I.loyd is berendezkedett a brazíliai 
járatokra. A versengés tudvalévőén azzal végző­
dött, hogy az Adria és a Lloyd hajóstársaság kö­
zött megegyezés jött létre, amely szerint a két 
vállalat felváltva indít járatokat s mindkettő tarto­
zik Fiúmét és Triesztet érinteni. Az uj viszony­
latban csakhamar élénk forgalom fejlődött ki. 

I Csakhogy míg a kivitelünk egyre csökkent,
a behozatal szédítő arányokat öltött. A ma­
gyar és osztrák gőzösök óriási kávészállit- 

j mányokat hoztak főképpen Triesztbe, ahol
1 nagy kávékereskedelem fejlődött ki. A szállít-
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mányok legnagyobb részét ma is Triesztben te­
szik partra. Mig Fiúménak egy-egy hajóból 120- 
130 zsák jut, addig Triesztben ezerszámra rakják 
ki a kávét tartalmazó zsákokat A magyar kávé- 
kereskedelem nem tudóit függetlenségre szert tenni 
és ma is a trieszti piacz diktál a fiumei kávéke­
reskedelemnek, amely leginkább a szerény öt kilós 
postacsomagok rendszerére szorítkozik. Ennek oka 
abban van, hogy a fiumei piaczot egyetlen kávé- 
kereskedelemmcl foglalkozó vállalat szolgálja ki, 
mig Triesztből a nagykereskedők egész serege lepi 
el a magyar piaczot. Az elmúlt 1908. évben egyéb­
iránt Brazília kávékivitele 8,413.763 font sterlinget 
képviselt. Az elszállított kávé legnagyobb része a 
hamburgi, rotterdami, genuai és trieszti kikötőkbe 
került.

Kamarai közlemények. Angliában az utóbbi 
időben gyakran angol név alatt, azonban több­
nyire idegen nemzetbeliek által alakult ezégek ke­
letkeztek, amelyek a külföldi exportőrök megká­
rosítására törekszenek. A BudapesÜ Kereskedelmi­
es Iparkamara károsodások lehető elkerülése vé­
gett ez utón figyelmezteti az érdekelt köröket, 
hogy ismeretlen czégekkel való összeköttetés ese­
tén a követendő eljárás megismerése czéljából a 
hivatalos órák alatt (9-12-ig) a kamara irodájá­
hoz forduljanak. — Ugyancsak ott tekinthetők 
meg a török birodalom európai és ázsiai részében 
eszköziendő közmunkák, nevezetesen vizszabályo- 
zás, ut- és vasútépítés és tengeri kikötők létesí­
tése és kiépítése tekintetében a török • kor­
mány által kidolgozott részletes programm, 
az erre vonatkozó térképekkel együtt. — 
A hazai pályázatok közül a kamara iro­
dájában a következő hirdetmények tekint­
hetők meg : A budapesti cs. és kir. helyőrség ét­
kezési bizottságé : az 1910. évben szükséges liszt- 
nemű ck, hüvelyesek, fűszerek, zsiradékok és konyha- 
kertészeti czikkek szállítására, beny. h. i. október 
5; a cs. és kir. IV. hadtest hadbíróságáé : búza­
liszt, burgonyaliszt, tojás, ezukor, élesztő, tej és 
kalikó (szövet) zacskók szállítására, beny. h. i. 
szeptember hó 27-én ; a m. kir. állami nyomda 
igazgatóságáé : az államnyomdában szükséges II. 
és V. csoportbeli papirosok 3 évi időtartamra való 
szállítására, beny. h. i. október 13; a nagyszebeni 
cs. és kir. 12. hadtest hadbiztosságáé : az 1910. 
évben szükséges kenyér és zabmennyiség szállítá­
sára, beny. h. i. október 6 ; a bolgár államvas­
utak igazgatóságáé: vasúti váltók és jelzőké­
szülékek szállítására, beny. h. i. október 19. — 
Ugyancsak ez vlon értesíti a kamara az érdeklő­
dőket. hogy a es. es kir. 4. vonatoszlály részéről 
kiselejtezett szolgálati lovak árverése folyó évi ok­
tóber hó 2-án és 4-én reggel 8 órakor a vonat­
laktanya udvarán (Budapest, VII., Aréna-ut 51.) 
fog megtartatni és a budapesti cs. és kir. tengeré­
szeti különítmény október hó 15-iki lejárattal pá­
lyázatot hirdet 3 darab használatban volt gőzkazán 
eladására.

Egy vidéki pénzintézet tőkeemelése. A Szegedi 
Gazdasági és Iparbank R.-T. elhalározta, hogy 
alaptőkéjét 300.000 koronáról 500.000 koronára 
emeli fel. Az intézett 1000 darab uj 200 koronás 
névértékű részvényt bocsát ki, amelyeknek elhe­
lyezése máris biztosítva van.

Az ossíálysorsjáték hatodik osztályának mai 
húzásán a következő nagyobb nyereményeket sor­
solták ki;

10.000 koronái nyertek : 3776 7254.
5000 koronát nyertek: 27389 91846 9919-1.
0000 koronát nyertek: 3064 7013 14026 15678 

i60497 16735 17085 28378 29567 33702 37430 
43786 49144 53520 57095 57192 58757 67459
734C8 7628-1 82970 83423 85575 85849 88686
90775 92332 95047 95024 95916 103061 109173

1000 koronát nyertek: 2932 3328 6226 12140 
13373 14037 142Í8 14240 17156 17884 19382
18119 19525 24429 24796 27807 30592 32522
34538 37454 37834 37840 40052 42500 45615
51542 5179) 52362 55420 57035 57143 61690
62516 65491 68239 68386 72606 74028 74303
78629 80461 81287 82041 83095 8-4206 84428 ‘
88401 88781 89258 92435 96102 96645 99964 ,
100396 104179 105197 105199 107790.

500 koronát nyerlek : 2251 2495 7082 8303 j
8673 9174 950 10827 10408 11926 12046 12168 j 
12786 14562 15647 16137 18001 22156 23211
23421 23(H) 1 27599 30568 31301 32914 33354
34932 35672 37309 41356 43309 43420 43618 !
44603 44710 47514 44717 46873 48784 48897 :
50417 54023 55493 56913 59475 59567 62394
62902 62975 65408 70067 70295 70887 71335
73843 74654 79280 80865 85037 86873 89500 j
90707 90823 91230 91395 92987 94521 95070 ,
95447 96140 97328 93446 99341 100021 10012
100516 101744 102902 103162 103967 104085
104639 105240 106025 106210 106459 106537 ,
107721.
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A magyar ipar védelme. Az Országos iparpár­
toló Szövetség tegnap dr. Bihari Mór alelnök 
elnöklésével végrehajtóbizotisági ülést tartott, 
amelyen a magyar iparnak indokolatlan mellőzése 
eseteinél foganatosítható megtorló intézkedéseket 
tárgyalták. A Szövetség e tekintetben az utolsó 
időben beérkezett és igazolt bejelentések közül a 
következőket tárgyalta : egy takarékpénztár fapor- 
tálját egy londoni czégníl, Pintér Gyula fűszer- 
kereskedő Kálvin-téri házának fémportálját egy 
berlini ezégné! rendelte meg, Rothberger Jakab 
férfiszabő és ruhakereskedő pedig Váczi-utczai 
házának tervezését és építését bécsi műépítészek­
kel végezteti. A végrehajtó-bizottság tudomásul 
vette a Szövetség irodájának a fennforgó ese­
tekben követett azt az intézkedését, mely szerint a 
nevezettekhez felvilágosító, kérlelő levéllel for­
dult, egyúttal kifejezést adott annak a szándéká­
nak is, hogy ha ilyen felvilágosító és kérlelő utón 
czélját el nem éri, a megtorló intézkedésektől sem 
fog visszariadni. E tekiníetben a beérkezett jogi 
vélemények meghallgatása után meghatározta azo­
kat a módokat, amelyek segélyével a magyar ipar 
ilyen indokolatlan mellőzésének eseteit a legkímé­
letlenebb módon lehet a legszélesebb körű nyilvá­
nosság tudomására hozni. Gelléri Mór indítvá­
nyára a Szövetség felhívást intéz nemcsak az 
összes tagjaihoz, hanem az összes társegyesüle­
tekhez is, amelyben értesítve őket a Szövetség ez 
irányú működéséről, azzal a kérdéssel fordul hoz­
zájuk, hogy tagjaikat a lehetőség szerint szoktas­
sák a magyar ipar pártolására és az iránt való kö­
teles tisztelet tartására. Dr. Bihari Mór és Schreyer 
Jenő dr. együttes indítványára kimondotta a bizott­
ság, hogy ezeket és a jövőben előforduló eseteket 
úgy a kereskedelmi minisztériumnak, mint a fő­
város tanácsának be fogják jelenteni. Székács 
Imre indítványára elhatározták, hogy a legszéle- 
sebbkörü hírlapi agitácziót indítják meg arra nézve, 
hogy a nagyközönséget elsősorban felszólítsák a 
magyar ipar pártolására, másodsorban a sérelmes 
adatok nyilvánosságra hozásával tájékoztassák őket 
a magyar ipar mellőzéséről. Cserháti Jenő és 
Konernyi Döme indítványára kimondták, hogy csak 
beigazolt konkrét eseteket hoznak nyilvánosságra. 
A boszniai tanulmányi kirándulásra a Szövetség a 
maga képviseletében Sugár Ottó főtitkárt küldte ki. 
Több folyóügy elintézése után az ülés véget ért.

Országos baromfivásár Sopronban. A Nyugalma- 
gyaroiszági Földmivelők Gazdasági Egyesülete ok­
tóber hó 22., 23. és 24-én Sopronban, a régi vá­
rosi lovarda fedett helyiségében országos tenyész- 
baromfi-vásárt rendez. Az erre vonatkozó bejelen­
tések legkésőbb folyó évi október hó 20-ig fenti 
egyesület czimérc Szombathelyre küldendők meg, 
hol bejelentő iv, úgyszintén bővebb felvilágosítás 
is nyerhető. Ez lesz az idén a legnagyobb baromfi­
vásár a Dunántúl. Darányi földmivelésügyi minisz­
ter rendeletére az Országos Baromfitenyésztők Egye­
sülete ezen vásáron szerzi be a szomszédos vár­
megyék területén kiosztandó fenyészanyagot.

Csődök. A Budapesti Kereskedelmi és Iparka­
mara hivatalos értesülése szerint A. T. A. Brand- 
strup és fia, hamburgi ; Codignola Dalmiró peglii; 
Ferrero Erneslo cornigliano-ligurei ; Roberto Luisa 
genuai; Beano Mario tiirini ; Leib Wechsler bé­
resül ; Tewfik és Sahib, Guirgius manfaluti és 
Ahmed Abdel Khalek el Isbandarini, Ferdiano 
Vantiucci, N. Mállóul et Co, Pierre Melenicli, 
Hafez Mohamed Chaddad, Massif Abdel Messiek, 
Ahmed cl Attar, Hafez Awad ct Mohamed Mas- 
soud Mohamed Effendi Hassan, Atia Adam et El 
Sayed Adam, Hassen Cherif, Aly Tachniy, Michel 
Lonvarides és Nikolas Areoulis, Seandar Mikhail 
Makar és Abdel Malek eairói ezég ellen csőd 
nyittatott.

Hajózási díjszabás módosítása. A Magyar Királyi 
Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igaz­
gatósága közhírré teszi, hogy az 1908. évi hajó­
zás megnyíltáról liszt és őrleménykülrleményck 
szállítására érvényes I. sz átvételi díjszabásban f. 
évi október 1 -tői kezdődő érvénynyel az alábbi 
változások állanak be: Swolcnowcs K. K. St.- 
Swolenowcs - Zclcnic K. K. Síb.-ra Lieben O. N. 
W. B.—Alt-Lieccn Ö. N. W. B.-ta módosítandó. 
Swolenowes Sí. E. G. állomás díjtételével együtt 
törlendő.

A törökországi szeszkivitel bajai. Az uj alkotmá­
nyos Törökország I. év nyarán törvényt hozott az 
alkohol felhasználásáról a szeszes italok gyártásá­
ban illetőleg a hamisított szeszes italok fogyasztá­
sának megakadályozásáról. A törvény lényege a 
rr->h'vri, burgonva és mcl,isséből készült szesznek

fogyasztási czélokra való felhasználása ellen irányul 
és kimondja, hogy fogyasztási czélokra, szeszes 
italok készítésére csupán szőlőből készített szeszt 
szabad használni, minden egyéb szesz csak ipari 
czélokra használható s mint ilyen denaturálandó. 
Minthogy Magyarország eddigelé jelentős mennyi­
ségeket exportált Törökországba — voltak olyan 
évek, hogy Magyarország egymaga Ausztria nélkül 
25-40.000 q égetett szeszt vitt ki — a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége beadványnyal 
fordult a kereskedelmi miniszterhez, melyben arra 
kéri, Irony a külügyminisztérium utján á törvény 
megváltoztatására törekedjék, hogy bármely anyag­
ból készült szesz bevitele is engedtessék meg bi­
zonyos egészségügyi ellenőrzés melletf.

TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ABU- és ÉRTÉKTŐZSDE.

* Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 24.

A Kcszárupiaczon ma lanyha volt az irányzat. 
Kielégítő kínálattal szemben, a malmok roppant 
tartózkodók voltak és éppenséggel semmit sem 
akartak vásárolni. Ezért majdnem egészen üzlet- 
telenül folyt le a készárupiacz, mindössze alig né­
hány vaggon búza kelt el, a tegnapiaknál húsz 
fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 
28.10 korona volt 76 kilós tiszavidéki búzáért, leg­
olcsóbb pedig 28 korona 76 kilós fehérmegyei 
búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs tar­
tott, az árpa és a zab szilárd, a tengeri változat­
lan. Forgalomba került: 300 q rozs 15.20 koronás 
áron, 500 q árpa 14 60 koronás áron, 200 q zab 
15.20 — 15.30 koronás árakon és 300 q tengeri 
15.20—15.30 koronás árakon. A határidőpiaczon a 
mai üzlet barátságos hangulattal, emellett igen vi­
harosan indult meg, a forgalom folyamán azonban 
sürgős realizálásokra erősen lanyhult az irányzat 
és meglehetősen csökkentek az árfolyamok. Ké­
sőbb aztán valamivel jobb vételkedv mutatkozott, 
mire csekélységgel javultak ugyan a jegyzések, 
amelyek aztán igen csekély forgalom mellett pár 
fillér keretén belül ingadoztak. Az októberi búza 
27.76 koronán indult, 27.62-ig csökkent, azután 
27.72-ig javult és zárlatkor 27.70 koronán maradt. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredménykép­
pen az októberi búza és az októberi rozs árfo­
lyama semmivel sem változott, az áprilisi búza 
tizenhat fillérrel, az áprilisi rozs hat fillérrel, a 
májusi tengeri négy fillérrel gyöngült, ellenben az 
októberi zab hat fillérrel, az áprilisi zab négy fil­
lérrel javult.

A készáru piaczon elkelt:
Búza : Fejérmegyei: 400 q 76.5 k, ICO q 7G k 

500 q 76 k 28 K.
Tolnai: 2C0 q 76.5 k, 100 q 77 k 28.10 K.
Rozs: 300 q 15.20 kpf par.
Árpa : 500 q 14.60 K kpf. par.
Tengeri: ÍOO q 15.20 K kpf 200 q 15.30 K kpf. 

kocsira.
Zab: 100 q 15.30 kpf, 100 q 15.20 K kpf.
H neszaru jegyzése 

kezd volt:
a mm wzsaen a Követ-

Ti sza vidéki

Fe/érmegyci

Pcstvidéki

Bánság

kilós Áru 100 kg,

73 —-------- .—
77 
73 
75 
73
77
78 
75 
73
77
78

28.----- 28.45
28.20-28.50

27.80—28.10 
28------ 28.40

28.----- 28.20
28.10-28.40

kilós Ara 100 kg.

79 28.70—29.10
80 28.80—29.30
81 —.------- .—

79 28.40—28.60
80 28.60—29.—

76 —.--------.—
„ 77 28.------ 28.25
. 78 28.20—28.50

Bácska 75 —.--------- .—

’ 77 28.------ 28.25
„ 78 28.20—28.50

Rozs 1-rcndü uj — —.-----------
„ középminöségü uj........

Árpa takarmány 1-rendü........ ...
„ „ ll-rendü...____

Zab 1-rendü ...
„ H-rendü ........ ..... ........

Tengeri belföldi uj... _ ._
Korpa ... ... ... _ ... „ __
Köles ........................................

79 28,
80 28,
SÍ — 
82 —
79 28
80 28, 
81 —, 
82 —
79 28
80 28. 
81 —, 
82 —,

50—28.80
70—29.15

,60—28.85
80-20,15

.70—29.10
80—29,30

19
19
14
14,
15, 
14 
15,

25—19.50
05—19.15
75—15.05
,40—14.60
20—15.50
70—15.—
20—15.40
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-27.84.

A határidőüzletben köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re: 
13uza okt. 27.76-27.78-27.62-27.72.
Búza ápr. 28.76-28.92-27.S0-27.SS 
Rozs októberre 19.24—19.30.
Rozs áprilisra 19.90— 19.96—19,86—19.94. 
Tengeri májusra 14.04—11.06.
Zab októberre 14.S0—14.S8.
Zab áprilisra 15.22-15.24-15.20-15.28.

/ óra 30 pereikor zárulnak:
27,70—27.72 
27.84—27.86 
19.30—19.32 
19 94—19.96 
14.06—14.08 
14.86—14.86 
15.26—15.2S

Ruza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra 
Zab októberre 
Zab áprilisra

Budapesti gabonaforgalom.

ouza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Mjumtwu uiuu ---------------- o-'
nyes eladásokat, másrészt pedig realizálásokat 
hajtott végre, mi által igen sürgős kínálat mutat­
kozott, minek folytán jóval a tegnapi zárlaton 
alul indultak az árfolyamok és kezdetben még to­
vább csökkentek. Így az Osztrák hitel 2 koroná­
val a tegnapi zárlaton alul, 661.50 koronán indult, 
658.50-ig még tovább csökkent és az előtőzsde 
zárlatáig csak nagynehezen tudott 659.75-ig fel­
iavulni. A Magyar hitel 764 koronás kezdő árfo­
lyama 762-ig hanyatlott, de még az előtőzsde zár­
lata előtt 764.50-ig javult. Az Allamvasut 5 koro­
nával indult olcsóbban a tegnapi zárlatnál, ezt a 
veszteségét azonban bécsi ösztönzésre hamarosan 
behozta. A déli tőzsdén bécsi vásárlásokra kifeje­
zetten szilárd volt az irányzat; nem valami élénk

Érkezett Elszállittatott
in é t c r m á z s a

41015 3930
2196 202
4008 —
7553 3300

13201
— 2351

ózsde.
mindig a politikai válság

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, szeptember 24. (Saját tudósítónktól) A 

világpiaczokon c héten nem volt különösebb vál­
tozás. Oroszország még mindig elsősorban látja 
cl gabonával a bevitelre szoruló államokat s ex­
portjával most fölülmúlta a saját rekordját. Ame­
rika az export terén csak második helyen áll s 
Kanada most lát hozzá a szállításhoz, Argentina 
pedig nagy kínálattal lép föl. Ausztráliában az 
aratási kilátások az esős idő beállása következté­
ben pompásak. A gabonaárak Európában a múlt 
héten nyugodt irányzat mellett alig változtak. Az 
ausztriai és a magyar piaczok e héten a buda­
pesti aratási jelentések hatása alatt állottak. Sok 
romániai és szerbiai búza került eladásra s e 
czikkek ára a múlt héttel szemben 15—20 fillérrel 
drágult. Rozs nyugodt forgalom mellett szintén 
10—15 fillérrel cmelkedeft, árpa irányzata valami­
vel kellemesebb, de sem a konzum, sem az export 
nem mutatott érdeklődést. Zab gyöngült kínálat 
mellett 10 fillérrel drágább lett, tengeri ellenben 
nyugodt és ártartó. A mai forgalomban az irány­
zat határozottan cllanyhult, mert a külföldi tőzs­
dékről is bágyadt irányzatot jelentettek s amiatt a 
konzum nagyon tartózkodóan viselkedett. Így tör­
tént, hogy általában az árak 5—10 fillérrel csök­
kentek.

Jegyeztetett: bura: tiszavidéki 15.85 -15.25, bá­
náti 14.60—14.90, mosoni 13.85-15.25, tótfelvideki
13.80— 14.06, délivasuti 13.65—14.05, marchfeldMo 60—
13.95, romániai 14.70—14.85, orosz 13.95—14.35
korona.

fíozs: tótfelvidéki 9>5—10.05, csepeli 9.-0—9.95, 
pestmegvei 10.05—10.15, délivasuti 9.80- 10.különféle 
magvar 9.£0—9.95, osztrák 9*80—10.-05 korona.

Árpa • Morvaország! 8.10—9.—. marchfeldi 7.60— 
8.20, csepeli 7.20-8.—, győri 6.80-7.20, közép­
dunai állomások 6.90—7.30, déli vasúti 7.20— 
8.50, északmagyarországi 6.75—7.50, tiszavidéki
6.80- 7.20, maláta 7.25-7.50, takarmány 7.---7.25
korona.

Magyar lengett 8.-----8.25. Cinquantin 10.55—10.05
korona.

Magyar zab 7.85-8.45, válogatott 8.35— 8.6u 
korona.

Bécsi értéktőzsde.
forgalomi fejlődött ki ugyan, de az árfolyamok meg­
lehetősen emelkedtek. így az Osztrák hitel 662 
koronáig, a Magyar hitel 767 koronáig és az 
Allamvasut 757 koronáig javította az árfolyamát, 
úgy hogy tehát a nagyon lanyha kezdés daczára 
is, a Magyar hitel 75 fillérrel az Allamvasut pedig 
másfél koronával drágábban zárult ma délben, 
mint tegnap. Az alább jegyzett értékeken kívül 
forgalomba került a mai nap folyamán: Hazai 
bank 286—287 koronán, Kereskedelmi r.-t. 622 — 
628 koronán, Danubius 347—350 koronán, Adria

Bécs, szeptember 24. Ugyanazok a körülmé­
nyek, amelyek tegnap kedvezőtlenül befolyásolták 
a piaczot, a mai előtőzsdén is árhanyatlást idéz­
tek elő s ehhez járul hozzá a magyar kormány- 
válság is, aminek következtében alpesi részvények 
7 koronával, hitel- és államvasuti részvények 3 ko­
ronával hanyatlottak. Ultimo prolongáczióra szű­
kén volt a pénz, noha az még alig indult meg. 
Korlátok közt prágai vasmürészvények 25 koronát 
vesztettek.

A déli tőzsdén a javulás tovább lartolt, mive'
438 koronán. A Salgó körül ma nagy élénkség 
uralkodott: ezt az értéket ma bécsi megbízásokra 
forszirozoltan vásárollak, minek folytán 611 koro­
nás kezdőárfolyama 623 koronáig szökött fel. A 
zsidó hosszunap miatt holnap a tőzsde zárva lesz.

A elötüzsaén előfordult kötések:
Osztrák hitel 661.50—658.50—659.75, Magyar hitel

764—762—765.---- 764.50, Osztrák-magyar államvasut
751-25-----755—, Leszámitolóbank —------- , leizálog-
bank 447.—449.50, Rimamurányi részv. 686—689, 
Városi villamosvasút 2S3.50—285, Közúti vaspálya
605---- 604.50 Magyar koronajáradék —,---------
Déli vasút 125 koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 660.—661.25—661 — 662, Magyar hi­

tel 765.75—767—766.25—767, Osztrák-magyar állam­
vasut 755 50—777.—, Leszámitolóbank r. -,85—486.—, 
lelzálogbank 449.50—450.50, Rimamurányi 691—692250. 
Városi villamosvasút 284.25—284.50, Közúti vaspálya 
605, Déli vasút 126, Magyar koronajáradek 91.S5 
koronán.

Dijbiztosdások Osztrák hitelrészvényre; holnapra 
3—4 korona, nyolez napra 5—6 korona, okt. hónap 
végére 24—26 korona.

U/ótőzsdc délután 4 órakor.
Osztrák hitel 662.75, Magyar hitel 768.50, 

Aliamv. 756.—, Leszámítoló —, Jelzálog 451.—, 
Rimamurányi 695,—, Közúti vasút 606.50, Városi vasút 
287.26 koronám

Berlinből is szilárd irányzatról jött hir. A forgalom 
későbbi során az árfolyamok jól tartottak s az üz­
let nyugodt volt. Alpesi részvények élénkültek. 
Korlátok közt salgótarjáni értekek lényegesen emel­
kedtek.

Tizenegv órakor: Osztrák hitel 659.—, Länder­
bank 485.5Ö, Anglo 309.50, Bankegyesület 540.60,
Allamvasut 753, Délivasut 125, Alpesi 725.50, Rima­
murányi 688, prágai vasmű 2855,Török sorsjegy 
201.75 korona.

Egy óra30 pereskor: Osztrák hitel 661.50, Magyar 
hitel 767.—, Anglo 310.—, Bankegyesület 541—,
Földhitel 1182, Laendeibank 490.—, Union 570.—, 
Magyar jelzálog 450. Allamvasut 757.50, Déli ;vasut 
125.50, Alpesi 73050, Prágai vasmű 2869.—, rima­
murányi 693, Orosz járadék 100.05, török sorsjegy
202.—, Salgótarjáni 626.— korona.

Bécs, szept. 24. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112.95, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 146.75, Magyar hitelbank részvény 768.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima­
murányi 094.75, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 437.—, Magyar koronajáradék 
91.90, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 91,80, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 209.—, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvóny Magyar Jelzálogbank 450.— Magy.
kereskedelmi bank —.

Bécs, szept 24. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 04.75, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.80, 1860-as sorsjegy 164.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 501.—, Angol-osztrák bankrészvény 310.—,

Bécsi Bankverein 540.50, Osztrák magyar bank 1767, 
Déli vasút 125.25, Dunagózhajózási társ. 1020.—.Dohány 
részv 310—, Cs. k. arany (vert) 11.38, Német bankv. 
117.55, Osztr. Lloyd 507.—, 4.2 száz. ezüst jár. 94.75 
795 Osztr. koronajáradék 94.80, 18li4-es sorsj. 806,—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 662.—, Union-Bank 57S.50, 
Osztrák Länderbank 498.—, Osztrák-magyar államvasut 
754.75, Elbevölgvi vasút —. Alpesi részvény 732.- - 
20 frankos 19.12, Londoni váltóár 239.82, Lipótkóhé 
502.—, Török sorsjegyek 201.50 K. Javult.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 24. (Értéktőzsde.) A német 

vasiparral érkezett kedvező jelentések, de főleg az 
izzasztó vaspiaczon végbemenő javulás és végül 
az Iron Monger kedvező jelentése buzditólag ha­
tottak a bányaértékek piaczára ugyannyira, hogy 
ezek árfolyamai 1—2%-kal javultak. Villamossági 
részvények jó kereslet következtében szintén 2%- 
kal javultak. Csekélyebb emelkedés mellett szilárd 
irányzatúak voltak hajózási és banki észvények is. 
járadékok szilárdak. Vasúti részvények irányzata 
megoszlott, mert az amerikaiak newyorki jelenté­
sekre elgyöngültek, ellenben Déli vasút iránt elég 
érdeklődés mutatkozott. Az üzlet későbbi meneté­
ben a bányaértékek piaczán beállott emelkedes 
tartotta magát, sőt a felfelé irányuló mozgalmukat 
folytatták és csak zárlat felé voltak engedékenyek 
a realizácziók hatása alatt. Ezzel ellentétben bank- 
részvények ebben az időben egyes esetekben te­
kintélyes javulást mutattak. A készpénzpiacz ipari 
értékei valamivel gyöngébb irányzatúak voltak. 
Napi pénz 2Vs°/o, ultiniópénz 47[-. Magánleszámi- 

! tolási kamatláb 33[i%.
Berlin (Zárlat.) szept. 24. (Saját tudósitónktól. 

Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
97 50.4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.40, osztrák 
hitelrészvény 208.50, Déli vasút 24 90, orosz bankjegyek 
217 20, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.70, Discontc 
Commandit 194.60, Dinamittruszt 172.20 Harpeni 210.10, 
Unifikált török járadék 94. -. 4.2 százalékos ezüst jár 
—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.80, Magyat 
koronajáradék 92.—, Osztrák-magyar államvasut 161.6C 
Becsi váltóár 85.—, Olasz járadék —: Alt. villamos- 
sági Edison 240—, Gelsenkircheni 213.10, Laurakohó 
200.30. Szilárd.

Frankfurt,(Zárlat.) szept. 24. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—.—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 09.30, Magy. ar.-jár. 
04.85, Osztrák hitelint. részv. 207.80, Osztrák-magyar 
államvasut 161.—, Északnyugati vasút —, Bustieh- 

1 radi vasút —, Londoni váltóár 203.95, Bécsi Bank­
verein 137.50, Villamos részvény—.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.—. 4.2 százalékos ezüstjáradék 
9S.R0, Osztrák koronajáradék 94.90, Magyar korona- 
járadék 92.—, Osztrák-magyar bank 126.45, Déli vasul 
részvény 25.—, Elbevölgvi vasút —.—, Bécsi váltóái 
85.05. Párisi váltóár 81.15, Union bankrészvény — 
Alpesi bányarészvény —,—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) szept. 24. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.45, 1860. sorsjeev 165.—, Déli vasút 24.90, 
4 százalékos aranyjáradék 99.10, Osztrák hitelrészvény 
209.10, Osztrák-magyar államvasut 161.25, Olasz jára­
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.50. 
Szilárd.

London, szept. 24. Angol consol 83' :»
Páris, (Zárlat) szept. 24. 3 százalékos franczia já­

radék 97.45, Osztr. aranyjáradék 101.50, Magyar arany- 
járadék 96.50, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.50, 3% százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 443.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 520.—, 4 százalékos 1800. román kölcsön
07.90, 4 százalékos kons. amort, román jár. 93.85. 4 
százalékos amort. román járadék —, 5 százalékos
orosz járadék 103.77. 4 és fél százalékos 1909.
orosz jár. 97.—, 4 százalékos spanyol jár. 96.3.> 
4 százalékos unifikált török jár. 93.55, Török sorsjegy 
192,7b, Török dohányrészvény 393.— Osztrák földhitel­
intézet 12,62 Osztr. Länderbank 525, Magyar jelzálog­
bank —, Banque de Paris 17.29, Banque Ottomane 
728.— Osztrák-magyar államvasut —Déli vasút 
132.—, Merdionalvasut 692, Hartmann gépgyár 571.—, 
Rio Tinto 19.67, Sucrerie d'Egypte 37, Tula 351, 
Urikányi kőszén 175, Chartred 50.—, De Beers 467.50, 
East Rand 142.—, Jagersfontein —, Trans. Land 
Comp. 87.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.68, Váltó 
német piaczokra (rövid) 128.18, Váltó Bécsre (rövid) 
104.75, Váltó Belgiumra (rövid) 7/ie, Olasz aranyváltó 

I (rövid) Váltó Svájczra (rövid) %s, Csekk Londonra 
25.14, Magánkamatláb 2. Szilárd.

Felelős szerkesztő:
FÜRJESE LAJ

Kiadótulajdonos:
A Bagyer Újságkiadó Részvényt* IW»*> 

Igazgató: ERDŐS ARINAHD.

HETI MŰSOR.
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Szombat, szeptember 25.
egyetértés

Üzleti tudósítások.

Sertéskonzumvásán jelentés.
(A székesfővárosi állalvásár éc ,.., .j?atósá?a) Szeptember 24-én Előző rani^^Íti0hl<J '8a7;‘ 

vánv - drb sertés, 51 drt & n d5rh" ma,rad' 
Pólfelhajlás 19« drb. £,erlés _ rirhcfiM-drn 'na,acz- 
licz. Mai felhajtás 1499 drb sertés —d rirh° 
drb malacz, összesen 1717 drb serié« ^MlrhfnAx' 
0 drb malacz. Eladatott 1404 drt! sertés 24 nnt
f7,ddÖrb08üídVoSma,aczmaradVány 3,3 dr'b «*4

elelsulylevonással - fillér. Il-odreiidii 28(U_.1«n J £
Krammiß H3-11B fill, életsulylevMással~-0f5iér
fe üi^élős----2- CViM>.ríia,A, ,ncl,lé,z 300 kilogrammon

»lyi.vonto.1 148-^Q (ill-i| riaial k«.,,™ ljö
kilogrammig —— fillérig, levonással M0 li;o
Hússertés, nehez 300 kilogrammon leiül___ ____ fi/
lénc, kómiyii 140—300 kilogrammig — fiil-ig
életsulv.levonássa--------- tillérírr hnifsm: /■’190—1 »a. mi „,JLuerl8. belföldi süldő- . , Mg’ ki fdl ®u'd0 - fillér, malacz

fillérig. Arak minden levonás nélkül kilo- 
rrammonkmt, é osulyban értendők. A vásár irányzata 
1. /epes. Az árak változatlanok. y

19

Kőbányai F^rtéspiacz.
Budapest, szept. 24. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
;'l|ér’ öreg közép (páronkint 300—400 kirr.) 

~~~ '«Her. hiatal nehez (páronkint 320 kilogrammon 
felün su.yban) 144-148 fillér. Fiatal közén (páronkint 
.61-oíO - klgrig teriedo súlyban, 146—148 fillér,
könnyű (páronkmf 25u klgr.ig)-------- fillér. Magyar
szedett; Nehez (páronkint 280 klgron felül)___ ——
fillérig. Közép (páronkint 240—280 klgr.i 145—147 
fillérig, könnyű (páronkint 240 klgr.) 147 -149 fillér!".

Sertéslétszám : 1909. évi szeptember hó 22. nap­
ján \ ok készlet 26237 darab. — 1009. szeptember hó 
24-an felhajtatott 74•, darab, — 10C9. szeptember hó 
-j-an e,.szállíttatott 435, — 19C9. szeptember hó 24 
napjára maradt készletben 26547 db. A hízott sertés- 
üzlet irányzata: élénk.

Budapesti sznrümavhaväsar.
Bnűapes1, szept. 24. Felhajtatott 1120 darab élő 

borjú, (közte 98 rúgott 1, 0 drb leölt borjú, O drb növen­
dék rr irha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő 
borjukért 106-116 fillérig, kivételesen 122—122 fillér, kö. 
?éo minőségű élő borjukért 94—104 fillérig, leöit bor­
jukért —-— fillér, silány és rúgott borjukért 40—80 
fillérig, növendékmarháért --------fillérig kilogrammon­
ként flev. nélkül). Elő bárányokért — K„ leölt bárá­
nyokért —. K páronként. Az irányzat lanyhább volt, az 
árak 6—8 fillérrel kgként csökkentek.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 24. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Tűin Gyula közalapítványi pénztári segédet közalapit- 
vanyi pénztári ellenőrré. Kovács István okleveles taní­
tó* a kohárvházi állami elemi népiskolához rendes ta- 
Kilóvá, Lat,‘érsz Sándor okleveles tanítót és Czékus 
Gabriella okleveles tanítónőt a rimatamásfalvi állami 
elemi népiskolálioz rendes tanítóvá, illetve tanítónővé, 
Greczmajer Károly magyarszerdahelyi községi iskolai 
tanítót a helpai állami elemi népiskolához rendes taní­
tóvá, Emmer Gábor okleves tanítót és Csehák Ottilia 
okleveles tamtónöt a nyilraujlaki állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá, illetve tanítónővé, Rózsa 
Ilona okleveles tanítónőt a lapuSnicseli állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé, a számvevőséghez 
üresedésben levő rendes hivatalszolgai állásra liüber 
Rezső számvevőségi napibéres segédsznlgát:

az igazságUpvminiszter Herczogh János (ekei já- 
rásbirósígi telekkönyvi átalakító dijn'okot a sárkány! 
járásbírósághoz írnokká ;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök ifj. Prokesch Antal 1.ászló budapesti la­
kost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgya- 
kornokka :

a kolozsvári Ítélőtábla elnöke Mihályi Ernő szász­
városi járásbirósági díjtalan joggyakornokot a kolozs­
vári ítélőtábla kerületébe segélyd,jas joggvakornokká, 
dr. Jovián Jenő nagyenyedi járásbirósági díjtalan jog- 
gvakornokot a kolozsvári ítélőtábla kerületébe segély- 
díjas joggyakornokká ;

a sátoraljaújhelyi törvényszék elnöke Mayer Ferencz 
sátoraljaújhelyi törvényszéki napibéres szolgát a ho- 
monnai járásbírósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések A vallás- és közoktatásügyi _ mi­
niszter Siooss Gyű a koháryliázi állami elemi is­
kolai tanítót a szobotiszli állami elemi iskolához, 
Gyarmathy József fanitóképzö-intézeli gyakorló iskolai 
tanítót az aradi állami elemi iskolához, a kolozsvári 
ítélőtábla elnöke dr. bogaras! Dezső dévai törvényszéki 
díjas joggyakornokot saját kérelmére a torjai törvény­
székhez helyezte át.

Palyf iátok- A kassai városi zeneiskolánál zeneta­
nán állásra október ;:-ig; a máramarosszigeti pénzügy- 
igazgatóságnál pénzügyi számtiszti állásra 14 nap 
alatt ; a zalaegerszegi pénzügy igazgatóságnál adótiszti 
állásra 2 hét alatt ; a munkácsi járásbíróságnál Írnok! 
állásra 4 hét alatt; a veszprémi penzügyigazgatóságnál 
ff- oszt. ellenőri állásra 2 hét alatt lehet beadni a pá­
ratokat.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézető'. 

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt és Erdély- 
, d, továbbá a Kis Alföldön meg kornyékén és 

e tó! keletre húzódó keskeny sáv területén fordult 
z j?bbnyirc csak egy-két mm.-nyi eső. A hő­

mérséklet alig változott és maximuma Malaezkán, 
Kaposvárott meg Eszéken 25 C, a minimum pe­
dig Arvaváralján 7 C volt.

Prognózis a következő 24 órára- 
Lényegtelen hőváltozás és elvétve — inkább 

csak délen — eső várható.
(Sürgöny-progn.: Enyhe, délen elvétve csa­

padék.)
6 ~™»«
8
3 ri ríőm ir- 

aóklob
Állomás ne Szélirány

g.4- s 3 erejo '4
3 .9

J3 d!-® •) 4 5

A.-Szlatina _ 66.0 10.0 NE 1 1 18 8
Ungvár _ „ 6.3.8 12.6 N 1 12
Késmárk____ 67.6 1 J-7 N 1 18 10
Losoncz ____
Ogvalla___

63,0 14.5 SF 1 í 18
23

14
63.3 16.0 NE J 1 14

Budapest____ 63.3 17.2 3 17
Horóny ... _ 66.3 12.7 0 _3 12
Keszthely _ 63,6 15.8 0 24 14
Pécs___ 63.0 13.4 N 1 23 12
Zágráb____ 65.8 14.7 E 1 0 24 13

61.2 18.0 0 23 15
hzeged ... 64.2 i4 a 21 14
1 cmesvár 6 1,3 11.7 N 1 14
Nagyvárad „ 64.0 • 15.4 W 1 ■1 8 10 13
Kolozsvár (5.3 16.3 0 s 10 12
Vajdahunyad 64.1 12.8 N 4 1 10 13
Nagyszobcn_ 63.0 13.2 NVV 1 4 9 16 12
•'zalmár ... 13.0 bW 1 4 11 19 11
Árvaváralja .

16.0
11.0

N 1 4 — 10
18

11
7

Scfcicczbánya 13.0 W r 20 0
Kotr áron) _
Matryar-Óvár

16.0 0 24 12
15.2 N 1 23 1 1

Sopon ___ 13.4 N i 5
10.0 0 1"

Cirkvenica — 16.0 0 24 17
Dobiecen_. ... 13. j 1ST. f 0 21 11
Kecs^emot 14.6 4 14
Orosháza____ 13.6 N 20 13
Arad____ ... 16.0 s\v t 21 13
Zsombolya _ 15.0 NE i ny 21 11
V ersecz _ 13.8 N 1 I 4 - I 20 14
Orsóvá--------- — 14.2 S 11 0 -1 21 14

VÍZÁLLÁS.

Morva
Vág

! Szamos

fvraszna 
Labórcza 
í atoreza 
L'ng

Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Pj vidék
Pancsova
Orsóvá
Morvafalu
Zsolna
Trencsén
Síere1
Szt.-Gotthard

Győr
Várasd
Zákány
Barcs
L-.szék
W.-^zerdah.

Fziszok
Mitrovicza
Déés
Szatmár
N.-Majtéuy
Munkács
Homonna
Pcrecscuy

3, szept. 21 
éter 
0.85 1 83 
l.fcO 1.— 
0.83 1/28 
0.80 0.81 
0 09 0 09 1.88 1 01 
1.32 1 30 
1.65 0 72 
1.80 1 06 
•'.2S 2 20 
1.44 1 47 
0 64 0.70 
t 39 1.43 
0 70 0.
0 62 0.06 
0.42 0.74 
0.92 0 50 
0 3q 0.84 
0 fi - .04 
l 74 1.V4 1.60 I.5.5 
0.32 0.20 
0 43 0. 6 
1 27 1.22 
0 72 0.74 
0 42 0.38 

I 28 0/28 
I .?> 1.58 ;
0 41 0.2 7 ! 
0.C0 0.03 
0 4 i 0.36 j 
<>.*‘>3 0 3> 1

szept.

Tisza

Ondava
Tapolv
Bodrog
Sajó
Heinád
Berettyó

Kőrös

0.28 0.32 
C.— 0.32
0.— 0.- !

lemos
Boga

M. -Sziget 
Tekoháza 
V.-Nainény 
Tokai 
Tiszafttrei 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becso 
Titel

Bártfa
Ladmócz
Zsolcza
H.-Németi
Margittá
B.-LTifalu

N. -Várad 
Belényes 
Tcnko 
Gurahone 
Borosjend

Gy.-Fehérvár
Branyicska
Soborsin

Makó 
K,-Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek

„EGYETÉRTÉS®
politikai napilap.

Kindóhivatati Igazgató • PAJOR IC A TVÁEb

herc«*g

tokaj-begyaljai borpisKr^eie Sárospatakon.
Eredeti töSSéaü palackozóit

ÜSfl II lyßSillW 
ilUSIIí I*Milli.

A hercegi JószágkormányzJc-g saját kezelésében.
Kitfcnaí a nagy írjcnyzókEöl ;

1.589-88 term/'"'! szomorodni pr. 9.5 literes üveg K 3.—
ö 5 ~ '
05 "
0.5 „
0.7 „

nos aszú
& fi.— 
K 6.— 
K 9.— 
K 2 25

1901-es 
1904 es 4 p:
1901-es 5 „ „
Hegyaljai pccrcnyebor
Szétküldés a sárospataki várpincékbő!, bár­
mely posta- vagy vasmű állomásra kérmentve.

IKEegrendelések cimzendök:

Hercsg Wiadisch-Graetz Lajos központi iro­
dája Budapest, V. kér., Bálvány-atea 12, sz,

Tel o fon-lnterurban: 91—57.

BORHEGYI BORVIZ
SZIKLÁBÓL FAKADÓ TEAM£5ZET€5 GYÓ6t 

ÁSYfíNmZ.LlTHSUriTflRTftLMÜ.E 
HU4SYHJS13T©.

,111 FflLACKOT MAR HÓIHOZ SZÁLLÍTUNK,«
FÖLERflKflT *

mGYflRMNWIZfORGfOTklVíTEll Rí
____ säTHoci.v-ij.ii.Tei.eFoi'i:462.-6AS./

wnrnr rs
1,

:51

Lekésett!
mert nincs J6 Arija, pedig megbízhat», pontos Járása Arái

POLGÁR ICÁLMÁD
tnüórásnáJ

BUDAPEST, m, EBZSÉBET-KÖBUT 29. szám
részletfizetésre
Javítások és vidéki megrendelésekre különös figyelem 1
atsaur képes árJesTmte togpe» 6s tiínssetv. küldetik)

Az Él) Újságon)
előílzetésí arai

egyedóvre 2.60, félévre 6.—, egész éve lO.— kor
Sieger éa WoLfuer, Andrásey-ut 10. szám.

Hjrentiszerö butorhitel li

Nagr vá­
laszték

Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at. bu- 
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.
Hitel esetén készpénzárakat számítunk,
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
fizetendő V* évenkint mindig 
csak a hátralékos csökkenő tar­
tozás után. (Részjegy vagy 

* mellékköltség nincs.)
Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 korona 

vagy , 100 „ „ V* évi 9vagy , íuu „ „ V4 évi a „
asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbutorokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágy-és asztalterítőkben.

Balázs és Társa butorraktára Budapest,
VI., Révay-utcza 3., a Fo^c ere- palota melleit.

«Mlatieiiie68 vállalat 6 óra alatt egy évi jótállással vidékre
végleg kiirtja Telefon ioi-m. anyagszállUást

és
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Buz;? 3■5
oo íuiogramE

ara 
■Ttisi )'

i00 lrilogramm 
ár*

űTll ' H K.-tftl 1 K.-«r
liazAVldélcl Uj 75

I r 28.70 29.10

” 76 2S.SC 29.30
77 28 — 28.25
78 28.20 28.5)

íeliénnegyei ní 75 28.40 28.60
76 80 28.60
77 27 80 28.10 Ft

peitvTdéti uj 78
75

28.— 28.30
79 ' 28 .*6-0 28.' 80

76 80 j 28.70 29.15
77 28 — 28.20 81

ni 78 28.10 28 40
75 79 ! 28.60 28 8t>
76 80 : 28.80 29 15
77 28.— 28.25 81 j
79 28.20 28.50 -1

bácskai 75 79 28 70 29.10
,, ;; 76 I 80 ; 28.80 29.30

77 25.— 28.25 81 j
„ 7 i 78 1 28.20 28.50

gabonanemüek

Ró*» elsőrendű u|w_...
elsőrendű ó_w„_wwwlw„^ 
küzéptninSeégll u} w w w w w w
kőzéprn inősépfl 6_
lak arm Any, oleőréndll... ... ...
takarmány, másodrendű — — — —
sörfőzésre, tiezavidóki_ — — w
el sőrén dn_________

„ középminőeéSU____ ___ __  ^ ...
Tengeri magyar___ __  w ____
Repoze káposzfarepeze... .............................

S tnloaramm
ára

K -tol I K.-ur

Árpa

Zab

19/25
19.*05

14.75

15/20

15.20
26.—

19.60

19*15

15.05
luiőO

15.40 
‘27 —

Burgonya

Uunáiethli .......................
Felsőig agya rországi... ,
INvirsó^i ....... . —.......
Erdélyt;—_— —__ _
Bánfát;:____________
Pesti-.—. — ...____ _

Fehér

Koronától—koronái?

.-.ti - I

Különféle
leiményck

sznózalr .

Faj
Pénz

Koronankml

íiáőnna

tziirx kóirárn

adSreit kéiatáni

budapesti... ..............................

príma, lógonszáritott vidéki_
városi légenszaritott 4 darai»#*

füstölt___”... ... ...u- ’L ...
bős zni a, 1908. ód usance-rain.

„ 1905. * „ 100 „
„ 1908. „ 85 „

szerbiai, 1905. " usance-min.
„ 1908. ,, 100 „
;; loos. : „ * *:

Ezlavcr. 190S.

179 — 180 i

156 
il5d '

heremag —
— —i izeihiai, lí-t'b.

— -Jiuc
— IZTvöi
~d::

uczerna magyar 190S —
vörös apróssemü 1908 ......... ...

középszemli 1908 ...............
nagyszenni 1908 

egy-
alatt
mu-
Mcrt

ARENEGAT
— EREDETI REGÉNY. —

ÍRTAI DÉRI GYULA.

A főméltóságu urak egyszerre éreztek hi­
deget és meleget ezektől a szavaktól. A her- 
czeg nem kíván kevesebbet, minthogy mindenki 
a nejével együtt jelenjen meg; úgy látszik ti­
tokban gondolkodott is néhány társaságbeli 
hölgy eljöveteléről. A bárónőnek tehát teljes 
polgárjogot akar szerezni a társaságban í

Mit lehetett tenni ez ellen?
A nőtelen világi uraknak, meg az 

háziaknak, akik a coelibatus védpaizsa 
állottak — bő alkalmuk volt most jól 
látni a házas urak végtelen zavarán, 
nem nevetséges dolog is az, mikor egy sereg 
nagyur otthon hagyja a feleségét nehogy 
vétséget kövessen el bizonyos szigorú illem­
szabályok ellen, saját maga azonban minden 
lelkiismeret-furdalás nélkül eljön cs ekkor aztán 
egy demokratikus császári herczeg megérteti 
velük, hogy voltakép gorombaságot követtek 
el, amit haladéktalanul jóvá kell tenni, vagy 
pedig egyszerre vége lesz nagyon sok szép fé­
nyes — karriernek ? Nem vígjátékba való jele­
net az, hogy a gőgös uraságok milyen szépen ad­
ják meg sorban magukat s tűnnek el egymás­
után, sietnek lóhalálában haza, fölzavarni felesé­
güket s aránylag igen rövid idő alatt teljes 
báli díszben vezetik be karjaikon ? vagy pedig 
kétségbeesve térnek vissza s meghatóban re- 
begik, hogy a marquisnőnek ádáz főfájása van, 
ami lehetetlenné teszi megjelenését, hanem leg­
közelebb személyesen fog eljönni megköszönni 
a szives meghívást s kimenteni magát az ott­
hon maradásért ? Van ennél mulatságosabb 
zűrzavar?

Erős jellem is akad azonban, aki egy 
tapodtat sem mozdul. Akinek elvein nem 
váftpztat semmiféle császári herczeg. Csak

ÁllamadésságküzkölcsSni t
Maryai a ranyjáradók — 4<V° 

koronajóiadók 6V*0/o 
„ koronaj áradók — 4°/o 

AlJ.köl. Vaskapu cMj.ar.é. 8°/o 
1870. nyeremény köles. 100 frt
Horv.-szlav.reg.-kárt. k. lVs°/o
M. íÖldtehermenL kötv. 4°/o 
Honr.-szlav. . • 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Konv.oszlr adóm.koronaj, 4<yo 
Egyes, osztr. jár. papír. 4Va°/o 

„ » n ezüst 4l/a%
Osztrák arany járadék — 4°/o 

„ koronajáiadók... 4% 
: 41L.sor3.1860. IOCOK40/0 
„ „1860-ból 200 K 4^0
: „1864-ből 200 K —
; „1664-ből 100 K -

Boez.-hsrc, orsz. ír. 1895. 4°/o 
* • vasúti 1898. 4l/s°/i
„ . . 1902. 4V2O/0

Epést, ezókes-tóv. köles. 4°/o 
Bpost székes-főv. köles. á°/o 
Orosz államkölcsön sr.t r.5°/o‘

Záloglevelek, ElsóbSségek
BelyAr. tkpL r.«L— w 4Va°k 
Egyesült, iőv. takpt— 4V»°/o 

„ korona ért. ... 4°,o 
Hazai bank rL kara.kölY.4‘/a°/o 
Kisbiit. orsz. töldb. 84 óy 6°/o

„ 60V» évre------ 6°/o
„ öO’/a évre kor. ért. 4Va0,'o 

M. agrár-jár.-b. szőlőkőtv 4o/o 
„ „ járadéki egy vt 41/30/'
e » záloglevél köles. 4Vs°/> 

ÖL ált, takpt. r.-L 50 évre 4°/o 
„ • „ .65 évre 4°/o
. . . , 65 évre 41/a°/o

öl agy. földhitelűiL 41 évre 4% 
m , 60 évre 4°/»
„ - 33 évre 8Va°/o

szab. és talaijav. 4°/o 
M, j#lz. hitolb. frt.-ban 4l/a(Ve 

B agyán az 50 évre 4V20,’o
s forint értékben 4°,o
m 60 évre kor, é. 4°/o
a köss. kötv. 60 évre 41/2°/o 
m ugyanaz 50 evre 4°/o 
, 60 év vf. 110 Irt. 4<>/o
„ nyer. kötv. írt é. 4°/o 
„ osztr. feiülb. _ 4°,o 
„ nyer. kötv. koré. 33,o

&L leazám. pzvltbk 60 évre 4°/o 
. . „ 65 _ 4°,0

ÖL Ikpt. közp. jelzb. 41/23/o 
. közs.kötv. 60évre4:/30/o 
. közs.kötv. 70ovre4Va0/0 

Orsz. közn. kitelsz, kötv. 4°/o 
Osztr.-».bank60év o. ó. 4°/c 

. . . kor.é. 4°,o
P. hazaié, tkp.közs. ktv. 4I/30,’o 
„ „ . „ írt ó. 4” ,
. , 100 K n, c. nykölv.

Pesti m. keresk. bank 4Va°/o 
. 9 * m K. é. 4°,
„ közs.kötv.vf.liOfrU1/*0,
. közs. kötv. vf. 105 k. 4° 

Adria tengerhaj óz. r.-t. 41/2°; 
Bpesti köauíj vaspálya — —1 
Epést városi villamus vasul] 
VJeli vasút 100 marka orL ifije]

f 13,—
82.— 91.80 
78 ‘210 

210 
92 69 
04*.. 

148 - 
05.50ns.no
0U.50

117.-
95,25

103,—
231.—
301.-
301.-

99," 
00,25 
01 - 
90.60 

100.

08.60
09.—
92.50
98/25

l01.- 1.01.—I97 501 
21.^!
9°/25.92/2r.:
nü'-l
95.10
o:;.4o'
P4.-r‘f,i
91.75;
09.—!
92I—'
np.— 
nd.251 
9n. — I 
09.50:

1t9.—I 

1o-*—.
92."5' 
92,75 
OH vö
09.—
98.-:

‘oo.-l
90!—'
92.50;

105.-,
■

ick-
93.501
09,50

I13.582.6002.2'
79.2,

215,
93.
04,60

148. 
06.- 
99 — 
99.— 

117.60
05/2'ir>4.-

2.91.50 
301.5
391.50
99.7. 
99,7i 
91.50 
01.60 

100 '

99, • •
09,
99,

101.60 
1(V .50

f.5/-1
99Í7 
92.7 
93 7 99.50 
nq.l” 
93.GO 
85.— 02 75 1,10.—
03.—
99'75

lob!-
119,301
lio.-
03.-6

9'1.—99,33
OvS.'-a:

loO.OO
99.60
90,10
99,5c
03.—

106.60

103.50
94 — 100.-93,00
92.

111.60

Kassa-nderbeV. 1889. flrt 661b 
- 18w arany márka fet í're 
„ 1891 ezüst frt. ért 4°/o 
„ 1891 arany márka ért 4°/o 
„ osztrák vonal frt é. 4®/o 

ÖL íolyam-tgh.r.4. k. ért ififo

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank _— _
Budapesti bnnkegyesflletr.-L 
Első magyar ipau'bank 6% 
Hazai bank szent k — 6% 
Hermef magy. 411. váltóüzlet 
Magy. agr. os Jár. b. r.-t. B°/o 
M. Alt. fülelt)ank szépük. 5°/o 
M. jelzáloghitolb. szepi.k.6°,o 
Magy. kereskedelmi r.-L b0!* 
Magy. k. sz. osztálysorsj. 6°/o 
M. lesz.-és n.-b. ezoptk. 6%
M. pónzint. k. p. h. b. r.-L 
RÍ. tkp. közp. jolzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Ősz'rak-hilelint, szept.v. 5°/o 
Osztrák-magyar bans w 6°/o 
Pesti m. keroek. bank_ 60/0 
Unionbank _______  „ öo/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi taiiarékoénztár 5%
Rúd apes t III. kér. takaró kp. 
Budapest-Elrzsóbtíwárosi tau. 
Budaix)st-Lipótvárosibankr.t 
Bpesli lak. sorsz. záiogk. r.-L^ 
Egyesült űpesti főváron tkp.
Magy Olt takarék-pénzt. b°/s r>r 
Magyar orsz. központi takpti 
Pesti hazai első tasaiókp. 15^5

$
95.— 96.—

108.— 139.-
95.— 96.-

103. - 109.-
95.— 90,—
09.— luű

810.— 812.-
23.— 24. .V

400.-- 400.50
288 — 288.OC
359.—
437.50 435.-
767,50 768 -
451.- 451 50
6/8,— 630.-

1-70.- 1575.-
4S7,— 4m, >'

In n.—1 1066.—
zi/.-l Hl2. "
850. - 1 3.1. -
662.-. 6t.2.u<

1770.- 
8450.- 
575.— ; 57

Biztosító társaságok.
Első magyar áJL biztositó_
Konciéie pesti bizt inti G^t 
Magy. jég- es viszontb. ötye' 
ÍNemzeti baleset biztosító 5% 
Pannónia viszontbizL intézőt

gőzmalmok.
orsod-Miákolczi gözm. f.-L

Concordia _________r —, ^
Első nudapesti 
Erzsénet
Lujza-------— —. —
Pesti hengermalom ______
Pesti molnárok és sütök _ 
Pesti Viktona — — ^

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-16rinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 6°/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°/o 
b elsőm, banya és kohóihlL>J,v 
Kőbányai gőztég;a^yar ... _ 
Köszénbanya es téglagyár —
Magyar asztalt r.-L _ _
Magyar ált. kő szón b. r.-t. 6°/o
Magyar kerainia gyár_
Sál gólarjuni kőszén hány a5<yo

620.
209.
208.
156.
425,

I

10600
330

208.. 
2410.'

410.' 
250 

1440, 
o,59.' 
309 v 
397.. 
355,■ 
610.'

157.- 
455.

— i -2 58.-
— 620.- 
—; 1658.-
— jl8275.-

—'lü^l '

■ 241

411.

I44s!—
351.—
301.—
4:u.—
336.
612.—

445. — j 45c.—

323.-
LüU.-

13U0v
G53..
171..
654..

1305!—

I?!!- 
604.59 
232.50 
626.

B2HHH

Ü/Iaki légii é* mészégető
Első ni. gazdasági gépgyár
Danubius-hajógyar____ 6°/e
Kegyver- és gépgyár r.-L 
Ganz us tarsa vasöntő _ ^ 
ölatityar belga fóraipaigyájr.4. 
Wicbolson gépgyár réizv-távs. 
Riinamur. vasmű fl/ept.fc,o')/e 
tichlick-fólc vasöntöde w w 
Wcitzer J. gépgyár 
hYanklin-társulat 
Könyves Kálmán in. r. t. — 
BrassóicelluJose gyár r.-'. 4eéi 
Bpesti ált villamossági rt. Sfís 
Első magyar betűöntődé 
Első magyar gyapiumocó w 
Első m. rószv.-soifőzóde w 
Első m. sertóshizlaliS _ ^ 
Első magyar szálloda r.-l. ^ 
Fiumei rizshánloló kem.-gy. 
Gschvrind-féle szeszgyár w 
.Hungária* műtrágyagyár _ 
Kőbányai polgán serlózö _ 
Magyar ezukoripar 40/e 
ölagyur vasúti forg. r.-L 6°/e 
Magyar vilamossági rvL 63/e 
Royal-szálloda részv.-tára^,. 
Szegedi kenderfonégyát c.-L 
Adria tea gerb ajózáí á 5^ 
BpeaLi közúti vasúi szept.k 
_ » , él-toz. jeirjr.
Bjveeti vili. városi vasút 6Í'q 
r. • * f élvez jegy.
bpcst-jjpoe^rakosp, vilL vaa. 
Déli vasul szóí t.v _ w ^ 
Diiiiagőznajózasi társ. _ 6Ő/J 
Kassa- deruorgi vasút ^ 5<>;* 
Magyar h. 6. vasutak w w 
Magyar nyug úti vasút 
Oezir.-magy. álJarav. , v. 
Pécs-barcsi vasul w w w

Sorsjegyek.
Br-jsiliko sorsjegy _ --n —

oaztráu folülij. _ 
Bazilika sorsjegy nyer-Je^y 
Bécov. nyer. köles. 18Í4. év 
Erzsébet szanatórium eorsj.
.Jószdv* sorsjegy_ _ —.

• osztr. iolülb. _ 3 
Magyar vöröskereszt soraj.

„ osztr, Iolülb. _ Wi 
Oaztrák vöröskereszt sorsj. 
OsztiMk hitelinL sorsjegy M 
Pálííysorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar ?. osztr. veri

M sí u m kor. -w
H 2Ó' frankói «■
f, 20 márkás — _ _

Nóuiot b* bankjegy flCOmlL) 
Franczia bj. (1U9 trunk) _ 
Olasz bankj. (ICO lira) — 
Papimibei darabon .int... _ 
Román bankjegy (100 lei) _ 
Amsterdam (100 hoIL forint) 
Váltók London (100 font *L) 

„ New-York 100 dollár 
11 nemet bankp. 100 m. 
u olasz Lankp. 100 Ura 
1, Paris 100 frankért __

1-32. — 834.—
860,— 361.-
Hói...
380 —

3100__ 0110.—
230.— 29C..Y
197.-, V7.5C
09.4,— (196, _
458, _ 460.—
495 r. -í.-
•M5 _ 515.8-or 7 _ 217 -

397 - 387.0
341.-

91.'.—
685.-

Y.: q_
2 5 50 _
1 > VI* j8 ■

f.65*.:' 9

-ivv —
' 8>.

9(18 —
\ . <40.-

c,"..r.o 6,06.—
37>. -

• 5r' o,7.-
Sí — si. of

1. ... 171.
! 2o.‘.r; 1923. ]

350.; r
320 oO

4 -t - 4'H.aO
;.5(’ 7 '7.—

41:.- 410.

k2,- 22. of

"oi—

9.—
13.60 1 ,.60

15.60
'V

: < . 50
67.;/

oO._ 801.—
--'1. 2;í.50

11.35' 11.43
11.27 11.3»
n.1^9 13.15
13.09 U. V.
■-3.be

H:. "_j 117.89-
‘95.6 5_

)5,n'.—'

- ■ .20-, 95.95—
108 25- 158. fv)
339.7;. ; ■M'J.-in

l • — 1 190__
117.52- 117.89—

) ..t. j— 
95,35 — r— 95«66y

hadd vezesse be Devrient ezredes a felesé­
gét meg a húgát elsőnek a bárónő estélyére 
s utánozzák példáját azok, akiknek szüksé­
gük van a herczeg pártfogására, vagy félnek 
haragjától. A herczegnek hosszú kezei le­
hetnek, de vannak még független árfiak, 
akik vele is daczolni mernek. Van miniszter, aki 
más dolgokban is kikötött már vele s nem 
húzta a rövidebbet. Van katona is, akire a 
császár tizannyit ád, mint az unokatestvérére. 
Mitől tartsanak azok ? Némelyik haragosan el­
megy, hogy vissza se jöjjön többé, mások 
vállat vonnak s nyugalmat színlelve, tudomást 
sem vesznek a herczeg államcsinyjéröl.

A helyzeten azonban ezek keveset vál­
toztathattak már. Az ezredes és főudvarmester- 
jclölt csakhamar megérkeztek hölgyeikkel, s 
fel óra múlva már egymást érték a visszasictő 
főúri fogatok a bárónő palotája előtt, a te­
rem pedig éjfélre a legfényesebb nagyvilági bál 
képét mutatta.

XLV.
lipen végét érte az első táncz, mikor l)u 

Charras Kamii a terembe lépett'
A bárónő, kit legelőször üdvözölt, clfo- 

jókedvvel fogadta, aztán karjába fo- 
gózkodott.

— Hol késett oly soká? Itt mindenki 
türelmetlenül várja önt — szólt hozzá, 
amint néhány lépést tettek. Tudja ön, hogy 
bámulatba ejtette a világot ? Már azt hittem 
el sem jön hozzám, pedig egyedül azért hív­
tam ma társaságot magamhoz, hogy önnel 
büszkélkedhcsscm. S ezt ne vegye hízel­
gésnek; ebben a teremben nincs ember, aki 
ne irigylené tőlem, hogy ön ma nálam van. 
Egész Paris nem beszel másról, mint az ön 
csodás föltünéséről. Bálványozzák. Beszéd­
jéből, melyet ma reggel tartott, uj kiadá­
sokat adtak a lapok. Mindenki kétség­
telennek tartja, hogy ön már most meg sem 
áll addig, inig miniszterré nem lesz. Hogy van 
az, hogy ön mindezekről egy szót sem szólott 
nekem ? Tudja — akkor . . .!

Karaillt kellemetlenül érintette, hogy

gulatlan

e nő azt a jelenetet az emlékezetébe hozza 
Mikor azt legjobb volna elfeledniük mind­
kettőjüknek.

Valami rövid, félig zavart választ adott 
a kérdésre, azután elhallgatott s némán ve­
zette tovább a bárónőt a vendégek föl s alá 
hullámzó csoportjai közt.

Egyszer föltekint, s meglepetve látja, 
hogy amit c hölgy mondott neki az előbb, 
abban egy gondolaínyi nagyítás sem lehet. 
— Merre elhaladnak, minden szem reá van 
függesztve, az emberek szemeikkel intenek 
egymásnak, a háta mögött suttogás támad. 
Néha egy-kél hang eljut hozzá is, s az mind 
az ő dicsőségét hirdeti. Látja, mikor szép asz- 
szonyok diserét tekintette! tetőtől talpig végig 
mérik, halija_mikor számottevő ezclebritások így 
szólanak egymáshoz:

— Ez az ! Csakugyan eljött! Értelmes fő ! 
Homlokán a lángész bélyege! Igazán kár lett 
volna érte!

A bárónő mindezt vele együtt hallja, 
s minden szóra, minden pillantásra karjának 
cgy-egy szorításával hívja fel a figyelmét. A 
közben egymásután fülébe súgja az érdeklő­
dök neveit: az, aki szemüvegen at nézett rá, 
a belügyi államtitkár, az meg, aki az imént 
igy szólt: Íme a „Renegat“ szerzője, az P. 
márki, a jockey klub alelnöke; túl rajta az 
a szép barna nő, a gyémánt diadémmal, egy 
miniszter felesége, a mellette álló fiatal nő, 
kihez néhány szót súgott, (bizonyosan felőle) 
az egy tábornok leánya ; az az öreg ur pedig, 
aki kétszer is mondta: „Zseniális fő — igazi 
zseniális tő!“ az az akadémia tagja. Az a fia­
tal ember pedig, aki olyan érdeklődve nézi, az 
Saint-lvon marquis.

Kamillt untatni kezdte az ünnepclfc- 
tésnek ez a neme. Föl és alá járni egy 
teremben, idegen arezok közt, hallgatni ös- 
meretlen emberek halk megjegyzéseit, elhaladni 
száz és száz szem kereszttüzében, tudni, hogy 
ott mindenki vele foglalkozik, őt bírálja - 
nem a legkellemesebb benyomást tctlc 
rá. Közönséges wa*»' hiúságának liizelgett
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KÜLÖNFÉLÉK.
Jóslat.

Még állsz, virulsz, mint büszke, dali czédrus 
? még gőgösen bánsz velem ’
Es én alázatosan, főm lehajtva,
Megcsókolom lágy kezed.

De lelkem szárnya már a jövőt iszsza .... 
Hajlongni fogsz, mint gyenge ibolya 1 
Megtörve, sírva hullsz le lábaimra 
S én felemellek diadal-Utasan.

Simon Viktor.

(Boldogság a házaséletbcn.) Egyik angol nő- 
egyiet nemrég enquétet rendezett annak megállani- 
tasa czéljából, vájjon valamely férfi lehet-e házas- 
é etében és hivatásában egyaránt boldog és meg­
elégedett - A kérdésre a legtöbb asszony tagadólag 
válaszolt. A hölgye* egyik csoportja, a meg nem 
ertett asszonyoké, kijelentette, hogy férjeik csaknem 
kizárólag hivatásuknak szentelik életüket és gyak­
ran sikert-sikerrehalmoznak, családi életükben azon- 
ban élességeiket és gyermekeikéit teljesen elhanya- 
goljnk. Ezzel szemben a szerencsés asszonyok azt 
gondo tak, hogy okét a férjeik szinte tenyerükön 
hordják ugyan, de a legelemibb szükségleteiket is 
.ing tudjak fedezni a nagy boldogság közepette, 
ügy látszik, hogy a valódi életirányt egy tudós 
tanár özvegye találta ki, aki huszonnégy eszten­
deig tartó házaséletének nagyobb részében a meg 
nem értett asszonyok csoportjába tartozott, a há­
jasa?, éveiben azonban a nő foglalkozni
kezdett férjenek tudományával és abban lassankint 
félje segédje lett és igy férjének valódi élettársává 
alakul at. Az özvegy maga a következőket mon­
dotta házaséletéről:

~ F,trÍe,m!nel huszonnégy esztendei házaséletet 
éltem anélkül, hogy különösen boldognak vagy bol­
dogtalannak éreztem volna magamat. Férjem ugyan 
valóban jó ember volt, udvarias, előzékeny és teljes 
szabadságot engedett nekem, mindez azonban nem 
oszlatta el abbeli csalódásomat, hogy olyan férjem 
van, aki tisztára csak tudományának él. Éjjel és 
nappal könyvei fülé hajolva dolgozgatott és a négy 
órai alvást már bűnös időpazarlásának tekintette. 
Négy gyermekünknek apjuk jelenlétében még sir- 
mok vagy nevetniük is tilos volt, nehogy gondolko­
zásában esetleg megzavarják. Ezt az állapotot évek 
hosszú során át eltűrtem, végre azonban öntudatra

EGYETÉRTÉS
jutottam. Háztartásomban megbízható egyéneket a! 
kalmaztam, magam pedig szivvel-lélekkel bele­
mélyedtem a férjem munkájába. Titkára, segítője, 
munkatársa lettem férjemnek és végre odáig ju- 

K a!?,,.h2gy ,tudományos sikereit részben nekem 
köszönhette. A valóság az, hogy folytonosan ösz­
tönöztem nagyravagyását, hogy tudományos pá- 
W", 3 legmagasabb fokra eljusson. Ideális 
eleiünknek azonban csak rövid ideig örvendez- 
hettem mert férjem _ súlyos beteg lett és egy 
nőm később meg is halt. Sajátságosnak tűn­
hetik fel, de mégis igaz, hogy házaséletünk bol­
dogabb része ez az utolsó tizenkét hónap volt 
amely idő alatt férjem az ágyához volt kötve és
végeztettem136 ÍS nappal az összes munkáit én

(Érdekes főpróba). Market Droyton angol vá­
roska a múlt szerdán furcsa képet öltött. Az ide­
gennek, aki véletlenül aznap érkezett a városba 
okvetlenül fel kellett tűnnie, hogy a város leánya! 
"a£°" boldogok lehetnek, mert valamennyi 
örömtől sugárzó arczczal sétálgatott a déli kor- 
í.uLu ?JLa, fiatalemberekről épp az ellenkezőt 
kellett feltételezni, mert ezek szomorúan és lever- 
ten mérték végig az aszfaltot, mintha az a sok 
mosolygó leány épp most kosarazta volna ki őket 
és ők éppen azon tanakodnának, érdemes-e ilyen 
körülmények között még tovább is czipelni az élet
lZho ’A VagX„J8Js?erüen ,borba fojtsák-e bánatu­
kat? A serdülő fiuk meg leányok feltűnően egye­
nes tartásukkal és illedelmes, szinte méltóságtel­
jes magaviseletükkel vonták magukra a közfigyel­
met, mintha már felnőttek lennének. Aki a dolog 
iránt jobban érdeklődött, az megtudhatta, hogy az 
örömnek meg a bánatnak ilyen tömeges bemuta- 
tasa nem volt egyéb egy nagy nyilvános főpróbá­
nál- A rákövetkező napon ugyanis a városka pol­
gársága ősi szokáshoz hiven, nyárbucsuztató ün- 
nepélyt rendezett és a rendezőség dijakat tűzött 
ki a legboldogabb leány, a legszomorubb legény- 
ember es a legelegánsabb fiú- és leánygyermek 
részére. A dijak odaítélése egy héttagú zsűrire 
volt bízva és mert boldognak vagy szomorúnak 
látszani nem olyan könnyű dolog, főpróbát kel­
lett tartani.

(Régi és nj tánezok.) A choreográfiai művészek 
és mesterek párisi és nemzetközi akadémiája most 
adta ki a nemrég lefolyt IX. choreográfiai kon­
gresszusról szóló jelentést, melyet Giraudet, az 
akadémia elnöke szerkesztett. A jelentésből meg­
tudjuk, hogy az idén a boston, a duplaboston 
a two-step és a „pás de minuit“ lesz külö­
nösen divatban. A négy táncz közül az utolsó

még kevéssé ismert, de a többi három már 
meglehetős régi, sőt a bostoni egészen a IX 
századig vezeti vissza Giraudet ur, amikor 
ugyanis a franczia bourée lépéseiből fejlődött és II 
Lajos udvarában már a bevett tánezok között sze­
repelt. A boston tehát régibb, mint a keringő 
amelynek keletkezése idejét Giraudet a XII. század 
végére helyezi, régibb, mint a polka, amelyet 
Louvois talált fel és régibb, mint a mazurka, a 
franczia négyes és a többi divatos táncz. A mo- 
dern tanezokra nézve Giraudet érdekes statisztikát 
állít össze a mozgások mennyiségére vonatkozó­
lag. A bostonnál öt perez alatt, ami 250 ütem,
fFjá-nCZOiS,n°0 labmoz£ást véKez> a befánczolt 
távolság 150 méter, a lépések száma pedig 
95, amihez még 14 meghajlási és egyéb moz­
gás számítandó. A munka tehát, amelyet egy
kélynek 13tSZVa végez> nem mondható éppen cse-

... (Bosfami-anekdota.) A párisi lapok a következő 
jóízű történetikét jegyzik fel, amelynek hőse a 
„Cyrano de Bergerac“ szerzője. A költő nemrég 
teutazott egyik vidéki rokonához, akinek gyermeke 
született. Rostand vállalta a komaságot és elment 
az apával, az anyakönyvi hivatalba. Az anyakönyv- 
vezető bejegyezte a gyermeket, azután Rostandhoz 
fordult, mint keresztapához:

— Mi a neve tisztelt uram?
— Rostand Edmond.
— Foglalkozása ?
— író vagyok és az akadémia tagja.
- HFes' .MS?t1PediS önnek alá°kell Írnia a

nevét. Tud ón írni. Alert ha nem, akkor csináljon 
egy keresztet. J
, .,J* bánánhajó.) Egy skót hajógyár oly hajót 
épített, mely kizárólag banánszállitásra van bee 
rendezve. A hajó 65.000 köbméter banánt szállít­
hat egyszerre Nyugat-Indiából. A raktárhelyiségek 
gondosan el vannak egymástól szigetelve porrá 
tört parafával s az egész hajón légcsatornák vo­
nulnak végig, melyek a gyümölcsöt mindig üdén 
tartják. — A levegő lehűlését külön gép' végzi 

s^nsav' segítségéve1. A raktárakban a 
levegőt állandóan 13 fokon tartják s annál még a 
nyugatindiai rekkenő melegben sem több. A ba­
nánt csomagolás nélkül, eredeti fürtökben rakják 
be a hajóba, illetve aggatják fel az akasztókra s 
'Jyejáras mellett teljesen épen érkezik meg ren- 
deltelesi helyere, Manchesterbe.

volna a föltíinés, melyet puszta megjelenésé­
vel kelteni tudott. Du Charrast boszan- 
totta. Volt is ilyesmi neki az eszében ! Bánta 
is ő a világ minden szép asszonyának ér­
deklődő pillantását, meg azt, hogy egy 
sereg értelmi és születési arisztokrata egy 
estén ő vele foglalkozik. Mikor az úgy is 
csak holnapig tart, s azontúl megint más 
játékszert talál magának a társaság kíván­
csisága. Azé a társaságé, mely arról neve­
zetes, hogy egy szeme előtt lefolyt véres forra­
dalomról sem szokott tizennégy napnál to­
vább beszélni. Ugyan kevéssé ismerheti őt 
a bárónő, ha azt hiszi, hogy ő ilyesmiért 
jött ide!

Pedig mindez — ugylátszik — csak Íze­
lítő akart lenni.

Mikor ugyanis Poitiers vicomte, (a leg­
fáradhatatlanabb rendező, ki udvari bálok­
ban is nagy sikereket cs elismerést aratott 
e téren) a füzértáncz idejét elérkezettnek ta­
lálván, az urakat és urhölgyeket helyeik 
elfoglalására kérte fel, a bárónő a mellék­
terembe vezettette magát hallgatag lovagjával.
E helyiség csak kevéssel volt szükebb a láncz- 
teremnél s a vendegek ama jelentékeny részé­
nek adott menedéket, kik az aranyos fiatalság 
örömeiben mint „passzív nézők a csillárok 
alatt"* sem akartak részt venni. Unalmas nép, 
melynek száma egyre aggasztóbban növekszik. 
Hajdan az emberek azzal tették nevetségesekké 
magukat, hogy paróka alá rejtett ősz hajfürtjeik 
daczára sem akarták elhinni, hogy nem fiatalok 
többé; a tizenkilcnczedik században azzal szó- 1 
moritják egymást, hogy gondosan elkerülnek j 
mindent, amiből fiatal voltukra lehetne kö- 1 
vetkeztetni. A dolog megérdemelné, hogy még j 
egy kísérletet tegyenek a parókával ; ki tudja, 
nem az-e a tömeges korán öregülésnek az 
°ka, hogy most egy bizonyos életkoron túl 
csakugyan nehezebb dolog fiatalnak látszani ?

A bárónő helyet foglalt egy ottománon, 
mely előtt kis asztalka állott. Du Charrasnak 
magával szemben mutatott helyet. — Előttük 
középen népes csoportok állottak, a falak mel- j 
lett meg a szögletekben több kisebb társaság

vonta vissza magát, halkan beszélgetve. A terembe 
behallatszott a tánezolók zaja s a pattogó üte­
mű zene vidám csengése, de ez csak kelleme­
sebbé tette a társalgást, mert az egyhangú zsi- 
bongássá törődő hanghullámok senkit sem za­
vartak abban, hogy a neki szóló szavakat 
megértse, távolabbi idegen fülek előtt azonban 
elözönlőitek a tért s a szándék határain vélet­
lenül átszabaduló rakonczátlan hangokat, mint 
bérezi patakot a völgy tava mohón föls’zivták 
magukba.

Aztán az arezvonásokat sem lehetett itt 
távoli tanulmány tárgyává tenni, mert sok­
kal halványabb volt a világítás, mint a há­
rom csillár száz és száz lángjától sugárzó 
tánezteremben Itt némely szögleiben egész fél­
homály volt, aki oda beült, alig vették észre. 
Kamill egy ilyen árnyas helyre húzta székét s 
mig a bárónő egy fiatal tiszt udvarlására igye­
kezett kiférő válaszokat adni, az est hőse mély 
gondolatokba merült.

Ki tudná, nyugalmat veszített lelke merre 
kalandozik s hol pihen meg? Az elesett el­
lenfél véres alakját látja ismét, ott a kerti­
lakban, amint hörögve eldőlt s megtört fényű 
szemeire az örök éj árnya szállt alá ? 
Vagy az a sötét üreg nyílt meg előtte, melybe 
a másik áldozat holttestét falaztatta? Azét, 
aki szerette, bálványozta őt, aki Fajtársa 
volt a harezban, megosztotta vele a hosszú 
száműzetés keserű kenyerét, akivel együtt ál­
modoztak egykor a haza szebb napjairól s 
együtt alkották az újjászületés merész, büszke 
terveit, aki feláldozott érte mindent, vagyonát 
vezéri szerepét, megvédte őt vére, testi épsége 
árán s akinek mégis halni kellett, mert rendü­
letlen volt, mert eszményeit nem tudta máról 
holnapra oly gyáván megtagadni, mint ő ! Vagy 
Ponthieut látja ismét maga előtt? Aki leczkét 
tartott neki a becsületről ? Azóta hol van az 
már! A rendőrség bizonyára nem váratott ma­
gára sokáig s a nyakas embert talán épen most 
viszik megkötözve a börtön falai közé.

Gyermekei jajvcszékelnek, neje "a kezeit 
tördeli, s ártatlanságára esküszik. Mind hasz­
talan 1 A föltalált fegyverek ellene bizonyíta­

nak^ Kamillnak fülébe cseng a sirás, hallja £ 
kétsegbeeseft sikoltást a nő ajkain ak 
veszve látja férjét. Hiszen minden összeeskü­
vőnek halál a büntetése, s Ponthlieu ellen lép- 
ten-nyomon újabb bizonyítékokat találnak. C 
lehet a legnagyobb bűnös valamennyi közt i 
Mennyi fegyvert rejtegetett, mennyi gyilko« 
hadiszert, lőport, golyót, töltést! Sorban" meg­
találnak mindent. Ha azt a befalazott fülkét is 
fölfedezik ott jobb oldalról a fegyvertár ajtaja 
mellett ! Ha kibontják s megtalálják a Greopo 
holttestét! Egy képviselőt leszúrva. Ha Ponthieut 
vádolják a gyilkossággal, oda viszik szembesí­
tem a holttesttel s annak látása elveszi lelki 
erejét s vallani talál! Elmondja, hogy kik vol- 
tak a végrehajtó-bizottság tagjai ? Elmondja, 
hogy Du Uiarras Kamill ment onnan el ma 
u(óljára ! Ha arra kiadják ellene az elfogatási 
parancsot s innen, hová eljött, hogy előkészítse 
útját a császárhoz, elhurczolják "a börtönbe ? 
Milyen közel áll most ő ehez!

De ki hinné mindig a rosszabbat? Neki
;ebIjragy°S a csillaga; ő tudja, érzi, hogy 
küldetése van, — meggyőződése, hogv nem 
bukhafik. Egy-két nap még s azután 'övé a 
hatalom, kezében az erő —« boldoggá tenni 
egy nemzetet 1

S olyan édes megnyugvást is adna e hit, 
csak azoknak az elnémított ajkaknak a gúnyos 
kaczagását ne hallaná szüntelen.

„Törődöl is te a nemzet boldogságával ' 
Bánod is te az egész világ baját ! ' Magadat 
akarod te boldoggá tenni ! Ezért kellett 'meg­
halni nékem, ezért kellett Ponthieut elveszteni 
ezért kellett a forradalmat elárulni!“
, „Elmégy te még messzebb is! Lesz mér' 
belőled a szabadság gyilkosa, a nemzeted hó- 
herja, a vérengző zsarnok czinkostársa — 
csakhogy magadévá lehesd azt a nőt, akiről 
nem tudtál lemondani !“

Kamillnak megreszket a szive. Hát a meg­
haltak is tudnak beszélni ? Örökre lezárult 
ajkak szava is fölhallatszik a sírból ? Örökre 
togja őt üldözni az a hang, az az árny?

(f olyt, köv.)
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Hemzeti Színház Vígszínház
A zsíros ügy.Először.

Kiskirályok.
Vígjáték 4 ielvonásban. Itta 
Abel Hcrxnaut. Ford. ti el lat J. 
Don Lola Areqsipa tíaitos 
Hortensia Getö L.
Manuel Körthy
Elvira infáosnS Csillag T, 
Mimi hercsegnő Hclvei L. 
Hedwige herczegnő Paulai E. 
Kent Ad nagyhercteg Horvááth 
DeloHnertó de Válonozia Haj der 
F.rnost, háziszolga Nagy 
Domingd, néger Gabanyi 
Wanda, szobaioány Keczeri i. 
Lakáj Nárctis*
Portás »“ugar
Maitio d'hotel Magyart

Kezdete fél 8 órakor

M. kin. Operaház 
Carmen.

Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
szerzett© Bizet. Szövegét Mereu- 
mer Prosper beszólye ot&n írtak 

Meilbac és tialevy L.
Don Jose
Escamillo
Carmen
Dancaire
Kemendado
Zuniga
Morales
Lilas Pástié

KÖroyei
Takács
Szamosi
Ney
Pichler
Kornay
Mihályi
Zsolna.

Kezdete 7 órakor

Bohózat 8 felvonásban. Irta Hen 
nequin éa Vebor

La Chambotte 
Mária Zeppa 
Robert 
Róbertná 
Yvetto a leányok 
Briffaut Gaston 
Chabory Michel 
Le Gamut 
Sozanno 
De Rocatuadoor 
Piumard 
Yinoche 

Kezdete tyiS

Szerémy
Gothnó
Vondrei
Haraszthy
Abe;o78zky
Gótb
Tapokzay
Sarkady
Komlóssy le
Tihanyi
Balassa
Győző
órakor

Király-színház
Tánczos huszárok

Operett 3 lolvonásban. Irta Hal­
na Ferencz és Szirmai Alb?*1
Hubert Egon 
Von Flügen 
Von Saarburg 
Von Dennonvitx 
Von Stackeiberg 
Holbrück, kadét 
Canisius Woíi 
Henna, felesége 
Thea, a lánya 
Dürronslein

Király 
Szirmai 
Csiszár 
Sárosi 
Margittal 
Krasznai
Érlel 8. 

Komlósi E. 
Sáfrány

Erna, a felesége Nyárainé 
Ede, suszterinas Qivös ti 
Dr. Frohlooker Raskó
Kezdete íél 8 órakor

iYlagyar Színház
Először

Pádua herczegnője
Tragédia r> 'elv. Irta V\ i de Oszkár 
'imoimö Gessa Sebestyén 
Be&trjcze Forgács K,
rmdo Ferrandi Csortos 
\=can)o Lbistofanó Thurocz^ 
\foranzonc gróf Küilhy 
Bernardo Cavalcanti Vágó 
Xndraa Pol'aiuollo Gere

Dobi
Körmendy 
Dobos 
Czobor 
Bora P. 
Petheö 
Lanczi 
Kaiády

Kezdete tél 8 órakor.

■ : I polfár 

j", ? kálói*

Mat fi Petiucci 
'eppo Viteiezzó 
Taddeo Bárdi

üránra-színház.

Zárva

Várszínház
Zárva

Az előadás kezdete fél 9 órakor!
Ma */alö órakor

Falusi Erkölcsök
tréfás vidéki história. Irta Satyr. Rendező: Rótt Sámdor. 
Végül 11 órakor: Újdonság!

MAISOIí ARABELLA
Bohózat, irta: Taufst iln. Rendező: Springer A
Továbbá: Elsa de Sylvia, Werner Tercsi, Trebitsoh 

Sándor és Springer Ármin.
Jegyek kaphatók a nappali pénztárnál, Révay-utoa lő. 
<i. e. a — 1-ig és d. u. 8—fi-ig, ,Lyrae jegyirodájában, VI., 
Andrássy-ut 15. és Sopronyi najytözsde Rákóczi-ut U ez. 
12 éra után az I-s5 emeleti CASINO DE PARIS-ban a 

világ legelső ének- táncz-attrakliók fellépte.

PAR1SIÄHA ORFEUM
Szerecscn-utca.

IgMgató: FRIEDMANN A. Telefon 161—4».

Ma *. mindennap este 9 órakor
UJ műsort DJ műsor 1

La beli© Olidó
a párisi Foües Bergern csillaga. Toreador es andahiziai táncok. 
Mirra Halni török hárcmjc'cnct The Johnsons komikus 

zsonglőrök ea még 15 szenzációs attrakció.
Éjfél után & télikertben tAnomutatványok. Helyárak;

I Páholy 16 cs 12 K, belépőjegy 2 K. Éjfél után szabad be-
I menet. Jegyek egéas nap kaphatók.

Föv. Nyári Színház
Bánk bán.

-Eredeli nagy operaS felvonásban 
Zenéjét szerzetté Erkel Ferencz, 

Szövegét irtaügressy Béni. 
Kezdete íél 8 órakor

Föv, Városligeti Színház
Szerelmi keringő.

Operett S felvonásban.

Kezdele VsS órakor

AP0LL0-PR0JEKT06RAF
Telefon 68—39.

Hadgyakorlatok Groes-Me* 
seritschbon, 0 felsége a ki­
rály, Vilmos német császár, Fri­
gyes, Jenó és Ferenc Károly fó­
tiéi cégek jelenlétében. e—Kizáró­
lagos engedélylyel készült ere­
deti helyszíni fölvételünk. Azon­
kívül az elsőrangú attrakciókból 

álló heti műsor szenzációk 
Az előadások hétköznapokon d. 
u. 6 orakor, vasár- és ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek.

A eol V. ős köz. miniszter elismer® leiratával kitűntél?*

Dr. Batizfalvy 1. Z. IMt««
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
FÁJÓS fogak m.Rgyógryltás. I Bzíjpaatá. nólkűll mfifcr&k

Tartó, fortóméiek, I TAiV4ny ._ . , . ...... , , I Jól has::nálhátó fogsorok eVFoghúzások (altatásban Is.) | készítése é. behelyez*«..

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkaoJAk müfogalkat.

F0UE8 CAPRICE 6
VI. kerület, Révay-utca 18. szám.

Igazgatók: Leitner és Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

Fővárosi Orfeum
Weidmann Imre igazgató. VL, Hagymeió-n. 17

Még csak rflwid ideig *
PALMA-NATHAL a gorilla ember,
NEUMÜLLER. — aOLEMANN stb.

Uj fellépési

Fábián Kornélia
kabaretszinmüvésznő uj műsorával fNem látták kérem a 

vőlegényem — BNapihir egy zenes kavéházboL btb.

. Az előadás kezdete 8 órakor.
A télikertben reggeli 6t óráig VÖRÖS ELEK cá.^.uy- 

' zenekara hangversenyez. ...
Jegyelővétel 10—1 és 3—6 óráig, péntektől, augusztus 13-tól 

kezdve» a nappali pénztárnál.

BEKETOW
Városliget. Telefon 107-46
Ma szombaton 1909. szopl, 

2ő-én csto “ 4 8 órakor 
Jutalom Előadása a kör­
kedvelt bohócz párnak Joe és 
Tomy és az egész szeptem­

beri nagy műsor.
Idény vége 1909. 

Október 3-án.

XVI. évfolyam.

KORÚT 3.1 .TELEFON 110-22

Salzer Marcell
példátlan, ragyogó sikere következtében szept. 30-ig 
meghosszabbította vendégszereplését. Salter Marcell 
minden nap nj műsorral lép töl! Vasárnap, e hó 
26-án délutáni előadás, mérsékelt és esti előadás 
rendes helyárakkal, Salzer fiflarczeli mindkét elő- 

adásban fellep________________

BUDAPESTI CABARET BONBONIERE
Térés-körűt 38. Telefon 62 -88.

Bálint Dezső igazgatása alatt.
Minden este 9 órakor. A fenomenális sikerű szeptemberi 
műsor utolsó napjai. A Rima a tőzsdén Cook és Peary a 
járásbíróság előtt. Blooh majd hegedül! és még 12 elsőrangú 

móka. tréfa, t-zatira cs kupié.

SOMOGYI
Húr

zongoraművész,
államilag képesített SffiEJE

alatt álló ZENE-

Konzervatórium
(akadémiai el6készit6»tanfolyamokkal(

Budapest. VII., Erzsébet-körut 44,
Beiratások naponta 9—6-ig.

Az ország legelőkelőbb művész - paedagógusaL

Államilag diplomáit tanárok.
TELEFON 63-45. TELEFON 63-43 

I.m'L-jWU4HI—BBKBMriHVHIIHMIWé I

$TEINHARDT-MULATO
Rákóczi-ut 63. Telelőn 54—23.

Ma és mindennap

A FEKETE FRANCZI. Taussig, lord, Steinhardt.
Bohózat, írlak: Glinger éa

11 órakor;

CSINGILINGI!
11 órakor;

Bohózat, Írták: Gllnger ée 
Taussig, ford. Steinhardt.

Továbbá: Steinhardt mint COOK az északsa-ki utazó és 
Gyártás teljesen uj magánszuinaikban. Kitűnő attrakciók.
Jegyek : 9—12-ig és .>— 6-;g Rákóczi-ut G3. cs özv. Konti J.-né 
dolianvkulönlegesscgi áLrudájában, Andrássy-ut 29. kaphatók. 
Esti pénztárnyites 7 órakor. A remek télikertben cabaret 
és tánc. — Belépődíj nincs. — Ízletes magyar konyha a hiro* 

Balóaé vezetésével.

ÖN BÉREL
egy őcak. zösgorAt v«ey pisoiiöt éa

KIDOB
havonta ia fagy íí korona köiceöndija^ végve pénzét 

; kiadta, zongorája niucaen. , - ^

HA FIZET'
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmányú, 1«£
modernebb érczpanctféltőké* kcre&zthuros nj loagorát 
■^n/ry pieeoiuot, nem ir alá váltót, nem Aliit kezest, nem 
lekötelezettje bankszbvetkezetnek ás idővel mégis tulaj­
dona lesz a zongora. — Ilyen ideába szolid, liberális módon 

k.ipba.tó kízéró'.agosaji esik

„MUSICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternbepfl Dezső.)

zongora eladási és kölcsütizési telepén«
Enfon tölcsér nélküli legtökéletesebb grammofon- éa müTlOZ* 

lemezek íöelárusítása.
Budapest, ül., Teréz-kSrut l/a.
(Kiráty-ntcza sorok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

Teleim* 4—31«
UT Zongorák becserélése, ja vitái«, hangolásé tegkuláasabban. 
Fenti rendszer Uedveaménj’ébeR egyelőre ciek 

a fővárosban lakéi réaaeaWnek.

HAZASULp GYEIMEBE!
&
6- -|W^—v

FOLQSRMLMáH
űzfeteb&n szet&zű&f&k ^

VIDÉK! MEGREMDF.LáaEKÜtE KÖLÖNÖStiOHDÖiifÖltDITOíte 
6B3EI2ÍZÉK 5íOÓOHj?JÍZ2íALlNGXENísB
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szombat, szeptember 2fí.

K-ís- »enrerfaje^éfc in„m „

AUFRECHT és GOLDSCHMIED-
Budapest, TO., RáKócsi-ót 30, ajánlja

fteper NiWas Automata pisztolyt,
Csal, elsfiranca ... ~

eoyetertes
2<t

k, .raktárén.
ív-' •

szabadkéznél minden eeereiíám *nSE 
knl egy fogással eétezedhető, enn<*l 
következtében tisztántartása éskövetkeztében tisztántartása és kezelésé sókkal könnyebb. Baleset emr nroii».« 
m'Uödöb^ltéknkövc^tében. meiy a

Ars 80 korona. űD Havirészlet 4 kor.
12 havi egyenlő részletre 72 Korona.

éa hoeeank beküldeni*,

Megrendelési ív.
Aufrecht és Geldschmied f\_

Budapest, VII., Rákócd-ót 30. szám.
cégnél

Atrtemata-plsztolyt- Jwrona árban, fize­
tői kezdve,

Ezennel megrendelem Pie
tandÖ------- kor. havi részletek------------------ --- ----------------- TO1 Kezűve
Budapesten, Aufrecht ős Goldschmied cégnél A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam vBdem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessó teszi *
2 ^ / Lakhely • ........
||| J Kelőét-----------------------------------------------------------------------------------------------------

® ( Név éa ftt^letTlenrAv. _______

Bfcgry fegyverárjegyzék Ingyen és bérmentve.

Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás báto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA es RÓMA
n bútoráruháza »

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
= (ándrássy-ut sarok.) 3

14 HTTZÁSI
ran évenklnt » k8v«tkei:ő e darab sorsjegyre:

1 darab Pesti Havai Takarékpénztár sorsjegy 
1 . Olasz vörös-kereszt 
1 „ Bazilika
1 . lósziv
2 . Erzsébet-Szanatórinm

Legközelebb! hutások:
Október 5-én a HAZAI-ra, Főnyer, 600,000 kor 
novemberi-én az olasz vör.j és Erzsébet sorsjegyre

Évi nyeremények s

2,000.800
korona

ff®*1*-4 r\ darab snr*je;-y 43 hnvt 7 koronás rósz!»’ ,' :nl' src
“i A* elBO 7 koronának lefizetust) \ ,igv ti I hí ványun
Tai'j bektji^fellenében rnppktil'li in azonnali j itiikjoKg-al 
J F,amokat tartalmi).' • r—. ■ • *iv. k f. hi-'ty.-k alapján az 
összes nyeremények a v'vot iilotik Muz.i.- .lm s

'Apót küldök. A tcrlcüzU'i-ck befejezőt: ve! a vov.'i kéz- 
n« “apja az errdeti soríjegyvkat, mely kr: múg J>—G-< < \ ie 
d‘ S mely idő miatt mm v n sor.-jty. nyer. Részletivo- 

ket utánvéttel nem küldök.

I Jakab Ödön könyvei,
Költői müvei«

Nydr. Költemények. Diezkö- 
tésben 4.—

Bangók at tjhu&gból. Költe­
mények. Diszkőtésben 6.66 

BtiUígyi ét Hajiadéi. Költői 
beszólj 4 énekben. Neográd j 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkőtésben 8.60

Argirut. Tündérmese 4 ének 
ben. Nyolca fénynyomatu 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkőtésben 10.— 

Pdatortüuk. Versgyűjtemény.
pompás diszkőtésben 4.— 

/tál. Költemények. Neogrády 
Aetal képeivel Dísze« bőr­
kötésben 4,—

Prózai munkált
Élet. 14 elbeszélés egy kötet­

ben
A két (mpoittor. Elbeszélés 

gyennekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes disz- 
k ötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Klmnaoh 
László rajzaival Színes dísz- 
kötésben 6.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Ödön művészi 
rajkaival, i'ompáa díszkő- 
tésben 6.80

Fihcnd. Elbeszélések.
Neogrády Antal rajzaival 
Ezines diszkőtésben 5.60 

A jövevények. Dráma 8 felvo­
násban. Kötve

Megrendelhetők i
ÍAMPEL R. könyvkereske. 
dósé (Wodianer í'. és Fial) 
r.-t.-nál, Budapest, VL kér., 
ándrássy-utíl. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

ROHÄT,
KÉSZEN VAGY MÉRTÉK gSZERJp

ÓHAJT. BESS:BRBXK2ii,MENJENi

_ . ............ m.

^CS.rES KIR. UDV. SZALUTŐ. i CZÉGHE2Í

09

HÉRJEíi ÁRJEGYZÉHET

2971/909. szám.

Versenytárgyalási hirdefmény
A m. kir. földmive’.csügyi minister ur rendeletére a budapesti Lánezhid 

mederszelvényében mutatkozó rendellenességek megszüntetése czéljából végre­
hajtandó és 9619 02 m3 kőkotrásból álló munkálatra nézve 1909. évi október 
hó 12-én d. e. 11 órakor a budapesti m. kir. folyammérnőki hivatal helyiségé­
ben nyilvános, zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A ve-senytárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek.
A végrehajtandó munkák tervezete, a kötendő szerződés mintája és az" 

annak kiegészítő részét képező általános és részletes feltételek, valamint az 
ajánlati feltételek a budapesti m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és ugyanott szerezhető meg az ajánlati minta is.

A? ajánlatok, melyeket az ajánlati feltételek szerint és az előirt minta 
használatával kell kiállítani, a jelzett nap d. e. Vall órájáig a budapesti m. 
kir. folyammérnöki hivatal főnőkénél nyújtandók be.

Budapest, 1909. szeptember hó 23-án.

A budapesti m. Irir. íolyamméntök: hivatal.

e Stefid
llüBAPtlST, Károly-körut 1

53 81 sas:
Alapítva 1874.

WSZTOjKATl
A Ur3KÍVAtÖB3 LÚGOS SÓS SAVANYÚVIZ 
GÉSE ÍS TÖDÖHURÜT ELLEN 
CUKORBETeGSÉSEKNÉLSPeCinCUP)

tíz palackot már házhoz szállítunk 
. . FöutOAKsr;

Í1f....... ............... ..................
0!

958, sorozat Bon 028. szám
Polgár Sándor
m. kir. szab. nyert orvosi mii- és kötszerész

Budapest, VII,, Erzsébet-körat 50, sz.
hoteles ezen ntalviVny beküld,'Se mellett 
minden megrendelőnek i5°/o, azaz tizenöt 
százaléknyi lvkedvezm6nyt adni az í red.
F. Bcrguerand fiis,

rAlibi különlegességek 
(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
kópeg árjegyzék diimcntcseiL zárt le- 

r vélben küldetik:.
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B hirdetést rovatban minden se# 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedve 6 fiL-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés! rovatban minden s?6 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompold 
hetükből szedve 6 fil.-F6l fizetendő.

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány utca 6—C. 82

Gyümölcsfa
díszfa síd. árjegyzékkel in­
gyen szolgál Wébcr faisko­
lája Békásmegyeren.

Pénzelőleget
azonnal nálam bizományba 
beraktározott bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber Ármin 
Tauber és Társa czég, 
Baross-tér 17. 27827

Pénzszekrények
-és amerikai Irodabúto­
rok, használtok és lyak 

.rendkívüli olcsó áron 
szállít fiirsth és Társa 

„Budapost, V. kerület, 
Alkotmány-ntcza 19. se.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola." Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 

.10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar" Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Harkovits 
Iván í863-ban.Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-Í61 juh 1-ig. Havonként 
uj tanfolvamok.Tájékoztatót!' 
küld a Gabelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépczégek- 
tő! s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át-

Csemegeszőlő
mézédes saszella, musko­
tály postakosaranként 2.80, 
mázsánként 42 korona, be- 
iözésre remek öszidurán- 
czaibaraczkot 3.40, mag. 
válőszilvát 2.80 lekvárnak 
25 kgr. 9 koronáért előleg- 
beküidésse1, Gytimólcsktvi- 
tel Csongrádról.

Csemegeszőlőt

Pénzt rögtön

legnemesebb iajokból pos­
takosaranként 2-80, rétes és 
csemege almát, császárkör­
tét, magválószilvát 2.40 
mázsánként 20 — 24 koro­
méért, zöld paprikát, ugor- 
kát 2.40, paradicsomot 1.40 
mázsánként 16 koronával,
Gyümőlcskivitel Csongrád.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
kéi, aranyat, ezüstöt 
éa ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. «*

SCHILLER IZIDOR
éksEerteercekedS

Budapest,
Síp-ytcza 8. szám.

bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat szárait, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauiaex»
Vl kér., Eöfvüs-uicza 6 B.

TELETÖM 84-33.

Csemegeszőllöt
remekszóp nagyszemüchas- 
selast muskotállyal, vagy 
válogatott legszebb őszi- 
baraczkot 5 kilót 2Va ko­
ronáért, zamatos körtét, 
legfinomabb asztali vagy 
rétesalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Müller J. szöllö-birtokos 
Kiskunhalas.

Réthy

háló-, ebédlő-, szalon- j 
berendezések, továbbá i 
nriszoba, ircda-beren- I 
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőripar- 
niinrák eladása s vétele

Cév látható a valódi pe­
metefű ezukorka minden 
egyes darabkáján. 26796

Wechsler Hanoipé

Tankönyviéi és
Segédkönyveket

VII,, Király-utca 23. f. em,
Kasinczy-ntcza sarok.

}
PétvizsgálatF'a I

javítóra, pótérettségire, bár- I 
milyen vizsgálatra élőké- j 
síit: «Szünidei Tanfolyam» l 
Garay-ufcza 5. II. 12/a. í

Réz és vaster
gyári árakon, réz hálószo- ; 
ha berendezések a leghi- ; 
resebb amerikai módszer | 
szerint készilve és féreg- j 
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weist 
Jakab. Bnűayoaf. Andrása'/ 
ni 77. 'bejárat Rózsa-utcá­
ban.) 27844 I

KocsiárnosarnoS 1
VII., Bákétii^ti 72. ez. 
Magyarország legna­
gyobb kecel raktára
Árjegyzék Ingyen és 
bérmentve. 28898

vegyen
Magyarország legrégibb és 
legnagyobb tankűnyvkeres- 

kedésében

LAM PEL R.
könyvkereskedése 

(Woiimer I, is Fui) rism'ijtirsaiigiO

Budapest, YLP Andrássy-nt 21.
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
s a szakiskolákban haszná­
latban levő minden tan- 
köny és segédkönyv 

a legújabb kiadásban. 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyvek jegy­
zékét kívánatra készséggel 

megküldjük.
LAMPEL R. könyvkereskedést

(Wolisr.ir F. és Fiai) r.-t.
Budapest, V!., Ar.drássy-ul 21

Modern
urasági hntoroh
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- ée 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, tiszt Ferencz-téi 
8. «ám, eteleit Hyár-ntesa,

Telefon 14—06.

Briiüanlot,
innyat, ezOetiit, ékeiért 
ée régiéi---'1 ------- •— , ^jleéget veezek "ée" 
eladok. Kertén ékszerész 
Bodapeet, VII., Király.
I ntcza 85. ezém.
—Telefonezám 93—43..

ZílogtzédalÉM
veszek. Elzálogosított: 
briUiánsokat, gyöngyi)-1 
két, aranyat, ezüstöt és g 
ékszereket lOO.OöO ko-i 
rónáig költségmonte-j 
sen kiváltok és teljed 

értéket kifizetem.

Singer Jakab
éksxerEcereskedS

BUDAPEST, j
Kfealy-ntcsa 91. szán.
Izabella -utoza sarkán.

275Sfr

Ingóságokat
értékesítő és beraktá- 
rozé vállalat Báilóczi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyt utczáből. Kész- 
pénzeiőloggel beraktá- 
roi bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélküL Telefon 
110—08. 9934

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítéséi összes 
temetkezési czikkek kópéé 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Bfezvénytárs. 
Kag.vmezó-utcza E. 40. sz.

Ingyenes
gépirás-tamlás.
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsirás-oktstáe, Ä 
«Stenoyraliz11 Országos Ba­
belsberger magyar, német 
gyorsíró- és gspirólsholá- 
ban okleveles gyorsíró- és 
keroskcdolmi iskolai ta­
nárok vezetése alatthaven- 
ként ui gycrsirásl, gtpirósl 
és sokszorosító (antclya- 
mak nyílnak, Kereskedelmi 
fantcUamok l egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás, Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés, Tan­
órák reggel 8 és esto 9 
éra között. A gyor.-irás 
sürgős esetben egy hánrp 
al3it is megtanulható. Kü­
lön érák. Sokszorosító es 
másoló Iroda. Irósmi-nkil: 
leírása és sok zoror-itása 
a legkfldvezmónyo' óbb fel- 
tétoíok mellett, boirarássk 
naponta vannak az intézőt 
helyiségeiben klzárálag : 
Rákáozl-ut 65, I. em. Az 
intézet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta- 

I tót szívesen kiiid az igaz- 
fiaróeóg.

KleürendO vadának

Singer nöl
27 forintért

karika- 
haJ6st40iorint- 
ért. centralbo- 

blnt 48 forintért-iparosgépekol 
lern olcsón 6 évi jótállással 
»/Aliitok, vidékre Árjegyzék in- 
rveu. Bréma Henrik var- 
rócépgyAri raktára Budap.it, 
IV., ver#«« Pérnó-n. 40. fldsj 
8. viszonteladóknak árencedia.

aiigBiSBiGseiiüreiziGimsiesfe

zongorát,
piámét;,

hegedűi ~
Ct4tsj>éuz ben! árakon a 

njabb rendszerű

bank fa Stefi
etjén kizárólag csakis

BEM ÉHYI
nagy macyar bangszertelepén

Prospektes! és ér|rg;iO!l 
Infljea, f.il

fMest, Klráií-ü. 68,
I «

30% megtakaríts!
Régi BuíorszalGzi
Budapest, Fercnciek-íere 3 
félemelet. Vétel és eladás

EuasssnáSS és uj
polgári, nrasá;;! lakberen­
dezéseknek mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok, keleti 
— szönvegek, csillárok. —

TeleforíPÓ—1»

Az egyedtlll eredmény­
től kísért háziszer a 
dr.Wüliamüiirtley !an£~ 
amerikai crötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek romok 
keblei. Hat hót alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago,Boriin,London jj 
Hamburgban. ScszdEü 
levelek minden orszáy- 
fc(H. Dobozonként 1 irt 
1Ó íir. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs tódr E. Bodapest, 
VHL, István-nt 11, U/l.

Nevelönőket
német, angol, francziákat, 
zene és nyelvismerettel 
minden nemzetségti homlo­
kát belépésre ajánlok, ma­
gyar zene és nyclvismerö 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szeghcöcé 
S. Lrjza, Budapest, VI., 
Dessewffy-utcza 22. 27i'i97

BbbImWfíí"
ezállltóeszköz ós gépgyár, 
kir. crszáeos fegyintézet

UACZ. =
Gyárt: mindennemű la- cs 
vastalicakat, kő- és kézko- 
ősit, szerszámokat, emelő- 
gépeket, költés áttéto'lol, 
tilailiifllrószasztalokr.t kerti 
éa locomobllfooskendöket 

otb. stb.
ludapesíl, raktár és iroda:Vh, Gyár-uicza 23,

Tolefoa: 161—S 7,
* Kérjen árajA*inteti m

Vssöütor.
Rázágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összeesnkliató vas­
ágy 6, ágybetét vaskeretü 
6.60, fakoretü 3.60, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker <3y, 
gyára Mollé-atcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Pénzkölcsön!
4Vs, Vli, 6 és 8®/o afösson 
íiüdbirlekra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bérházakra I., íi., III., he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
hetó. SiemélyMtelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMAMH JAKAB

bankblzományi iroda, Bn- 
dapest, Teréz-kőnit l/a.

iiíóli, iUiiahoh,
vasrodönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123.

Telefon 62—80.

If
legjobb és legolcsóbb’

Vezérképviaeiőség:
PRÁGA,

Soukenicka 30.

idai»»

Az A*hon?veum Irodaim! ée
nyomdai ráezvónytároulat 
kiadásában megjelent;

szsmerom
ri eüoai bőn-

TANULMÁNY AZ ANYAGI BŰN- 
TLTOiOG KÖRÉBŐL

lila: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti ügyvéd.

Haláaz Zoltán dr., a kiváló 
kri mlnalieta, eme rendkívül 
érdekes ésíeletio haeznoa 
uttörö munkája nemcsak 
Jogász körökben, hanem 
B müveit Icikue közönaés 
kőzett ia tnéltán kelt fel* 
tflnóot. Akik a nemi élet 
körribe tartozó ceelekmó- 
nyék jo^i elbírálása felöl 
kimerítő tá ékozéot óhaj- 
temek nyerni, azok a kül­
földi hp.sonló termékek 
ki lőtt sem találnak ehhoz 
fogható kimerítő óe alapos 

munkát.

A KÖZEL 460 OLDALRA 
TERJEDŐ KÖTET

Ara 10 KORONA.

Mefirondalhotö úgy a kiadó­
hivatalban (VII., Kákóczl-út l( 
54. sz ), mint mindon hazai i 
L könyvkereskedésben, u E

Äsz-fslosok
ti} jövedelmi forrását le­
író kőpea nagy árjegyzőét 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet” szerkesztősége 
Budapest, Ni’si-inező-utcza 
E. 40.
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Kéziiiiunka
himzésekhez, bútorhoz, 

f ii ggöny ökh öz, 1 aldUbei e n - 
dczéshcK, zsinórok, rójuk, 
bojtok k.'pea nagy árjegy­
zőkét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Tuany 
mávygyár. Nagymez".-utena 
'tl5. szám.

Legjobb likőrök
és rum kószitlioiö kiv->. 
nntaimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget fi 
koronáért bérmentve kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Béthy Béla gyógysze­
rész Bekéa-Gsaba. ufisn

9, Sr£ utó g,'áK»f.SL **

izélő-géneklbess
kizárólag eredeti elsN 
rangú gyártmány, rész. 
letíizetcsre is olcsón

kaphatók,
R r «Dei£.(J6UÍÍ.6\

E5 lilS

Euuapost, VI., Eirály-a. 76.
Kérje» drjvayzélíe^

Egycdfili pcaios tel­
jes levélcziae üsz- 
szes hirdetéseimnek

i Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
6yár-u!cza 28. sz

Legmfabb rer.dsr.erü
benzinmolorokról
te>s6k dlsrárjeqyzekot kérni.

Szabói; részére
1 mindenneimü zsinór, gomb 

ta ezabóícellGk kípis nagy 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

Paszománygyár lté-azv,- 
tóra. Kagymező-ntcza 43.

y á kíSuitHiesda. *“•
B Tg8 7é::*i '• • tinítr.
S Magasabb technikai tsnlntézet 
M uiextro- és gépészmérnökök.
G technikusok » s miivezetők ki 
ti képzésére. Gaz ag »i felez 
B volt clektrotcvhii. i*s gépépi- 
íi tő líibon-.torium ik. ilyaii ia 
h nuló láiihclyp.k. 3610 hullgi. 
I'^’a tó a 3b. Iskolai ívben. u e' 
l|lrrogriiiimi stb. dijia-ií, 
f Ha* lanti* A titkár- $
gí.-CTal 5<r áltv.i. I iws:* 
eKejHafiwamrj*. .■aimsrt.-sr.y.

Ajtők
a b 0 a h © h

régi és nj vasrodönyök 
tol,jós vasaláFsal. Kupnv t 
rácRCsnloit, kertkorí-rm-f. 
keramitlapok, itahllioinl 
lapok olcsón kaphat

Kelemen Blér
épiilút-boctcs válIaikoT." I 
Budapest, ,8ádor-n. 72 - 1. 
Fiók-üzlet Visegrádi-a. 2/,

• iÉMŰBflloÉJ .-A ifiiflhmr és hittonkwto küdoötoíofiúia fí »fluor rí, Audi-uluu ti,

Buda

öflzetéri Arak 
Negyedévre 

.fffU Mám hal)

A n

Nemzi 
hadt, zso 
nőtt vizei 
dobott fc 
indította
persze m 
Ezt a bál 
csak mél 
tisztább 
közönség 
get. Ha 1 
lépeset ; 
népszerűt 
tudták bi 
a bank 
nemzetist 
tűvé vá 
aramlatol 
kritikusol 
rigálásán 
kettős íré 
bizonyság 
nyit vitat 
meggyőzt 
való házi 
meg kűl 
tartjuk, h 
guldó so

Volt 
elhinni, 
megcsalta 
túlozni, f 
az üyesm 
fiával ös;
Mi
szony cz> 
került a 
kereste s 
nált, ha 
csalja. S 
a rossz 1 
darab, cí 

asszony 
meg is v 
föl nem 
dóit volr 

Az 1 
volt. A $ 
Kényke \ 
jal, vörö: 
kecskesz 
ladtak, I 
fzabni, i 
csontos 
azóta mi 
nak is c


